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Насърчаването  на  равенството  между  жените  и
мъжете  е  задача  на  Съюза  във  всички  негови
дейности,  изисквани  от  Договорите1.  Равенството
между половете е основна ценност на ЕС, основно
право и ключов принцип на Европейския стълб на
социалните  права2.  Благодарение  на  стабилното
законодателство в областта на равното третиране и
съдебната  практика,  усилията  за  интегриране  на
перспективата  за  равенство  между  половете  в
различни  области  на  политиката  и  законите  за
справяне  с  конкретни  неравенства  ЕС  постигна
значителен  напредък  в  областта  на  равенството
между  половете  през  последните  десетилетия.
Насърчаващи тенденции са по-големият брой жени
на  пазара  на  труда  и  напредъкът  им  в
осигуряването  на  по-добро  образование  и
обучение. Въпреки че разликата между половете в
образованието  е  в  процес  на  преодоляване  и
всъщност  е  отрицателна  по  няколко  показателя,
продължават  да  съществуват  различия  между
половете по отношение на заетостта, заплащането,
грижите, властта и пенсиите.

В  този  контекст  през  март  2020 г.  Европейската
комисия  прие  Стратегия  за  равенство  между
половете  за  периода  2020—2025 г.,  в  която  се
определят визия, цели на политиката и действия за
постигане на конкретен напредък по отношение на
равенството  между  половете  в  Европа  и  за
постигане  на  целите  за  устойчиво  развитие3.  В
стратегията са представени цели на политиката и
действия за постигане на значителен напредък до
2025 г.  към  равенство  между  половете  в  Европа.
Целта  е  Съюз,  в  който  жените  и  мъжете,
момичетата  и  момчетата,  в  цялото  им
многообразие, са свободни да следват избрания от
тях път в живота,  да имат равни възможности да
процъфтяват,  да участват  и да ръководят  нашето
европейско  общество  в  еднаква  степен.
Стратегията следва двоен подход на интегриране
на принципа на равенство между половете, съчетан
с целенасочени действия, а интерсекционалността
е  хоризонтален  принцип  за  нейното  изпълнение.

1 Член 8  от  Договора  за  функционирането  на
Европейския  съюз  гласи,  че  „Във  всичките  си
дейности  Съюзът  се  стреми  да  премахне
неравенствата  и  да  насърчава  равенството
между мъжете и жените“.

2 „Европейският стълб на социалните права в 20
принципа“:  https://ec.europa.eu/social/main.jsp?
atId=1606&langId=en.

3 „Стратегияза  равенство  между  половете.
Постижения  и  ключови  области  за  действие
https://commission.europa.eu/strategy-and-policy/p
olicies/justice-and-fundamental-rights/gender-
equality/gender-equality-strategy_en.

Въпреки  че  стратегията  е  съсредоточена  върху
действия  в  рамките  на  ЕС,  тя  е  съгласувана  с
външната  политика  на  ЕС  в  областта  на
равенството  между  половете  и  овластяването  на
жените.

Една  от  основните  цели  на  стратегията  е  да  се
противодейства на стереотипите, свързани с пола,
които  представляват  първопричина  за
неравенството  между  половете  и  засягат  всички
области на обществото. Те често се комбинират с
други стереотипи, като например тези, основани на
раса  или  етнически  произход,  религия  или
убеждения,  увреждане,  възраст  или  сексуална
ориентация, и това може да засили отрицателното
въздействие  на  стереотипите.  Като  конкретен
резултат  от  стратегията  за  равенство  между
половете  на  8  март  2023 г.  Комисията стартира и
кампания в целия ЕС за оспорване на свързаните с
пола  стереотипи,  засягащи  както  мъжете,  така  и
жените в различни сфери на живота, включително
избора на кариера, споделянето на отговорностите
за полагане на грижи и вземането на решения4.

Целта  на  това  специално  проучване  на
Евробарометър  е  да  се  проучат  възприятията  за
стереотипите,  свързани  с  пола,  и  да  се  измери
степента,  до  която те все  още са  често  срещани
сред  гражданите  на  ЕС.  Проучването  отчасти  се
основава  на  предишни  специални  проучвания  на
Евробарометър  относно  равенството  между
половете,  проведени по темата „Равенство между
половете“  през  2009 г.5,  2014 г.6 и  20177г.
Обхванатите области включват:

Възприемане на равенството между половете и
общите  стереотипи  относно  ролите  и
характеристиките на половете и приемливото
поведение;

Възприемане на свързаните с пола стереотипи,
отнасящи се до семейния и професионалния
живот;

Възприемане  на  половите  стереотипи  в
политиката и в лидерските позиции.

4 „#EndGenderStereotypes“:  https://end-gender-
stereotypes.campaign.europa.eu/index_en.

5 Специално  проучване  на  Евробарометър  326:
https://europa.eu/eurobarometer/surveys/detail/808
.

6 Специално  проучване  на  Евробарометър  428:
https://europa.eu/eurobarometer/surveys/detail/204
8.

7 Специално  проучване  на  Евробарометър  465:
https://europa.eu/eurobarometer/surveys/detail/215
4

5

https://europa.eu/eurobarometer/surveys/detail/2154
https://europa.eu/eurobarometer/surveys/detail/2154
https://europa.eu/eurobarometer/surveys/detail/2048
https://europa.eu/eurobarometer/surveys/detail/2048
https://europa.eu/eurobarometer/surveys/detail/808
https://europa.eu/eurobarometer/surveys/detail/808
https://end-gender-stereotypes.campaign.europa.eu/index_en
https://end-gender-stereotypes.campaign.europa.eu/index_en
https://commission.europa.eu/strategy-and-policy/policies/justice-and-fundamental-rights/gender-equality/gender-equality-strategy_en
https://commission.europa.eu/strategy-and-policy/policies/justice-and-fundamental-rights/gender-equality/gender-equality-strategy_en
https://commission.europa.eu/strategy-and-policy/policies/justice-and-fundamental-rights/gender-equality/gender-equality-strategy_en
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Резултатите са представени за ЕС като цяло и по
държави,  както  и  значителни  различия  по  пол,
възраст и възраст. Когато е възможно, резултатите
от  настоящото  проучване  се  сравняват  с
резултатите  от  предишни  проучвания  на
Евробарометър.
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Методология

Това специално проучване на Евробарометър 545
относно стереотипите, свързани с пола, беше част
от  вълната  на  Евробарометър  100.3  и  беше
проведено между 12 януари и 4 февруари 2024 г.
Използваната методология е тази на стандартните
проучвания  на  Евробарометър,  проведени  от
Генерална дирекция за комуникация („Мониторинг
на медиите и Евробарометър“)8. Интервютата бяха
проведени лице в лице или физически в домовете
на  хората,  или  чрез  дистанционно  видео
взаимодействие  на  съответния  национален  език.
Интервюта с дистанционно видео взаимодействие
(„онлайн лице в лице“ или CAVI, Computer Assisted
Video  Interviewing)  са  проведени  само  в  Чехия,
Дания, Малта и Финландия. Към настоящия доклад
е  приложена  техническа  бележка  относно
интервютата,  провеждани  от  институтите,
членуващи  в  мрежата  Verian.  Той  също  така
определя доверителните интервали9.

В  целия  доклад  резултатите  са  сравнени  със
Специален  Евробарометър  465  от  2017 г.,
Специален  Евробарометър  428  от  2015 г.  и
Специален Евробарометър 326 от 2010 г.

Бележка:  В  този  доклад  държавите  от  ЕС  са
посочени  в  техните  официални  съкращения.
Съкращенията, използвани в настоящия доклад, са:

Белгия БЪДЕТЕ Литва LT

България BG Люксембург ЛУ

Чехия CZ Унгария HU

Дания DK Малта MT

Германия DE Нидерландия NL

Естония EE Австрия НА

Ирландия IE Полша PL

Гърция ЕЛ Португалия PT

Испания ES Румъния RO

Франция FR Словения SI

Хърватия HR Словакия SK

Италия ТО Финландия FI

Република 
Кипър

CY * Швеция SE

Латвия LV

Европейски съюз — среднопретеглена стойност за 
27-те държави членки

ЕС-27

8 https://www.europa.eu/eurobarometer  

9 Доверителните  интервали показват  диапазона,
в  който  резултатите,  които  се  оценяват  за
популацията,  най-вероятно  ще  паднат  в
зависимост  от  размера  на  извадката  и
наблюдавания  процент,  като  останалите
фактори са постоянни.

BE, FR, IT, LU, DE, AT, ES, PT, IE, NL, FI, EL, EE, SI, 
CY, MT, SK, LV, LT, HR

еврозона

BG, CZ, DK, HU, PL, RO, SE
Извън 
еврозоната

В съответствие с Общия регламент на ЕС относно
защитата на данните10 (ОРЗД) респондентите бяха
запитани  дали  биха  се  съгласили  да  им  бъдат
задавани  въпроси  по  въпроси,  които  могат  да  се
считат за „чувствителни“.

Кипър като цяло е една от 27-те държави членки на
Европейския съюз. Въпреки това, „достиженията
на правото на Общността“ бяха преустановени в
частта  от  страната,  която  не  се  контролира  от
правителството  на  Република  Кипър.  По
практически причини само интервютата, проведени
в  частта  от  държавата,  контролирана  от
правителството на Република Кипър, са включени в
категорията „Кипър“ и в средната стойност за ЕС-
27.

Бихме искали да благодарим на хората в целия
Европейски съюз, които предложиха своето

време да участват в това проучване.

Без тяхното активно участие това проучване не
би било възможно.

10 2016/679
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За всяка от тестваните ситуации по отношение
на цялостното възприемане на равното

третиране въз основа на пола е много по-
вероятно респондентите да посочат по-добро
отношение към мъжете, отколкото към жените.

Мъжете се възприемат като третирани по-добре
от половината от анкетираните в политиката
(54 %)  и  на  работното  място  (51 %).  Почти
една трета смятат, че мъжете се третират по-
добре в медиите (31 %), около една четвърт
споделят едни и същи възгледи, когато става
въпрос  за  реклама  (26 %),  и  около  1  на  5
когато  става  въпрос  за  училище  или
университет  (20 %)  и  медицински  персонал
(19 %).

Във  всички  области  само  малка  част  от
респондентите  посочват,  че  жените  са
третирани по-добре (между 6 % и 15 %).

В  4  от  6  тествани  ситуации  делът  на
респондентите,  които  вярват,  че  жените  и
мъжете  са  третирани  еднакво,  е  най-висок.
Почти  седем  от  всеки  десет  респонденти
смятат,  че  жените и  мъжете се  третират  по
един  и  същ начин  от  медицински  персонал
(68 %) и в училище или университет (67 %).
По подобен начин малко над половината от
респондентите смятат, че жените и мъжете се
третират  еднакво  в  медиите  (54 %)  и  в
рекламата (53 %).

По-малко  от  половината  обаче  смятат,  че
третирането  е  равно за  жените  и  мъжете  в
политиката  (37 %)  и  на  работното  място
(40 %).

Три четвърти от анкетираните казват, че мъжете
също биха се възползвали от равенството

между жените и мъжете, но мненията са
разделени за това дали феминизмът „е отминал

твърде далеч“.

Три  четвърти  от  анкетираните  са  съгласни,  че
мъжете  също  биха  се  възползвали  от
равенството между жените и мъжете.

Мненията  са  по-разделени  за  това  дали
феминизмът е „прекалено далеч“, като 45 %
са съгласни с това твърдение, а 48 % не са
съгласни.  Мъжете  са  много  по-склонни  от
жените  да  се  съгласят  с  това  твърдение
(52 % спрямо 39 %) и по-малко вероятно да
се съгласят, че те също ще се възползват от
равенството  между  половете  (73 %  спрямо
78 %).

Повече от шест на всеки десет са съгласни, че
жените са по-склонни да вземат решения въз

основа на емоциите си и значителните

пропорции все още вярват в стереотипите за
ролите на половете.

Все  пак  около  четири  на  всеки  десет  са
съгласни, че най-важната роля на мъжа е да
печели  пари  (42 %,  -1  процентни  пункта  от
2017 г.) и че най-важната роля на жената е да
се грижи за дома и семейството си (38 %, -6
процентни  пункта).  Данните  обаче  леко  се
подобряват в сравнение с 2017 г.

Наблюдаваните  различия  във  възприятията  в
отделните  държави  —  членки  на  ЕС,  са
особено  високи,  като  разликата  между  най-
високите  и  най-ниските  съотношения  в
съгласие  с  всяко  от  тези  две  твърдения
достига 64 процентни пункта.

Повече от шест на всеки десет (62 %) казват, че
жените  са  по-склонни  от  мъжете  да  вземат
решения  въз  основа  на  емоциите  си  —
намаление  със  седем  процентни  пункта  от
2017 г.  насам,  но  все  пак  висок  дял  от
респондентите са съгласни с този стереотип.

Повечето европейци отхвърлят свързаните с
пола стереотипи относно социално

приемливото поведение, въпреки че почти една
четвърт все още смятат, че е непривлекателно

за жените да изразяват силни мнения в
обществото.

Повече  от  осем  от  всеки  десет  респонденти
(85 %, -3 процентни пункта от 2017 г.) смятат,
че  е  приемливо  мъжете  да  плачат,  като
повече  от  половината  (51 %)  са  напълно
съгласни с това твърдение.

Около  една  четвърт  (23 %)  са  съгласни,  че  е
непривлекателно  за  жените  да  изразяват
силни  мнения  на  публично  място,  докато
почти три четвърти (74 %) не са съгласни с
това твърдение.

Повечето стереотипи около решенията,
свързани с професионалния и личния живот, се
отхвърлят като цяло, но значителна част от тях

все още поддържат стереотипни възгледи за
социално желаното поведение на жените.

Около осем от всеки десет респонденти (81 %)
смятат, че ползването на родителски отпуск е
обогатяващо  за  бащата,  а  девет  от  всеки
десет са съгласни, че е еднакво важно жените
и мъжете да бъдат финансово независими.

Около  шест  от  всеки  десет  (61 %)  не  са
съгласни,  че  жените  трябва  да  дават
приоритет на семейните си отговорности пред
кариерата си, докато около една трета (34 %)
са  съгласни с  това.  В  шест  държави  обаче
повече от половината са съгласни, най-вече в

9



Специално проучване на Евробарометър 545 — Стереотипове по пол

Унгария (64 %) и Малта и Словакия (и двете
63 %).

Малко  над  половината  (51 %)  са  съгласни,  че
като  цяло  семейният  живот  страда,  когато
майката има работа на пълно работно време.
Съгласието с това твърдение е намаляло от
2014 г.  насам  (-9  процентни  пункта),  но  все
още е високо.

Малко  над  половината  (51 %,  + 3  процентни
пункта  от  2009 г.)  са  съгласни,  че  ако
заплащането на бащата е по-ниско от това на
майката,  той  е  този,  който  трябва  да  се
откаже от работата, за да се грижи за децата,
ако  семейството  реши,  че  единият  родител
трябва да  го  направи,  докато  много  голяма
част (41 %) не са съгласни.

Констатациите са смесени, когато става въпрос
за възприятия за половите атрибути у дома

Един от всеки петима е съгласен, че за важни
семейни  решения  мъжете  трябва  да  имат
последна  дума,  въпреки  че  повече  от  три
четвърти  (77 %)  не  са  съгласни  с  това
твърдение.

Въпреки че повече от половината (53 %) не са
съгласни, че да имаш деца е по-пълноценно
за  една  жена,  отколкото  за  мъж,  повече  от
четири  на  всеки  десет  (43 %)  все  още  са
съгласни.

Мненията  са  разделени  по  въпроса  дали  като
цяло  мъжете  са  естествено  по-малко
компетентни  от  жените  да  изпълняват
домакински  задачи  (49 %  „съгласни„срещу
49 % „несъгласни“).

Въпреки че стереотипите, свързани с пола,
свързани с професионалния живот,

обикновено се отхвърлят, поне около един
на всеки пет все още е съгласен с тях.

Повече от седем на всеки десет не са съгласни,
че  мъжете,  ползващи  родителски  отпуск,
показват липса на амбиция за кариерата си
(77 %)  и  че  жените  не  са  достатъчно
амбициозни,  за  да  получат  по-високи
длъжности  в  дадена  организация  (74 %),
въпреки  че  около  един  на  всеки  пет  е
съгласен с тези твърдения (съответно 19 % и
23 %).

Четирима от всеки десет са съгласни, че мъжете
често  печелят  повече  от  жените,  защото
работата  им  е  по-взискателна,  въпреки  че
повечето  респонденти  (56 %)  казват
обратното.

Малко повече от половината (52 %) показват, че
една  жена  има  същите  шансове  да  бъде
повишена като мъж.

Докато повечето европейци отхвърлят
стереотипите относно нагласите и

способностите на жените и мъжете в
политиката, мненията са разделени по въпроса

дали мъжете са по-амбициозни от жените.

Повече  от  една  трета  (35 %)  са  съгласни,  че
жените  са  по-малко  заинтересовани  от
мъжете  на  отговорни позиции в  политиката.
От друга страна, шест от всеки десет не са
съгласни, че това е така.

Мненията са разделени по въпроса дали мъжете
са  по-амбициозни  от  жените  в  политиката
(47 % „съгласни„срещу 49 % „несъгласни“), но
споразумението  се  е  увеличило  значително
от 2017 г. насам (+ 12 процентни пункта).

Въпреки че близо до един на всеки пет (19 %, + 2
процентни пункта от 2017 г.) са съгласни, че
жените  нямат  необходимите  качества  и
умения, за да запълнят отговорни позиции в
политиката,  това  твърдение  се  отхвърля  от
78 % от анкетираните.

Стереотипите за нагласите и способностите на
жените и мъжете на ръководни позиции са

широко отхвърлени, но повече от един на всеки
пет все още има стереотипни възгледи по този

въпрос.

Въпреки  че  седем  от  десет  или  повече  не  са
съгласни, че мъжете са по-добри лидери от
жените  (70 %)  и  че  жените  на  ръководни
позиции не показват необходимия авторитет,
за да бъдат взети на сериозно (73 %),  една
четвърт  или  малко  по-малко  са  съгласни  с
тези твърдения (съответно 25 % и 23 %).

Също така твърдението,  че „жените  са  твърде
емоционални, за да бъдат добри лидери“, се
отхвърля от три четвърти от респондентите,
въпреки  че  около  един  на  всеки  пет  е
съгласен (21 %).

Най-малко шест на всеки десет са съгласни с
положителното въздействие на по-голямото
равенство между половете в политиката и

лидерството.

Повече от шест на всеки десет казват, че меките
умения, които често се приписват на жените,
са  важни  за  това  да  бъдат  добър  лидер
(63 %), а близо три четвърти са съгласни, че
балансираните по пол лидерски екипи са по-
успешни (73 %).
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Повече от половината (55 %) са съгласни, че са
необходими  временни  мерки  (например
квоти),  за да се преодолее съществуващото
недостатъчно представителство на жените в

политиката,  а  шест  от  десет  смятат,  че
наличието на повече жени в политиката води
до по-добри политически решения.
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I.  Възприятия  за  равенство между половете  и  общи
стереотипи  относно  ролите  и  характеристиките  на
половете и приемливото поведение

12



Специално проучване на Евробарометър 545 — Стереотипове по пол

1.  Цялостно  възприемане  на
равенството  между  половете
и равното третиране
За всяка изследвана ситуация поне една трета и

до две трети смятат, че мъжете и жените не се
третират по един и същ начин.

За  всички  дадени  ситуации  малък  дял  от
респондентите  (между  6 %  и  15 %)  заявяват,  че
жените  се третират  по-добре.  В повечето от  тези
случаи делът  на  респондентите,  които  смятат,  че
мъжете се третират по-добре, е повече от два пъти
(и до девет пъти) по-голям от тези, които смятат, че
жените се третират по-добре. Например повече от
половината казват, че мъжете се третират по-добре
от жените в политиката (54 %) и на работното място
(51 %)11.  Почти  една  трета  от  респондентите
заявяват същото, когато става въпрос за това как се
третират в медиите (31 %) и около една четвърт в
рекламата (26 %). 20 % от анкетираните смятат, че
мъжете  се  третират  по-добре  в  училище  или
университет, а 19 % — от медицинския персонал.

В две ситуации, тествани в проучването, повече от
две трети смятат, че жените и мъжете се третират
по един и същ начин: медицински персонал (68 %) в
училище или университет (67 %). Мненията са по-
разделени в медиите (54 % „те се третират по един
и  същ  начин„,  31 %  „мъжете  са  третирани  по-
добре„,  10 % „жените са третирани по-добре„) и в
рекламата  (53 %  „те  се  третират  по  един  и  същ
начин“, 26 % „мъжете са третирани по-добре„, 15 %
„жените са третирани по-добре“).

В  четири  от  шест  случая  респондентите  най-
вероятно смятат, че жените и мъжете са третирани
еднакво.

11 QD1. Според Вас има ли разлика в начина, по
който се третират жените и мъжете във всяка от
следните ситуации в (НАШАТА ДЪРЖАВА)? 1) В
училище/университет; 2) по време на работа; 3)
от  медицински  персонал;  4)  в  медиите;  5)  в
рекламата;  6)  В  политиката.  Да,  жените  се
третират по-добре; Да, мъжете се третират по-
добре; Не, те се третират по един и същ начин;
Не знам.

13



Специално проучване на Евробарометър 545 — Стереотипове по пол

14

QD1. Според Вас има ли разлика в начина, по който се третират жените и мъжете във 
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Около две трети от анкетираните (67 %) казват, че
жените и мъжете се третират по един и същ начин в
училище или университет, докато една пета смятат,
че  мъжете  се  третират  по-добре,  а  по-малко  от
един на всеки десет (9 %), че жените се третират
по-добре. 

Най-малко половината от анкетираните във всички
27 държави — членки на ЕС, заявяват, че жените и
мъжете  се  третират  еднакво  в  училище  или
университет.  Този  дял  варира  от  85 %  в  Малта,
83 % в  Гърция и 78 % в  Испания до по-малко от
шест на десет в Швеция (50 %), Хърватия (55 %) и
Австрия (57 %). 

В  22  държави  респондентите  са  по-склонни  да
мислят, че мъжете се третират по-добре в училище
или университет, отколкото да мислят, че жените се
третират  по-добре.  Такъв  е  особено  случаят  с
Хърватия  (34 %  „мъжете  се  третират  по-добре„в
сравнение с 8 % „жените са третирани по-добре“),
Нидерландия  (28 %  спрямо  8 %)  и  Италия  (23 %
спрямо 7 %). Обратното е вярно в четири държави:
Латвия  (13 %  „жените  са  третирани  по-добре„в
сравнение  със  7 %  „мъжете  са  третирани  по-
добре“), Португалия (16 % спрямо 12 %), България
(15 % спрямо 11 %) и Естония (13 % спрямо 11 %).
Тези  две  пропорции  са  равни  във  Финландия  (и
двете по 11 %). 
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QD1.1. Според Вас има ли разлика в начина, по който се третират жените и мъжете във всяка от 
следните ситуации в (НАШАТА ДЪРЖАВА)? —В училище/университет (%) 
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Малко  повече  от  половината  от  анкетираните
(51 %) смятат, че мъжете се третират по-добре от
жените на работното място. Четири от всеки десет
казват, че са третирани по един и същ начин, а 6 %
смятат, че жените се третират по-добре. 

В  десет  държави  —  членки  на  ЕС,  повече  от
половината казват, че жените и мъжете се третират
еднакво на работното място. Тези в Латвия (69 %) и
в  България  и  Литва  (по  61 %)  са  най-склонни да
дадат  този  отговор,  докато  тези  във  Франция
(27 %),  Нидерландия (29 %) и Германия (31 %) са
най-малко склонни да направят това. 

Най-малко  половината  от  анкетираните  в  девет
държави посочват, че мъжете се третират по-добре
от жените на работното място. Този дял варира от
повече  от  шест  на  десет  във  Франция  (66 %),
Нидерландия (64 %) и Германия (62 %) до по-малко
от три на десет в България (21 %), Латвия (22 %) и
Румъния (28 %). 

За  сравнение,  делът  на  респондентите,  които
казват, че жените са третирани по-добре от мъжете,
са  много  по-ниски.  По-малко  от  една  пета  във
всички  държави  —  членки  на  ЕС,  дават  този
отговор,  като  най-високите  стойности  са
регистрирани  в  Кипър  и  Румъния  (по  13 %)  и  в
България (12 %). 

Следователно  във  всички  държави  делът  на
респондентите,  които  посочват,  че  мъжете  се
третират по-добре, надвишава дела на тези, които
твърдят,  че  жените  са  третирани  по-добре.
Разликата  между  тези  дялове  е  най-голяма  във
Франция  (66 %  „мъжете  се  третират  по-добре„в

сравнение  с  4 %  „жените  се  третират  по-добре“),
Нидерландия (64 % спрямо 3 %) и Германия (62 %
спрямо  4 %).  Обратно,  това  е  най-тясното  в
България  (21 %  спрямо  12 %),  Румъния  (28 %
спрямо 13 %) и Латвия (22 % спрямо 5 %). 
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Почти  седем  на  всеки  десет  (68 %)  показват,  че
жените и мъжете се третират по един и същ начин
от медицинския персонал. Около един на всеки пет
(19 %)  смята,  че  мъжете  се  третират  по-добре,
докато малко по-малко от един на всеки десет (9 %)
счита,  че  жените  получават  по-благоприятно
лечение. 

Повече от  половината  във  всички  27  държави  —
членки  на  ЕС,  посочват,  че  жените  и  мъжете  се
третират  по  еднакъв  начин  от  медицинския
персонал.  Повече  от  осем  от  всеки  десет
респонденти  в  Малта  и  Португалия  (по  85 %),
Гърция (82 %) и Испания (81 %) дават този отговор,
в сравнение с 51 % в Швеция, 54 % в Хърватия и
61 % в Германия. 

В  22  държави  делът  на  респондентите,  които
казват, че мъжете се третират по-добре, е по-висок
от  този,  който  казва,  че  жените  се  третират  по-
добре.  Това  важи  по-специално  в  Швеция  (38 %
„мъжете са третирани по-добре„в сравнение с 6 %
„жените  са  третирани  по-добре“),  Хърватия  (34 %
спрямо 10 %) и Нидерландия (25 % спрямо 6 %). В
другия край на спектъра респондентите  са малко
по-склонни да кажат,  че  жените  са  третирани по-
добре, отколкото мъжете са третирани по-добре в
три държави: България (13 % „жените се третират
по-добре„в сравнение с 11 % „мъжете са третирани
по-добре“),  Естония (12 % спрямо 10 %)  и  Латвия

(9 %  спрямо  8 %).  Тези  съотношения  са  равни  в
Дания (и двете по 13 %) и Малта (и двете по 6 %). 
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Малко  над  половината  от  анкетираните  (54 %)
смятат, че жените и мъжете се третират по един и
същ начин  в  медиите.  Около  три  на  всеки  десет
(31 %) показват, че мъжете се третират по-добре, а
един  на  всеки  десет  — че  жените  получават  по-
благоприятно лечение. 

В  19  държави  —  членки  на  ЕС,  повече  от
половината  посочват,  че  жените  и  мъжете  се
третират  по  един  и  същ  начин  в  медиите,  като
делът  им  варира  от  77 %  в  Португалия,  76 %  в
Латвия  и  74 %  в  Литва  до  51 %  в  Германия  и
Белгия,  52 %  в  Румъния  и  53 %  в  Австрия.  В
останалите  осем  държави  членки  по-малко  от
половината  посочват,  че  мъжете  и  жените  се
третират по един и същ начин в медиите, като най-
ниските проценти са в Швеция (33 %), Нидерландия
(38 %)  и  Франция  (45 %).  В  Швеция  (54 %)  и  в
Нидерландия  (48 %)  около  половината  от
анкетираните  казват,  че  мъжете  се  третират  по-
добре от жените. 

В  25  държави  делът  на  тези,  които  смятат,  че
мъжете са третирани по-добре, надвишава дела на
онези,  които  смятат,  че  жените  са  третирани  по-
добре,  като  тази  разлика  е  най-голяма в  Швеция
(54 % „мъжете се третират по-добре„в сравнение с
9 % „жените се третират по-добре“),  Нидерландия
(48 % спрямо 10 %) и Франция (42 % спрямо 6 %).
Респондентите в България са единствените, които
казват, че жените се третират по-добре от мъжете
(14 % „жените се третират по-добре„в сравнение с
11 %  „мъжете  са  третирани  по-добре“).  Тези  две
пропорции са равни в Малта (и двете по 18 %). 
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Малко  над  половината  от  анкетираните  (53 %)
смятат, че жените и мъжете се третират по един и
същ начин в рекламата. Около една четвърт (26 %)
показват,  че  мъжете  получават  по-благоприятно
лечение, докато 15 % казват, че жените се третират
по-добре. 

Най-малко половината от анкетираните в 19 страни
смятат, че жените и мъжете се третират по един и
същ  начин  в  рекламата.  Този  дял  е  най-висок  в
Португалия (75 %)  и  Латвия и  Литва  (по  74 %),  а
най-нисък  е  в  Швеция  (38 %),  Франция  (46 %)  и
Люксембург (47 %). Швеция е страната с най-висок
дял на респондентите, които казват, че мъжете се
третират по-добре (45 %). 

В 19 държави — членки на ЕС, респондентите са
по-склонни да кажат,  че мъжете са третирани по-
добре, отколкото да казват, че жените са третирани
по-добре. Такъв е най-вече случаят с тези в Швеция
(45 % „мъжете са третирани по-добре„в сравнение с
9 %  „жените  са  третирани  по-добре“),  Хърватия
(38 % спрямо 7 %) и Франция (38 % спрямо 8 %).
Обратното  обаче  важи  в  осем  държави,  по-
специално в Кипър (32 % „жените са третирани по-
добре„в сравнение с 14 % „мъжете са третирани по-
добре“), Словения (27 % спрямо 11 %) и България
(18 % спрямо 9 %). 
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Малко  над  половината  от  анкетираните  (54 %)
смятат, че мъжете се третират по-добре от жените в
политиката.  Почти  четири  от  всеки  десет  (37 %)
смятат, че те се третират по един и същ начин и
6 %, че жените се третират по-добре. 

Най-малко четирима от всеки десет респонденти в
12 държави — членки на ЕС, посочват, че жените и
мъжете  се  третират  по  един  и  същ  начин  в
политиката. Този дял варира от 57 % в Литва, 56 %
в Латвия и 49 % в България до около една четвърт
в Кипър (24 %) и Ирландия и Швеция (и двете по
26 %). 

В  16  държави  повече  от  половината  считат,  че
мъжете  са  третирани  по-добре  от  жените  в
политиката, като този дял на респондентите варира
от  70 %  в  Швеция  и  65 %  в  Кипър,  Франция  и
Люксембург до по-малко от четири на всеки десет в
Латвия (33 %), Литва (36 %) и България (37 %). 

И обратно, много по-малък дял във всички държави
счита, че жените се третират по-добре от мъжете —
от  поне  един  на  всеки  десет  в  Малта  (14 %),
Румъния (11 %) и Австрия (10 %) до 2 % в Гърция,
Люксембург и Швеция. 

Във  всички  страни  респондентите  са  много  по-
склонни да мислят, че мъжете се третират по-добре
в  политиката,  отколкото  да  мислят,  че  жените  са
третирани по-добре. Разликата между двата дяла е
много  голяма  във  всички  държави  —  тя  е  най-
широката в Швеция (70 % „мъжете се третират по-

добре„в сравнение с 2 % „жените се третират по-
добре“), Люксембург (65 % спрямо 2 %) и Франция
(65 % спрямо 4 %), докато тя е най-ниската, но все
още много значима в България (37 % спрямо 9 %) и
Латвия (33 % спрямо 5 %)  и  Малта  (42 % спрямо
14 %). 

20

Не, те се третират 
по същия начин.

Да, жените се 
третират по-добре

Да, мъжете са 
третирани по-добре

Не 
знам

Януари/февруари 2024 г.

QD1.6. Според Вас има ли разлика в начина, по който се третират жените и мъжете във всяка от 
следните ситуации в (НАШАТА ДЪРЖАВА)? —В политиката (%) 



Специално проучване на Евробарометър 545 — Стереотипове по пол

Социално-демографският  анализ  подчертава
следните модели:

За  всички  области,  тествани  в  проучването,
жените са по-склонни от мъжете да кажат, че
„мъжете  се  третират  по-добре“,  като
разликата  във  възприятията  е  особено
висока,  когато  става  въпрос  за  политика
(61 %  от  жените,  в  сравнение  с  46 %  от
мъжете),  работа  (58 %  спрямо  44 %)  и
медиите  (36 %  спрямо  25 %).  Обратно,
мъжете са по-склонни от жените да посочат,
че  „жените  се  третират  по-добре“,  но  тази
разлика  не  е  толкова  значима:  той  достига
пет процентни пункта спрямо медиите (13 %
от мъжете в сравнение с 8 % от жените) и е
под този праг, когато става въпрос за всички
останали ситуации,  тествани в  проучването.
И  накрая,  жените  са  по-малко  склонни  да
посочат, че жените и мъжете „се третират по
един и същ начин“ във всички тези ситуации.
Например  11  процентни  пункта  разделят
пропорциите на жените и мъжете, които дават
този отговор, когато става въпрос за политика
(32 % спрямо 43 %) и за работа (35 % спрямо
46 %). Най-младите респонденти (на възраст
15—24  години)  са  най-малко  склонни  да
кажат,  че  жените  и  мъжете  „се  третират  по
един и същ начин“ за всичките шест области.
Например  48 %  от  респондентите  от  тази
възрастова  група  дават  този  отговор  за
медиите,  в  сравнение  с  56 %  от  хората  на
възраст  над  55  години.  Освен  това  колкото
по-млади  са  респондентите,  толкова  по-
вероятно  е  те  да  кажат,  че  „жените  се
третират  по-добре„в  училище  или
университет (14 % от тези на възраст 15—24
години  в  сравнение  със  7 %  от  тези  на
възраст  над  55  години)  и  че  „мъжете  се
третират  по-добре“  в  медиите (35 % спрямо
28 %).

Когато  се  разглеждат  разликите  в  нагласите
както по пол, така и по възраст, докато жените
като цяло са по-склонни от мъжете да кажат,
че  „мъжете  се  третират  по-добре“,  тази
разлика между половете във възприятията е
по-широка сред лицата на възраст между 15
и 24 години в четири от шестте изследвани
ситуации:  в  училище  или  университет  (10-
процентна  разлика  между  жените  и  мъжете
на възраст 15—24 години в сравнение с 6—
7 %  разлика  в  по-възрастните  групи),  от
медицинския персонал (12 процентни пункта
спрямо 5—7 процентни пункта), в медиите (17
процентни  пункта  спрямо  9—12  процентни
пункта)  и в рекламата (14 процентни пункта
спрямо 7—9 процентни пункта).  Освен това,
въпреки  че  като  цяло  жените  са  по-малко

склонни  от  мъжете  да  посочат,  че  „те  се
третират по един и същ начин“, се наблюдава
по-голяма  поляризация  на  възгледите  в
рамките на 15—24 години,  когато се отнася
до  медицинския  персонал  (10 %  разлика
между  мъжете  и  жените  на  възраст  15—24
години,  в  сравнение  с  1  до  3  процентни
пункта  разлика  при  по-възрастните  групи)  и
рекламата (10 процентни пункта спрямо 4—6
процентни пункта).
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СпоредВас има ли разлика в начина, по който се третират жените и мъжете във всяка от следните ситуации в [Вашата ДЪРЖАВА]?

(% ЕС)
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UE27 9 20 67 6 51 40 9 19 68 10 31 54 15 26 53 6 54 37

Пол

Човек 11 17 69 7 44 46 10 16 70 13 25 57 17 22 55 8 46 43

Жена 7 23 66 4 58 35 8 22 67 8 36 51 13 31 50 4 61 32

Възраст

15—
24

14 20 64 5 53 37 9 22 64 12 35 48 14 29 50 6 56 33

25—
39

11 21 66 8 49 41 9 21 66 11 33 52 16 27 53 7 55 36

40—
54

9 20 68 6 49 43 9 20 68 11 31 54 15 27 53 7 51 40

55+ 7 20 68 4 53 39 7 18 71 9 28 56 14 25 54 5 53 38

Възраст — Жена

15—
24

11 25 61 5 63 29 9 28 59 8 44 44 12 36 45 4 65 26

25—
39

9 25 64 6 56 36 9 23 65 9 39 48 15 31 50 5 63 30

40—
54

7 23 68 4 58 36 8 23 66 8 37 51 13 32 50 6 59 33

55+ 5 23 66 3 57 35 6 20 71 7 32 54 12 29 52 3 60 33

Възраст — мъж

15—
24

16 15 67 6 44 44 10 16 69 15 27 52 16 22 55 7 49 39

25—
39

12 18 68 10 42 46 10 18 68 13 27 56 17 24 55 9 47 42

40—
54

12 16 69 8 40 50 11 16 69 13 25 58 17 23 56 8 44 46

55+ 8 17 70 6 48 43 9 15 72 12 23 59 17 20 56 7 46 44
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Респондентите  бяха  запитани  за  две  изявления
относно  равенството  между  половете  в  по-общ
план.

Повечето респонденти смятат, че мъжете също
биха се възползвали от равенството между

жените и мъжете.

Три  четвърти  смятат,  че  мъжете  също  биха  се
възползвали  от  равенството  между  жените  и
мъжете, като около една трета (34 %) са напълно
съгласни с това твърдение. Близо един на всеки пет
(19 %)  не  е  съгласен,  че  мъжете  биха  имали
полза12.

Повече  от  шест  на  всеки  десет  държави  са
съгласни,  че  мъжете  също  ще  се  възползват  от
равенството между жените и мъжете. Този дял на
респондентите  е  особено висок  в  Швеция (96 %),
Финландия (91 %) и Нидерландия (89 %). Това е в
сравнение с 61 % в Естония, 65 % в Австрия и 66 %
в Румъния, които са съгласни с твърдението.

Освен  това  най-малко  шест  от  всеки  десет  са
„напълно  съгласни“  в  Швеция  (84 %),  Финландия
(63 %), Нидерландия (61 %) и Дания (60 %).

12 QD3. Моля, кажете ми дали сте съгласни или не
сте съгласни с всяко от следните твърдения. 5)
Мъжете  също  биха  се  възползвали  от
равенството между жените и мъжете. Напълно
съм  съгласен;  Склонни  са  да  се  съгласяват;
Склонни  да  не  са  съгласни;  Напълно
несъгласен; Зависи (SPONTANEOUS); Не знам.

Несъгласието  с  това  твърдение  е  най-
разпространено в Румъния (29 %), както и в Белгия
и Естония (по 24 %).
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QD3.5. Моля, кажете ми дали сте съгласни или не сте съгласни с всяко от следните твърдения. — 
Мъжете също биха се възползвали от равенството между жените и мъжете (%) 

Напълно съм 
съгласен

Склонни да се 
съгласяват

Склонни да не са 
съгласни

Напълно 
несъгласен

Зависи (SPONTANEOUS) Не знам

QD3.5. Моля, кажете ми дали сте съгласни или не сте 
съгласни с всяко от следните твърдения. —Мъжете също 
така биха се възползвали от равенството между жените и 
мъжете (ЕС-27) (%) 

Януари/
февруари 
2024 г.

Не знам 4Зависи 
(спонтанно) 2

Напълно 
несъгласен 6

Склонни са 
да не се 

съгласяват 
13

Склонен съм да се 
съглася с 41

Напълно 
съм 
съгласен 
с 34
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Мненията са разделени за това дали
феминизмът е „прекалено далеч“

И  накрая,  мненията  са  разделени  за  това  дали
феминизмът  е  „прекалено  далеч“:  45 %  от
респондентите  са  съгласни  с  това  твърдение
(включително 17 %, които „напълно са съгласни„),
докато  48 %  не  са  съгласни  (включително  20 %,
които „напълно не са съгласни“)13.

В  осем  държави  —  членки  на  ЕС,  повече  от
половината  от  респондентите  са  съгласни,  че
феминизмът „е отминал твърде далеч“, най-вече в
Кипър  (63 %),  Малта  (61 %)  и  Словения  (55 %).
Обратно,  около  една  трета  са  съгласни  с  това
твърдение  в  Германия,  Нидерландия  и  Швеция
(всички 34 %).

Освен това повече от една четвърт в Кипър (35 %),
Словения  (29 %)  и  Испания  (27 %)  са  „напълно
съгласни“ с това твърдение.

Повече  от  половината  не  са  съгласни,  че
феминизмът  „прекалява“  в  Швеция  (63 %),
Холандия (61 %) и Германия (56 %).

13 QD3. Моля, кажете ми дали сте съгласни или не
сте  съгласни  с  всяко  от  следните  твърдения.
Феминизмът  „отмина  твърде  далеч“.  Напълно
съм  съгласен;  Склонни  са  да  се  съгласяват;
Склонни  да  не  са  съгласни;  Напълно
несъгласен; Зависи (SPONTANEOUS); Не знам.
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QD3.6. Моля, кажете ми дали сте съгласни или 
не сте съгласни с всяко от следните твърдения. 
—Феминизмът е „прекалено далеч“ {ЕС27) (%) 

Не знам 5
Зависи 

(SPONTANEOUS) 2

Напълно 
несъгласен с 

20

Склонни са да 
не се 

съгласяват 26

Склонен 
съм да се 

съглася с 28

Напълно 
съм 
съгласен 
17

QD3.6. Моля, кажете ми дали сте съгласни или не сте съгласни с всяко от следните 
твърдения. Феминизмът „отмина твърде далеч“ (2 %) 

Напълно съм 
съгласен

Склонни да се 
съгласяват

Склонни да не са 
съгласни

Напълно 
несъгласен

Зависи (SPONTANEOUS) Не знам
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Социално-демографският  анализ  илюстрира
различията  във  възприятията  по  тези  две
твърдения  в  зависимост  от  пола,  възрастта,
образователното  равнище,  социално-
професионалната  категория  и  финансовите
затруднения на респондентите:

Мъжете  са  по-малко  склонни  от  жените  да  се
съгласят,  че  мъжете  също  биха  се
възползвали от равенството между жените и
мъжете  (73 %  спрямо  78 %),  и  много  по-
вероятно е да се съгласят, че феминизмът е
„прекалено далеч“ (52 % срещу 39 %).

Най-младите  респонденти  (на  възраст  15—24
години) са най-малко склонни да се съгласят,
че  феминизмът  е  „отминал  твърде
далеч„(38 %, в сравнение с 44—47 %), докато
не може да се наблюдава забележим модел
по отношение на твърдението „мъжете също
биха  се  възползвали  от  равенството  между
жените и мъжете“.

Колкото по-млади са респондентите, толкова по-
големи са разликите във възприятията между
мъжете  и  жените.  По-голямата  поляризация
на възгледите сред младите хора е особено
забележима с твърдението, че феминизмът е
„прекалено  далеч“  —  докато  мъжете  като
цяло са по-склонни да се съгласят от жените,
тази  разлика  между  половете  достига  20
процентни  пункта  сред  15—24-годишните,  в
сравнение с 11 до 16 процентни пункта сред
тези на възраст 25+. Този модел е по-малко
ясен,  когато  се  разглеждат  нивата  на
споразумение  за  твърдението,  че  „мъжете
също  биха  се  възползвали  от  равенството
между  жените  и  мъжете“,  но  става  по-
очевиден  при  спазване  на  нивата  на
несъгласие. Въпреки че като цяло мъжете са
по-склонни  от  жените  да  не  са  съгласни,
разликата  в  нивата  на  несъгласие  е  по-
голяма  сред  15—24-годишните,  отколкото
сред  по-възрастните  групи  (8  процентни
пункта спрямо 3—4 процентни пункта).

Колкото  по-дълго  респондентите  остават  в
редовна форма на образование, толкова по-
вероятно е да се съгласят, че мъжете също
ще  се  възползват  от  равенството  между
половете (81 % от завършилите образование
на възраст 20 или повече години, в сравнение
със  70 %  от  завършилите  15  или  по-млади
години) и толкова по-малко вероятно е те да
се  съгласят,  че  феминизмът  „е  отминал
твърде далеч“ (44 % спрямо 52 %).

Най-малко вероятно е мениджърите да кажат, че
феминизмът „е отминал твърде далеч“ (42 %
срещу 45—52 % сред тези в други социално-

професионални категории), а най-вероятно е
да  се  посочи,  че  мъжете  също  биха  се
възползвали от равенството между половете
(80 % срещу 72—78 %).

Респондентите, които никога или почти никога не
срещат трудности при плащането на сметките
си,  са  най-склонни  да  мислят,  че  мъжете
също  биха  се  възползвали  от  равенството
между жените и мъжете (78 %, в сравнение с
69—73 % от тези, които изпитват затруднения
по-често),  и  най-малко  склонни  да  се
съгласят, че феминизмът е „прекалено далеч“
(43 % срещу 50 %).

25
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QD3.5—6 Моля, кажете ми дали сте съгласни или не сте съгласни с всяко от следните твърдения.

Мъжете също биха се възползвали от
равенството между жените и мъжете.

Феминизмът „отмина твърде далеч“

Общо „съгласие“ Общо „несъгласен“ Общо „съгласие“ Общо „несъгласен“

ЕС-27 75 19 45 48

Пол

Човек 73 21 52 41

Жена 78 17 39 54

Възраст

15—24 75 18 38 54

25—39 78 18 44 50

40—54 74 20 47 47

55+ 76 17 47 45

Възраст — женски

15—24 78 14 27 66

25—39 81 16 37 57

40—54 76 19 39 56

55+ 77 16 42 50

Възраст — мъжки

15—24 71 22 47 42

25—39 75 20 51 43

40—54 72 22 55 39

55+ 74 19 53 40

Образование (края на)

—15 70 19 52 36

16—19 74 21 47 46

20+ 81 14 44 51

Все още учи 78 17 34 58

Социално-професионална категория

Самостоятелно 
заети лица

76 19 46 47

Мениджъри 80 15 42 53

Други бели якички 78 17 45 50

Ръчни работници 73 22 48 45

Домашни лица 72 20 47 46

Безработни 73 21 52 40

Пенсионер 76 17 48 43

Студенти 78 17 34 58

Трудности при плащане на сметки

През по-голямата 
част от времето

69 25 50 41

От време на време 73 21 50 44

Почти никога/Никога 78 16 43 50
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2.  Възприятия  за  половите
роли и атрибути
Респондентите бяха запитани дали са съгласни или
не с поредица от изявления, свързани с ролите и
атрибутите на пола.

Повечето респонденти приписват
емоционалното поведение на жените, но повече

от половината отхвърлят стереотипите,
свързани с ролите на половете

Около шест на всеки десет (62 %) смятат, че жените
са  по-склонни от  мъжете  да  вземат  решения въз
основа на емоциите си, включително близо един на
всеки  пет  (19 %),  които  са  напълно  съгласни  с
изявлението.  Около  една  трета  (34 %)  не  са
съгласни,  а  13 %  са  „напълно  несъгласни“.  От
2017 г. насам се наблюдава значителен спад в дела
на  респондентите,  които  са  съгласни  с  това

твърдение (-7 процентни пункта)14.

14 QD2. Моля, кажете ми дали сте съгласни или не
сте  съгласни  с  всяко  от  следните  твърдения.
Жените  са  по-склонни  от  мъжете  да  вземат
решения  въз  основа  на  емоциите  си;  3)  Най-
важната роля на  човека  е  да  печели пари;  4)

Около четири от всеки десет (42 %) смятат, че най-
важната роля на човек е да печели пари, като 15 %
са „напълно съгласни“ с това твърдение. От друга
страна, 56 % не са съгласни, че това е най-важната
роля на един мъж, включително почти три на всеки
десет  (28 %),  които  са  в  пълно  несъгласие.
Степента на съгласие с това твърдение остана като
цяло стабилна в сравнение с 2017 г. (-1 процентни
пункта).

И  накрая,  според по-малко  от  четирима от  десет
респонденти (38 %), най-важната роля на жената е
да се грижи за дома и семейството си, включително
12 %, които „напълно са съгласни“ това е така —
значителен  спад  от  2017 г.  насам  (-6  процентни
пункта).  Въпреки  това  шест  от  всеки  десет  не  са
съгласни с това твърдение, като близо една трета
(32 %) са напълно несъгласни.

Най-важната роля на жената е да се грижи за
дома и семейството си. Напълно съм съгласен;
Склонни са да се съгласяват; Склонни да не са
съгласни;  Напълно  несъгласен;  Зависи
(SPONTANEOUS); Не знам.
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QD2. Моля, кажете ми дали сте съгласни или не сте съгласни с всяко от следните твърдения. 
(ЕС-27) (%) 

Жените са по-склонни от мъжете да вземат решения въз основа на 
емоциите си

Най-важната роля на един човек е да печели 
пари.

Най-важната роля на една жена е да се грижи за дома и семейството 
си.

Януари/
февруари 

2024 г.Юни 
2017 г.

Януари/
февруари 

2024 г.Юни 
2017 г.

Януари/
февруари 

2024 г.Юни 
2017 г.

Напълно съм 
съгласен

Склонни да се 
съгласяват

Склонни да не са 
съгласни

Напълно 
несъгласен

Зависи (SPONTANEOUS) Не знам
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Въпреки че разликите във възприятията за
ролите и характеристиките на половете в
отделните държави са намалели от 2017 г.

насам, те все още са големи и достигат до 64
процентни пункта.

Повече от половината от анкетираните в 25 от 27-те
държави — членки на ЕС, са съгласни, че жените
са  по-склонни от  мъжете  да  вземат  решения въз
основа на емоциите си, най-вече в България (77 %),
Чехия  и  Словакия  (и  двете  по  76 %).  Дори  в
държавите  с  най-ниски  резултати  този  отговор се
дава  с  46 %  във  Франция,  с  малко  по-малко  от
половината  (все  още  относително  мнозинство)  в
Испания  (48 %)  и  с  малко  над  половината  в
Люксембург (52 %).

Повече  от  трима  от  всеки  десет  са  „напълно
съгласни“  с  това  твърдение  в  Кипър  (34 %),
Словения (32 %) и България и Латвия (и двете по
31 %).

Най-голям  дял  от  респондентите,  които  не  са
съгласни,  че  жените  са  по-склонни  да  вземат
решения  въз  основа  на  емоции,  са  в  Испания  и
Франция (47 %) и в Швеция (42 %).
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QD2.2. Моля, кажете ми дали сте съгласни или не сте съгласни с всяко от следните 
твърдения. Жените са по-склонни от мъжете да вземат решения въз основа на 
емоциите си (%) 

Януари/февруари 
2024 г.

Напълно съм 
съгласен

Склонни да се 
съгласяват

Склонни да не са 
съгласни

Напълно 
несъгласен

Зависи (SPONTANEOUS) Не знам
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В  25  от  27-те  държави  —  членки  на  ЕС,  делът,
който  е  съгласен,  че  жените  са  по-склонни  от
мъжете да вземат решения въз основа на емоциите
си,  е  намалял  в  сравнение  с  2017 г.,  като  в
Португалия  (-15  процентни  пункта),  Гърция  (-14
процентни пункта), Италия (-13 процентни пункта),
Унгария  (-12  процентни  пункта)  и  Франция  (-11
процентни пункта) се наблюдава спад от над десет
процентни  пункта.  Степента  на  съгласие  с  това
твърдение се е увеличила с десет процентни пункта
в  Швеция  и  е  останала стабилна в  Малта.  След
тези промени разликата между най-високите и най-
ниските равнища на споразуменията по държави —
членки на ЕС, е намаляла от 2017 г.  насам от 40
(87 % в Унгария спрямо 47 % в Швеция през 2017 г.)
на 31 процентни пункта (77 % в България спрямо
46 % във Франция през 2024 г.).
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QD2.2 Моля, кажете ми дали сте съгласни или не сте съгласни с всяко от следните твърдения. Жените са по-
склонни от мъжете да вземат решения въз основа на емоциите си (%)

ЕС-
27

SE MT НА HR
БЪ
ДЕ
ТЕ

DK DE EE ES
КИ
ПЪ
Р

PL BG IE ЛУ SI CZ LT SK FI LV NL RO FR HU ТО ЕЛ PT

Общо 
„съгласие“

Януари/
февруари 
2024 г.

62 57 75 65 74 59 61 68 73 48 74 75 77 66 52 75 76 74 76 67 75 60 57 46 75 66 63 64

Δ юни 
2017 г.

7 10 = 1 2 3 3 4 5 5 5 5 6 6 6 6 7 7 7 7 8 8 8 11 12
13.
00Л
В.

14.
04.
201
4 Г.

15

Общо 
„несъгласен“

Януари/
февруари 
2024 г.

34 42 22 28 24 39 34 27 19 47 22 22 18 29 39 23 21 22 19 27 21 34 38 47 22 31 35 31

Δ юни 
2017 г.

7 7 1 2 3 2 3 4 2 6 3 7 5 4 3 6 5 7 8 4 8 9 7 10 11 12 13 13

Зависи 
(SPONTANE
OUS)

Януари/
февруари 
2024 г.

1 0 1 5 1 1 2 2 4 1 0 2 1 1 6 1 1 1 2 5 1 4 1 2 1 0 1 2

Δ юни 
2017 г.

= 2 = 3 = 1 1 = 3 1 1 1 = 1 4 = 1 = 1 5 = 1 = 2 1 1 1 2

Не знам

Януари/
февруари 
2024 г.

3 1 2 2 1 1 3 3 4 4 4 1 4 4 3 1 2 3 3 1 3 2 4 5 2 3 1 3

Δ юни 
2017 г.

= 1 1 = 1 = 1 = = = 3 3 1 1 1 = 1 = 2 2 = 2 1 1 = 2 = =
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Януари/
февруари 
2024 г.

QD2.2. Моля, кажете ми дали сте съгласни или не сте съгласни с всяко от следните 
твърдения. Жените са по-склонни от мъжете да вземат решения въз основа на 
емоциите си — Общо „съгласие“ (%) 
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В държавите — членки на ЕС, има големи различия
в нагласите по отношение на твърдението, че „най-
важната  роля  на  човек  е  да  печели  пари“,  с  64-
процентна  разлика  между  най-високите  и  най-
ниските нива на споразумение.

Повече  от  половината  от  респондентите  в  11
държави са съгласни с това твърдение, особено в
Словакия (75 %), България (74 %) и Унгария (71 %),
докато  респондентите  са  най-малко  склонни  да
дадат този отговор в Швеция (11 %), Дания (13 %) и
Нидерландия (16 %).

Най-малко  трима  от  всеки  десет  заявяват,  че  са
напълно  съгласни  с  това  изявление  в  четири
държави  —  членки  на  ЕС:  България  (37 %),
Словакия (32 %), Унгария (31 %) и Латвия (30 %).

Най-малко  половината  от  15  държави  не  са
съгласни, че най-важната роля на човек е да печели
пари,  като  най-високият  дял  е  регистриран  в
Швеция (89 %), Дания (84 %) и Холандия (81 %).

31

Януари/февруари 
2024 г.

Напълно съм 
съгласен

Склонни да се 
съгласяват

Склонни да не са 
съгласни

Напълно 
несъгласен

Зависи (SPONTANEOUS) Не знам

QD2.3. Моля, кажете ми дали сте съгласни или не сте съгласни с всяко от следните 
твърдения. Най-важната роля на човек е да печели пари {%) 
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Респондентите в 17 държави — членки на ЕС, са
по-малко  склонни,  отколкото  през  2017 г.,  да  се
съгласят, че най-важната роля на човек е да печели
пари.  Намаленията  с  най-малко  десет  процентни
пункта  са  отчетени  в  Гърция  и  Италия  (по  11
процентни пункта) и в Литва (-10 процентни пункта).
Равнищата на  споразуменията  са се увеличили в
осем държави,  най-вече  в  Кипър (+ 14  процентни
пункта), Малта (+ 8 процентни пункта) и Австрия и
Полша (и двете + 4 процентни пункта). Тази цифра
остава  непроменена  в  Португалия  и  Словакия.
Разликата в равнищата на споразуменията между
държавите  членки  е  намаляла  в  настоящото
проучване в сравнение с 2017 г.  — от 71 (81 % в
България спрямо 10 % в Швеция през 2017 г.) на 64
процентни  пункта  (75 %  в  Словакия  спрямо  11  в
Швеция през 2024 г.).
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QD2.3 Моля, кажете ми дали сте съгласни или не сте съгласни с всяко от следните твърдения.
Най-важната роля на мъжа е да печели пари (%)

ЕС-27
КИП
ЪР

MT НА PL FR EE DE SE PT SK ES NL SI
БЪД
ЕТЕ

DK IE ЛУ BG CZ HR RO LV HU FI LT ЕЛ ТО

Общо 
„съгласие“

Януари/
февруари 
2024 г.

42 53 44 46 69 34 55 38 11 40 75 26 16 39 36 13 34 26 74 65 48 60 60 71 18 57 54 46

Δ юни 2017 г. <1 14 8 4 4 3 2 1 1 = = <1 2 3 4 4
5.00
ЛВ.

5.00
ЛВ.

7.00
ЛВ.

7.00
ЛВ.

7.00
ЛВ.

7.00
ЛВ.

8.00
ЛВ.

8.00
ЛВ.

8.00
ЛВ.

10.0
0ЛВ.

11.0
0ЛВ.

11.00
ЛВ.

Общо 
„несъгласен“

Януари/
февруари 
2024 г.

56 44 55 49 29 64 38 60 89 58 22 72 81 60 63 84 62 70 23 32 50 38 38 27 76 41 46 53

Δ юни 2017 г. 1
16.0
0ЛВ.

6.00
ЛВ.

7.00
ЛВ.

4 4
7.00
ЛВ.

2 1 <1 2 1 = 3 3 4 3 3 6 6 7 7 7 7 3 8 11 12

Зависи 
(SPONTANE
OUS)

Януари/
февруари 
2024 г.

1 1 1 3 1 0 5 2 0 1 2 1 2 1 1 2 2 3 1 1 1 0 1 1 5 1 0 0

Δ юни 2017 г. = = <1 2 = = 4 1 <1 = = <1 1 1 1 = = 2 = = = <1 1 1 4 1 = <1

Не знам

Януари/
февруари 
2024 г.

1 2 0 2 1 2 2 0 0 1 1 1 1 0 0 1 2 1 2 2 1 2 1 1 1 1 0 1

Δ юни 2017 г. = 2 <1 1 = 1 1 = <1 1 2 1 1 <1 = = 2 = 1 1 = 1 = = 1 1 = =
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QD2.3. Моля, кажете ми дали сте съгласни или не сте 
съгласни с всяко от следните твърдения. —Най-важната роля 
на човек е да печели пари — Общо „съгласие“ (%) 

Януари/
февруари 
2024 г.
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В  същия  дух  съществуват  големи  различия  във
възприятията  за  това  дали  „най-важната  роля  на
жената е да се грижи за дома и семейството си“,
като  в  27-те  държави  —  членки  на  ЕС,  има  64-
процентен диапазон на споразуменията.

Най-малко  половината  от  анкетираните  в  12
държави  са  съгласни,  включително  най-малко
седем от десет в България (74 %), Полша (71 %) и
Унгария и Словакия (и двете 70 %). В другия край
на  скалата  по-малко  от  една  пета  дават  този
отговор  в  Дания  (10 %),  Швеция  (11 %)  и
Нидерландия (13 %).

Повече от една четвърт са напълно съгласни с това
твърдение  в  България  (35 %),  Унгария  (29 %),
Латвия (28 %) и Румъния (26 %).

Въпреки това поне половината не са съгласни, че
най-важната роля на жената е да се грижи за дома
и семейството си в 16 държави, най-вече в Швеция
(88 %), Дания (87 %) и Нидерландия (85 %).
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Януари/февруари 
2024 г.

Напълно 
съм 
съгласен

Склонни да 
се 
съгласяват

Склонни да не 
са съгласни

Напълно 
несъгласен

Зависи (SPONTANEOUS) Не знам

QD2.4. Моля, кажете ми дали сте съгласни или не сте съгласни с всяко от следните 
твърдения. Най-важната роля на жената е да се грижи за дома и семейството си (%)
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В 23 страни споразумението „най-важната роля на
жената е да се грижи за дома и семейството си“
сега  е  по-малко  разпространено,  отколкото  през
2017 г. Най-голям спад в нивата на споразуменията
се наблюдава във Финландия и Гърция (и двете -16
процентни пункта) и в Хърватия и Латвия (и двете
по -15 процентни пункта), като спадът е най-малко
десет процентни пункта в още шест държави. Делът
на  респондентите,  които  са  съгласни  с  това
твърдение,  се  е  увеличил  в  Германия  (+ 4
процентни пункта) и е останал стабилен в Австрия,
Малта  и  Швеция.  В  резултат  на  тези  промени
разликата  в  равнищата  на  споразуменията  по
държави  е  намаляла  от  2017 г.  насам  от  70
процентни пункта (81 % в България спрямо 11 % в
Швеция през 2017 г.) на 64 процентни пункта (74 %
в България спрямо 10 % в Дания през 2024 г.).
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QD2.4 Моля, кажете ми дали сте съгласни или не сте съгласни с всяко от следните твърдения.

Най-важната роля на жената е да се грижи за дома и семейството си (%)
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Януари/
февруари 
2024 г.

QD2.4 Моля, кажете ми дали сте съгласни или не сте съгласни с всяко от 
следните твърдения. —Най-важната роля на жената е да се грижи за дома и 
семейството си — Общо „Здрасти“ (%) 
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Социално-демографският  анализ  разкрива
различия  в  нивата  на  съгласие  в  зависимост  от
пола,  възрастта,  образованието,  социално-
професионалната  категория  и  финансовото
положение на респондентите:

Мъжете са по-склонни от жените да се съгласят
със  стереотипите  относно  ролите  на
половете:  „най-важната  роля  на  мъжа  е  да
печели  пари„(45 %  срещу  39 %)  и  „най-
важната  роля  на  жената  е  да  се  грижи  за
дома и семейството си“  (40 % срещу 36 %).
Повече  от  шест  на  всеки  десет  (62 %)  от
мъжете и жените са съгласни, че жените са
по-склонни от мъжете да вземат решения въз
основа на емоциите си.

Колкото по-възрастни са респондентите, толкова
по-склонни са да се съгласят със свързаните
с  пола  стереотипи  относно  ролите  и
атрибутите на пола: „жените са по-склонни от
мъжете  да  вземат  решения  въз  основа  на
емоциите си„(67 % от тези на възраст 55 или
повече  години  спрямо  55 %  от  тези  на
възраст 15—24 години), „най-важната роля на
мъжа е да печели пари„(47 % срещу 37 %) и
„най-важната роля на жената е да се грижи за
дома и семейството си“  (44 % срещу 29 %).
Този модел по възраст обикновено се прилага
повече за жените, отколкото за мъжете.

Мненията за ролята на жените и мъжете са по-
поляризирани сред най-младите респонденти
(на  възраст  15—24  години),  отколкото  сред
по-възрастните. Докато мъжете като цяло са
по-склонни от жените да се съгласят, че най-
важната роля на мъжа е да печели пари и че
най-важната роля на жената е да се грижи за
дома и семейството си, тази разлика между
половете  е  много  по-значима  сред  15—24-
годишните  (пропуски  съответно  от  12  и  10
процентни пункта), отколкото сред лицата на
възраст 25+ (пропуски съответно от 4—6 и 2
—5 процентни пункта). В допълнение, жените
на възраст между 15 и 24 години са много по-
склонни  от  мъжете  да  не  са  съгласни,  че
жените  са  по-склонни  от  мъжете  да  вземат
решения  въз  основа  на  емоциите  си  (44 %
спрямо 33 %), докато има само малки разлики
във възприятията между жените и мъжете в
по-възрастните възрастови групи.

Тези, които са останали в редовно образование
до 20-годишна възраст или по-възрастни, са
по-малко  склонни  от  тези,  които  са
завършили образование на 19 или по-малко
години, да мислят, че жените са по-склонни от
мъжете  да  вземат  решения  въз  основа  на
емоциите си (56 % срещу 66—67 %), че най-

важната роля на мъжа е да печели пари (33 %
срещу 47—55 %)  и  че  най-важната  роля  на
жената е да се грижи за дома и семейството
си (29 % срещу 44—52 %).

В социално-професионалните категории нивата
на  съгласие  са  най-ниските  сред
мениджърите и най-високите сред домашните
лица  за  трите  твърдения,  разгледани  тук:
„жените са по-склонни от мъжете да вземат
решения въз основа на емоциите си„(54 % от
мениджърите,  в  сравнение  с  66 %  от
домакините), „най-важната роля на мъжа е да
печели  пари„(31 %  в  сравнение  с  53 %)  и
„най-важната роля на жената е да се грижи за
дома и семейството си“ (26 % в сравнение с
48 %).

Отговорниците,  които  изпитват  затруднения  да
плащат сметките си поне от време на време,
са по-склонни от тези, които никога или почти
никога не изпитват  трудности  да мислят,  че
най-важната роля на мъжа е да печели пари
(46 % срещу 40 %) и че най-важната роля на
жената е да се грижи за дома и семейството
си (42—44 % спрямо 35 %).
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Моля, кажете ми дали сте съгласни или не сте съгласни с всяко от следните твърдения.

(% — ЕС)

Жените са по-склонни от
мъжете да вземат решения
въз основа на емоциите си

Най-важната роля на един
човек е да печели пари.

Най-важната роля на жената
е да се грижи за дома и

семейството си.

Общо
„съгласие“

Общо
„несъгласен“

Общо
„съгласие“

Общо
„несъгласен“

Общо
„съгласие“

Общо
„несъгласен“

ЕС-27 62 34 42 56 38 60

Пол

Човек 62 32 45 53 40 58

Жена 62 35 39 59 36 62

Възраст

15—24 55 39 37 61 29 68

25—39 58 39 39 60 34 64

40—54 61 36 40 58 38 60

55+ 67 28 47 51 44 54

Възраст — женски

15—24 53 44 31 67 24 74

25—39 59 38 37 62 33 65

40—54 60 37 37 61 35 63

55+ 67 29 45 53 42 56

Възраст — мъжки

15—24 58 33 43 54 34 62

25—39 57 39 42 56 35 63

40—54 62 34 43 55 40 58

55+ 66 28 49 49 45 52

Образование (края на)

—15 66 27 55 41 52 45

16—19 67 30 47 51 44 54

20 56 40 33 65 29 69

Все още учи 54 40 33 65 26 72

Социално-професионална категория

Самостоятелно заети 
лица

60 36 43 54 35 63

Мениджъри 54 42 31 67 26 72

Други бели якички 61 36 40 59 35 63

Ръчни работници 63 32 44 54 41 57

Домашни лица 66 30 53 46 48 50

Безработни 58 38 40 58 41 57

Пенсионер 69 25 49 49 47 51

Студенти 54 40 34 64 26 72

Трудности при плащане на сметки

През по-голямата част
от времето

62 34 46 52 42 56

От време на време 63 34 46 52 44 54

Почти никога/Никога 61 34 40 58 35 63
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3.  Възприятия  за  социално
приемливо  поведение,
основано на пола

Повечето респонденти са съгласни, че е
приемливо мъжете да плачат, включително
повече от половината, които „напълно са

съгласни“.

Повече от осем от всеки десет респонденти (85 %)
смятат,  че  е  приемливо  мъжете  да  плачат,  като
половината  от  анкетираните  (51 %)  са  съгласни.
Повече от един на всеки десет (13 %) не е съгласен
с това твърдение, включително 4 %, които „напълно
не  са  съгласни“.  Делът  на  респондентите,  които
смятат,  че  е  приемливо  мъжете  да  плачат,  е
намалял  с  три  процентни  пункта,  тъй  като  този
въпрос е бил последно зададен през 2017 г.15.

Голямо мнозинство от респондентите във всички 27
държави  —  членки  на  ЕС,  са  съгласни,  че  е
приемливо мъжете да плачат. Този дял варира от
98 %  в  Швеция,  96 %  във  Финландия  и  95 %  в
Нидерландия и Испания до по-малко от седем на
всеки десет в Румъния (64 %),  България (67 %) и
Литва (69 %).

Повече от половината от респондентите „напълно
са съгласни“, че е приемливо мъжете да плачат в
десет  държави,  като най-високите стойности  са  в
Швеция (95 %), Финландия (86 %) и Дания (82 %).

Най-високият  дял  на  респондентите,  които  не  са
съгласни  с  това  твърдение,  се  наблюдава  в
Румъния (34 %), Литва (29 %) и Полша (27 %).

15 QD2. Моля, кажете ми дали сте съгласни или не
сте съгласни с всяко от следните твърдения. 1)
Допустимо  е  мъжете  да  плачат.  Напълно  съм
съгласен; Склонни са да се съгласяват; Склонни
да не са съгласни; Напълно несъгласен; Зависи
(SPONTANEOUS); Не знам.
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QD2.1. Моля, кажете ми дали сте съгласни 
или не сте съгласни с всяко от следните 
твърдения. —Допустимо е мъжете да плачат 
(ЕС-27) (%) 

Не знам 1
Напълно 

несъгласен 4

Склонни 
са да не 

се 
съгласява

т 9

Склонен съм 
да се съглася с 

34
Напълно съм 
съгласен 51

Напълно съм съгласен —3 
Склонни да се съгласяват = 
Склонни да не са съгласни + 2 
Напълно несъгласен + 1 
Зависи (SPONTANEOUS) =
Не знам = 

(Януари/февруари 
2024 г. — юни 
2017 г.)
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Делът на респондентите,  които са съгласни,  че е
приемливо  мъжете  да  плачат,  е  намалял  в  16
държави от последния път, когато този въпрос е бил
зададен  през  2017 г.,  особено  в  Естония  (-12
процентни пункта), както и в Германия и Латвия (и
двете по -6 процентни пункта). Обратно, този дял се
е увеличил в девет държави — членки на ЕС. Най-
голямо  увеличение  се  наблюдава  в  Гърция  (+ 9
процентни пункта), Литва (+ 6 процентни пункта) и
България,  Хърватия  и  Словакия  (всички  + 5
процентни  пункта).  Равнището  на  споразумението
остава непроменено в Италия и Румъния.

В  резултат  на  промените  разликата  между  най-
високите и най-ниските равнища на споразуменията
по държави леко се е свила в сравнение с 2017 г. —
от 37 (99 % в Швеция спрямо 62 % в България през
2017 г.)  на  34  процентни  пункта  (Швеция  98 %
спрямо Румъния 64 % през 2024 г.)16.

16 Таблицата  по-горе  показва  еволюцията  на
резултатите  в  сравнение  с  последната  вълна,
когато  е  зададен  същият  въпрос.  Стрелката,
сочеща нагоре, показва увеличение в сравнение
с предишната вълна, докато стрелката, сочеща
надолу,  показва  намаление.  Например  -3  за
„Общо  „съгласие“  в  ЕС-27  означава,  че  през
2017 г.  процентът  е  бил  88  и  е  намалял  до
2024 г. през 2024 г.

40

Напълно 
съм 
съгласен

Склонни да 
се 
съгласяват

Склонни да не 
са съгласни

Напълно 
несъгласен

Зависи (SPONTANEOUS) Не знам

Януари/
февруари 
2024 г.

QD2.1. Моля, кажете ми дали сте съгласни или не сте съгласни с всяко от следните 
твърдения. —Допустимо е мъжете да плачат (%) 
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QD2.1 Моля, кажете ми дали сте съгласни или не сте съгласни с всяко от следните твърдения.

Допустимо е мъжете да плачат (%)

ЕС-
27

ЕЛ LT BG HR SK CZ
КИ
ПЪ
Р

ES MT ТО RO SE HU PL SI FI IE FR ЛУ NL DK
БЪ
ДЕ
ТЕ

НА PT DE LV EE

Общо 
„съгласие“

Януар
и/
февру
ари 
2024 г.

85 89 69 67 76 73 84 83 95 92 85 64 98 75 70 80 96 91 91 94 95 92 86 74 91 88 71 73

Δ юни 
2017 г. 3 9 6 5 5 5 4 3 1 1 = = 1 2 2 2 2 3 3 3 3 4 5 5 5 6 6 12

Общо 
„несъгласе
н“

Януар
и/
февру
ари 
2024 г.

13 11 29 26 21 19 13 15 4 7 14 34 2 22 27 18 3 6 8 5 5 5 13 21 6 10 22 19

Δ юни 
2017 г. 3 8 5 6 4 6 4 5 = = 2 1 1 1 4 2 1 = 3 3 3 2 4 3 3 5 2 6

Зависи 
(SPONTAN
EOUS)

Януар
и/
февру
ари 
2024 г.

1 0 1 2 1 3 0 0 0 1 0 1 0 1 2 1 1 1 0 1 0 1 0 3 1 1 4 5

Δ юни 
2017 г. = 1 = = 2 1 = = = 1 2 = = 1 1 = 1 1 = 1 = 1 = 2 1 1 3 4

Не знам

Януар
и/
февру
ари 
2024 г.

1 0 1 5 2 5 3 2 1 0 1 1 0 2 1 1 0 2 1 0 0 2 1 2 2 1 3 3

Δ юни 
2017 г. = = 1 1 1 = = 2 1 2 = 1 = = 3 = = 2 = 1 = 1 1 = 1 = 1 2

QD2.1. Моля, кажете ми дали сте съгласни или не сте съгласни с ead1 от следните 
твърдения. —Допустимо е мъжете да плачат — Общо „Съгласие“ (%)

Януари/
февруари 
2024 г.
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Около една четвърт от анкетираните са
съгласни, че е непривлекателно за жените да

изразяват силни мнения в обществото.

Почти една четвърт от анкетираните (23 %) смятат,
че е непривлекателно за жените да изразяват силни
мнения  на  публични  места,  докато  близо  три
четвърти (74 %) не са съгласни с това твърдение,
включително  44 %,  които  „напълно  не  са
съгласни“17.

В  осем  държави  най-малко  три  от  десет  са
съгласни,  че  е  непривлекателно  жените  да
изразяват  силни  мнения  на  публични  места,  като
поне  четири  от  десет  изразяват  това  мнение  в
Полша  (47 %),  Чехия  (45 %),  Словакия  (41 %)  и
Италия (40 %). По-малко от един на всеки десет се
съгласява  в  Нидерландия  (4 %),  Финландия  и
Швеция (6 %) и Дания (9 %).

Респондентите в Словакия (14 %), Полша (12 %) и
Чехия и Италия (по 11 %) също са най-склонни да
„напълно съгласни“ заедно с тези в Естония (11 %).

Въпреки това поне половината от респондентите не
са съгласни с това твърдение в 26 от 27-те държави
— членки на ЕС, като равнището на несъгласие е
най-високо в Швеция и Нидерландия (94 %) и във
Финландия  (91 %).  Единственото  изключение  е
Словакия,  където  49 %  не  са  съгласни  с
твърдението.

17 QD3. Моля, кажете ми дали сте съгласни или не
сте съгласни с всяко от следните твърдения. 4)
Непривлекателно е жените да изразяват силни
мнения  на  публично  място.  Напълно  съм
съгласен; Склонни са да се съгласяват; Склонни
да не са съгласни; Напълно несъгласен; Зависи
(SPONTANEOUS); Не знам.
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Напълно 
съм 
съгласен

Склонни да 
се 
съгласяват

Склонни да не 
са съгласни

Напълно 
несъгласен

Зависи (SPONTANEOUS) Не знам

Януари/февруари 
2024 г.

QD3.4. Моля, кажете ми дали сте съгласни или не сте съгласни с всяко от следните 
твърдения. —непривлекателно е жените да изразяват силни мнения в обществото {%) 

Напълно съм 
съгласен с 6

Зависи 
(SPONTANEOUS) 1

Напълно 
несъгласе
н 44 Склонен съм 

да не съм 
съгласен с 30

Склонен 
съм да се 
съглася на 
17

QD3.4. Моля, кажете ми дали сте съгласни или не 
сте съгласни с всяко от следните твърдения. За 
жените е непривлекателно да изразяват силни 
мнения в обществото (ЕС-27) (%) 
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Социално-демографският  анализ  на  двете
твърдения за социално прието поведение показва
следните разлики:

Мъжете са малко по-малко склонни от жените да
се  съгласят,  че  е  приемливо  мъжете  да
плачат  (83 %  срещу  87 %)  и  да  не  са
съгласни, че е непривлекателно за жените да
изразяват  силни  мнения  на  обществени
места (72 % срещу 76 %).

Най-младите  респонденти  (на  възраст  15—24
години) са най-малко склонни да се съгласят,
че е непривлекателно за жените да изразяват
силни мнения сред обществеността (20 %, в
сравнение  с  23—24 %  сред  по-възрастните
респонденти),  докато  няма  видим модел по
възраст, когато става въпрос за твърдението,
че е приемливо мъжете да плачат.

Колкото по-млади са респондентите, толкова по-
големи са разликите във възприятията между
мъжете  и  жените  по  отношение  на
твърдението  „непривлекателно  е  жените  да
изразяват силни мнения на публично място“.
По-специално, въпреки че разликата в нивата
на  споразумение  между  жените  и  мъжете
между жените и мъжете между 15 и 24 години
е равна  на  шест  процентни  пункта,  същата
тази  разлика  е  равна  на  нула  до  четири
процентни пункта сред лицата на възраст над
25  години.  Въпреки  това  тази  по-голяма
поляризация на мненията сред младите хора
е  по-очевидна  при  спазване  на  нивата  на
несъгласие: въпреки че като цяло жените са
малко  по-склонни  от  мъжете  да  не  са
съгласни  с  твърдението,  разликите  са  по-
големи сред тези на възраст 15—24 години,
отколкото  сред  тези  на  възраст  25+  (9
процентни  пункта  спрямо  2—5  процентни
пункта).

Най-вероятно е да се съгласят, че е приемливо
мъжете  да  плачат  (88 %  спрямо  83 %  от
завършилите образование на възраст 19 или
по-млади години) и най-малко вероятно да се
съгласят, че е непривлекателно за жените да
изразяват  силни  мнения  на  обществени
места (19 % срещу 25—27 %).

Мениджърите  са  най-склонни  да  мислят,  че  е
приемливо  мъжете  да  плачат  (88 %,  в
сравнение  с  83—86 %  сред  тези  в  други
социално-професионални  категории)  и  най-
малко  вероятно  да  кажат,  че  е
непривлекателно  за  жените  да  изразяват
силни  мнения  на  обществени  места  (18 %
срещу 20—26 %).

Респондентите,  които  изпитват  затруднения  да
плащат сметките си поне от време на време,
са  най-малко  склонни  да  вярват,  че  е
приемливо  мъжете  да  плачат  (81—82 %
спрямо 87 % от тези, които никога или почти
никога  не  изпитват  затруднения)  и  най-
вероятно да кажат, че е непривлекателно за
жените  да  изразяват  силни  мнения  на
обществени места (25—29 % спрямо 20 %).
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QD2.1 — QD3.4

Моля, кажете ми дали сте съгласни или не сте съгласни с всяко от следните твърдения.

(% — ЕС)

Приемливо е мъжете да плачат
Непривлекателно е жените да изразяват силни

мнения в обществото.

Общо „съгласие“ Общо „несъгласен“ Общо „съгласие“ Общо „несъгласен“

ЕС-27 85 13 23 74

Пол

Човек 83 14 24 72

Жена 87 12 22 76

Възраст

15—24 87 11 20 76

25—39 85 13 24 74

40—54 84 14 24 74

55+ 85 12 23 73

Възраст — женски

15—24 90 9 17 81

25—39 87 12 22 76

40—54 86 13 23 75

55+ 87 11 23 74

Възраст — мъжки

15—24 86 12 23 72

25—39 83 14 26 71

40—54 82 15 25 72

55+ 83 14 23 72

Образование (края на)

—15 83 13 27 67

16—19 83 15 25 72

20+ 88 10 19 79

Все още учи 89 10 20 77

Социално-професионална категория

Самостоятелно заети лица 83 15 24 73

Мениджъри 88 11 18 81

Други бели якички 86 13 24 73

Ръчни работници 83 14 25 72

Домашни лица 85 14 26 70

Безработни 85 12 25 72

Пенсионер 85 13 24 71

Студенти 89 10 20 77

Трудности при плащане на сметки

През по-голямата част от 
времето

82 15 25 72

От време на време 81 17 29 68

Почти никога/Никога 87 11 20 77
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II.  Възприятия  за  свързаните  с  пола  стереотипи  по
отношение на семейния и професионалния живот
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Сега докладът преминава към анализ на 
възприятията на гражданите на ЕС относно 
стереотипите относно ролите на половете в 
домакинството и в професионалния живот. 
Становищата в тези две области са тясно 
взаимосвързани, тъй като решенията относно 
избора на кариера и начините за споделяне на 
семейните отговорности, когато и двамата родители
имат работа на пълно работно време, са силно 
повлияни от стереотипите относно ролите на 
половете в семейния живот и свързаните с това 
очаквания.

1. Възприятия за свързаните 
с пола стереотипи по 
отношение на семейния живот
Като цяло съществува широк консенсус относно 
идеята, че е еднакво важно както за жените, така и 
за мъжете да бъдат финансово независими.

Девет от всеки десет респонденти са съгласни, че е
еднакво важно жените и мъжете да бъдат 
финансово независими, като около шест на всеки 
десет (61 %) са „напълно съгласни“. По-малко от 
един на всеки десет (8 %) не са съгласни с това 
твърдение18.

18 QD3. Моля, кажете ми дали сте съгласни или не
сте  съгласни  с  всяко  от  следните  твърдения.
Също  толкова  важно  е  жените  и  мъжете  да
бъдат  финансово  независими.  Напълно  съм
съгласен; Склонни са да се съгласяват; Склонни
да не са съгласни; Напълно несъгласен; Зависи
(SPONTANEOUS); Не знам.
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Напълно несъгласен 2

Склонни са да не се 
съгласяват 6

Склонен 
съм да се 
съглася с 
29

Напълно 
съм 
съгласен 
с 61

QD3.1. Моля, кажете ми дали сте съгласни или не 
сте съгласни с всяко от следните твърдения. Също 
толкова важно е жените и мъжете да бъдат 
финансово независими (ЕС-27) (%)
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Големите мнозинства във всички 27 държави — 
членки на ЕС, са съгласни, че е еднакво важно 
жените и мъжете да бъдат финансово независими, 
като делът им варира от 95 % в Гърция, 
Нидерландия и Швеция до 76 % в Румъния, 81 % в 
Австрия и 84 % в Унгария.

Освен това най-малко три четвърти от 
респондентите са напълно съгласни с твърдението 
в Швеция (90 %), Нидерландия (81 %), Дания (80 %)
и Люксембург (75 %).

Само в Румъния (22 %) само една над една пета не
са съгласни.
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Напълно 
съм 
съгласен

Склонни да 
се 
съгласяват

Склонни да не 
са съгласни

Напълно 
несъгласен

Зависи (SPONTANEOUS) Не знам

Януари/
февруари 
2024 г.

QD3.1. Моля, кажете ми дали сте съгласни или не сте съгласни с всяко от следните 
твърдения. Също толкова важно е жените и мъжете да бъдат финансово независими 
(%)
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Мненията са малко по-разделени, когато става 
въпрос за ролите на половете в семейството, като 
значителна част от респондентите възлагат на 
мъжете по-важна роля в семейните решения.

Един от всеки пет анкетирани е съгласен, че 
мъжете трябва да имат последната дума за 
важни семейни решения.

Значителна част от респондентите са съгласни със 
стереотипното мнение, че за важни семейни 
решения мъжете трябва да имат последна дума, 
като един от всеки пет дава този отговор. Въпреки 
това повече от три четвърти (77 %) не са съгласни с
това твърдение, включително половината от 
респондентите, които са в пълно несъгласие19.

19 QD3. Моля, кажете ми дали сте съгласни или не
сте съгласни с всяко от следните твърдения. 2)
За важни семейни решения мъжете трябва да
имат  последна  дума.  Напълно  съм  съгласен;
Склонни са да се съгласяват; Склонни да не са
съгласни;  Напълно  несъгласен;  Зависи
(SPONTANEOUS); Не знам.
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Неговата 
зависимост 
(SPONTANEOUS) 1

Абсолютно 
несъгласен с 

50

Склонни са да 
не се 
съгласяват 27

Склонен съм 
да се съглася 
с 14

Напълно съм 
съгласен с 6

QD32. Моля, кажете ми дали сте съгласни или не сте 
съгласни с всяко от следните твърдения. —За важни семейни 
решения мъжете трябва да имат последната дума {ЕС27) (%)
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Въпреки че 77 % от респондентите в ЕС като цяло 
не са съгласни, че за важни семейни решения 
мъжете трябва да имат последна дума, все още 
могат да се наблюдават големи различия в 
нагласите между държавите — членки на ЕС.

В 11 държави повече от една четвърт са съгласни с 
това твърдение. Равнището на споразумение е най-
високо в Полша (49 %), България (47 %) и Унгария 
(44 %), докато е най-ниско в Швеция (2 %). 
Нидерландия (3 %) и Дания (4 %).

Респонденти в България (19 %) и Полша и 
Словакия

(и двете 16 %) също са най-склонни да „напълно 
съгласни“ с това твърдение.

Обратно, повече от половината от 25 държави не са
съгласни, че за важни семейни решения мъжете 
трябва да имат последна дума, особено в Швеция 

(96 %), Нидерландия (95 %) и Дания (92 %).
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Стереотипните възгледи се възприемат още по-
широко, когато се разглежда родителството, където 
основната грижа за децата е роля, традиционно по-
свързана с жените, отколкото с мъжете.

Повече от четири на всеки десет са съгласни, че
да имаш деца е по-пълноценно за една жена, 
отколкото за мъж.

Значителен дял (43 %) показват, че да имаш деца е 
по-пълноценно за една жена, отколкото за мъж, 
като20 повече от един на всеки десет (13 %) е 
напълно съгласен с това твърдение. Малко над 
половината от тях (53 %) не са съгласни, 
включително повече от една четвърт, които 
„напълно не са съгласни“ с изявлението.21

20 QD3. Моля, кажете ми дали сте съгласни или не
сте съгласни с всяко от следните твърдения. Да
имаш  деца  е  по-пълноценно  за  жената,
отколкото  за  мъжа.  Напълно  съм  съгласен;
Склонни са да се съгласяват; Склонни да не са
съгласни;  Напълно  несъгласен;  Зависи
(SPONTANEOUS); Не знам.

21 QD3. Моля, кажете ми дали сте съгласни или не
сте съгласни с всяко от следните твърдения. Да
имаш  деца  е  по-пълноценно  за  жената,
отколкото  за  мъжа.  Напълно  съм  съгласен;
Склонни са да се съгласяват; Склонни да не са
съгласни;  Напълно  несъгласен;  Зависи
(SPONTANEOUS); Не знам.
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Зависи 
(SPONTANEOUS) 1
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Склонен съм 
да се съглася с 
30

QD3.3. Моля, кажете ми дали сте съгласни или не сте 
съгласни с всяко от следните твърдения. Да имаш деца е 
по-пълноценно за една жена, отколкото за мъж (ЕС-27) 
(%)

Auteur inconnu, 28.01.2025 г., 
Бележка 20 = бележка 21?
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Големи различия в равнищата на споразуменията, 
макар и по-нюансирани в сравнение с предходния 
въпрос, могат да се наблюдават в 27-те държави — 
членки на ЕС, като разликата между най-високия и 
най-ниския дял достига 60 процентни пункта.

Най-малко половината от респондентите са 
съгласни с това твърдение в девет държави — 
членки на ЕС, вариращи от повече от седем от 
десет в Унгария (79 %), Гърция (76 %) и Словакия 
(72 %) до един на всеки пет или по-малко в Швеция 
(19 %) и Дания и Люксембург (по 20 %).

Освен това около една трета са съгласни с това 
твърдение в Унгария (35 %), Гърция (34 %) и Кипър 
(31 %).

В 14 държави повече от половината не са съгласни,
че да имаш деца е по-пълноценно за една жена, 
отколкото за мъж, като респондентите са най-
склонни да не са съгласни в Швеция (78 %), Малта 
(76 %) и Дания и Франция (и двете 73 %).
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Социално-демографските данни разкриват 
следните разлики по пол, възраст, образование, 
социално-професионална категория и домакинство 
и финансово състояние на респондентите:

Мъжете са по-склонни от жените да се съгласят, 
че за важни семейни решения мъжете трябва 
да имат последна дума (24 % срещу 16 %), 
докато те са по-малко склонни да се съгласят,
че „да имат деца е по-пълноценно за една 
жена, отколкото за мъж“ (41 % срещу 45 %). 
Мненията на жените и мъжете са до голяма 
степен съгласувани по отношение на 
твърдението, че е еднакво важно жените и 
мъжете да бъдат финансово независими 
(91 % от жените са съгласни, в сравнение с 
89 % от мъжете).

Колкото по-млади са респондентите, толкова по-
малко вероятно е да се каже, че да имаш 
деца е по-пълноценно за една жена, 
отколкото за мъж (36 % сред тези на възраст 
15—24 години, в сравнение с 48 % от тези на 
възраст 55+). Най-младите респонденти (на 
възраст 15—24 години) също са най-малко 
склонни да вярват, че за важни семейни 
решения мъжете трябва да имат последната 
дума (17 %, в сравнение с 20—21 % от по-
възрастните респонденти).

Когато се разглеждат възрастта и пола заедно, 
може да се отбележи, че въпреки че, както бе 
отбелязано по-горе, жените като цяло са по-
склонни от мъжете да се съгласят, че да имат 
деца е по-пълноценно за една жена, 
отколкото за мъж, това е обратното за най-
младите респонденти. Всъщност мъжете на 
възраст между 15 и 24 години са по-склонни 
(37 %) от жените връстници (34 %) да се 
съгласят с този стереотип и е по-малко 
вероятно да не са съгласни (55 % спрямо 
61 %). Най-големите разлики в нивата на 
съгласие между жените и мъжете могат да 
бъдат открити в централните възрастови 
групи, като 42—45 % от жените на възраст 25
—54 години са съгласни с този стереотип, в 
сравнение с 37—40 % от мъжете.

Колкото по-дълго респондентите остават в 
редовна форма на образование, толкова по-
вероятно е те да се съгласят, че е също 
толкова важно жените и мъжете да бъдат 
финансово независими (92 % от тези, които 
са завършили образованието си на възраст 
20 или повече години, в сравнение с 87 % от 
завършилите 15 или по-млади години), но 
толкова по-малко вероятно е те да посочат, 
че за важни семейни решения мъжете трябва 

да имат последната дума (15 % срещу 26 %) 
и че да имат деца е по-пълноценно за една 
жена, отколкото за мъж (35 % спрямо 53 %).

Мениджърите са най-склонни да мислят, че е 
еднакво важно жените и мъжете да бъдат 
финансово независими (92 % в сравнение с 
87—90 % от тези в други социално-
професионални категории). Те също така са 
най-малко склонни да кажат, че за важни 
семейни решения мъжете трябва да имат 
последна дума (14 % срещу 19—23 %) и че 
да имат деца е по-пълноценно за една жена, 
отколкото за мъж (33 % срещу 41—57 %).

Тези, които живеят в множество домакинства, са 
по-склонни от тези, които живеят в едно 
домакинство, да кажат, че за важни семейни 
решения мъжете трябва да имат последна 
дума (21—23 % спрямо 15—18 %) и че да 
имат деца е по-пълноценно за една жена, 
отколкото за мъж (43—46 % спрямо 38—
41 %).

Най-вероятно е респондентите, които никога или
почти никога не срещат трудности при 
плащането на сметки, да се съгласят, че е 
също толкова важно жените и мъжете да 
бъдат финансово независими (92 % в 
сравнение с 86—88 % от тези, които изпитват 
затруднения по-често), но най-малко 
вероятно да мислят, че за важни семейни 
решения мъжете трябва да имат последна 
дума (17 % срещу 21—26 %) и че да имат 
деца е по-пълноценно за една жена, 
отколкото за мъж (40 % срещу 48—49 %).
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QD3.1—3

Моля, кажете ми дали сте съгласни или не сте съгласни с всяко от следните твърдения.
(% — ЕС)

Също толкова важно е жените и
мъжете да бъдат финансово

независими.

За важни семейни решения мъжете
трябва да имат последна дума

Да имаш деца е по-пълноценно за
жената, отколкото за мъжа.

Общо „съгласие“
Общо

„несъгласен“
Общо „съгласие“

Общо
„несъгласен“

Общо „съгласие“
Общо

„несъгласен“

ЕС-27 90 8 20 77 43 53

Пол

Човек 89 10 24 72 41 54

Жена 91 8 16 82 45 52

Възраст

15—24 90 8 17 79 36 58

25—39 89 9 21 77 40 57

40—54 89 10 21 77 43 54

55+ 90 9 20 76 48 48

Възраст — женски

15—24 92 6 13 85 34 61

25—39 91 8 17 81 42 55

40—54 90 9 17 82 45 52

55+ 92 7 15 82 49 48

Възраст — мъжки

15—24 87 10 21 74 37 55

25—39 88 11 24 72 37 59

40—54 89 10 26 71 40 56

55+ 89 10 25 71 46 50

Образование (края на)

—15 87 10 26 69 53 42

16—19 89 10 23 74 48 49

20+ 92 7 15 83 35 61

Все още учи 91 8 14 83 33 60

Социално-професионална категория

Самостоятелно заети
лица

89 10 23 74 41 54

Мениджъри 92 7 14 84 33 64

Други бели якички 90 9 23 75 44 53

Ръчни работници 87 11 23 73 44 52

Домашни лица 88 10 19 77 57 41

Безработни 89 8 22 76 42 54

Пенсионер 91 8 20 76 49 47

Студенти 91 8 15 82 33 60

Състояние на домакинството

Едно домакинство 
без деца

90 9 18 78 41 53

Едно домакинство с 
деца

92 7 15 83 38 60

Няколко домакинства
без деца

89 9 23 74 46 51

Домакинство с деца 90 9 21 77 43 55

Трудности при плащане на сметки

През по-голямата 
част от времето

88 9 21 75 49 47

От време на време 86 13 26 71 48 49

Почти никога/Никога 92 7 17 79 40 55
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Значителна част от европейците са склонни да 
вярват в традиционния, съобразен с пола избор
в семейния живот

В някои отношения мненията относно ролите на 
половете са по-малко стереотипни, отколкото в 
миналото. Въпреки това тези мнения все още се 
поддържат от значителен дял от респондентите. 
Малко над половината от анкетираните (51 %) са 
съгласни, че като цяло семейният живот страда, 
когато майката има работа на пълно работно 
време, като 15 % са напълно съгласни с това 
твърдение. Степента на съгласие с това твърдение 
е намаляла значително от последния път, когато 
този въпрос е бил зададен през 2014 г. (-9 
процентни пункта). Обратно22повече от четири на 
всеки десет (46 %) не са съгласни, че семейният 
живот страда, включително близо един на всеки пет
(18 %), които „напълно не са съгласни“.

По подобен начин голям дял от респондентите 
(49 %) все още са съгласни с твърдението, че като 
цяло мъжете са естествено по-малко компетентни 
от жените да изпълняват домакински задачи 
(включително 15 % в общото съгласие). В 
сравнение с 2014 г. делът на респондентите, които 
са съгласни с това, остава като цяло стабилен (-1 
процентни пункта).23Равно съотношение (49 %) от 
респондентите не са съгласни (включително 23 % в 
пълно несъгласие).

Накрая, въпреки че около осем на всеки десет 
(81 %) смятат, че ползването на родителски отпуск е
обогатяващо за бащата, включително почти четири 
от всеки десет (39 %) с общо съгласие, само малко 
повече от половината (51 %) са съгласни, че ако 
заплащането на бащата е по-ниско от това на 
майката, той е този, който трябва да се откаже от 
работата, за да се грижи за децата, ако 

22 QD4. Моля, кажете ми дали сте съгласни или не
сте съгласни с всяко от следните твърдения. 1)
Като  цяло  семейният  живот  страда,  когато
майката има работа на пълно работно време; 2)
Получаването  на  родителски  отпуск  е
обогатяващо за бащата; 3) Като цяло, мъжете са
естествено по-малко компетентни от жените да
изпълняват  домакински  задачи;  4)  Ако
заплатата  на  бащата  е  по-ниска  от  тази  на
майката, той е този, който трябва да се откаже
от  работата,  за  да  се  грижи  за  децата,  ако
семейството реши, че единият родител трябва
да го направи. Напълно съм съгласен; Склонни
са да се съгласяват; Склонни да не са съгласни;
Напълно несъгласен; Не знам.

23 Следва  да  се  отбележи,  че  в  настоящото
проучване думата „естествено“ е добавена към
изявлението в сравнение с първоначалната му
формулировка през 2014 г.

семейството реши, че единият родител трябва да 
направи това, като 18 % „напълно са съгласни“. 
Около четири от всеки десет (41 %) не са съгласни, 
включително 17 %, които са в пълно несъгласие. 
Сега обаче е малко по-вероятно респондентите да 
се съгласят с това твърдение, отколкото са били 
последния път, когато този въпрос е бил зададен 
през 2009 г. (+ 3 процентни пункта)24.

24 Следва да се отбележи, че тази позиция е леко
променена  в  настоящото  проучване.  През
2009 г.  изявлението  беше  формулирано,  както
следва:  „В  семейството,  ако  заплатата  на
бащата  е  по-ниска  от  тази  на  майката,  той  е
този, който трябва да се откаже от работата, за
да се грижи за децата“.
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2024 г.
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2024 г.
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февруари 

2024 г.

Ползването на родителски отпуск е обогатяващо за 
бащата

Като цяло семейният живот страда, когато майката има 
пълно работно време.

Ако заплатата на бащата е по-ниска от тази на майката, той е този, който трябва да се откаже от 
работата, за да изглежда, че децата се променят, ако семейството реши, че единият родител 
трябва да го направи.

Като цяло мъжете са естествено по-малко компетентни от жените да 
изпълняват домакински задачи.

QD4. Моля, кажете ми дали сте съгласни или не сте съгласни с всяко от следните твърдения. 
(ЕС-27) (%) 

Януари/
февруари 2024 г.
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Повече от половината от респондентите в 17 
държави — членки на ЕС, са съгласни, че като цяло
семейният живот страда, когато майката има 
работа на пълно работно време, като този дял 
варира от най-малко седем на всеки десет в Литва 
и Португалия (и в двете по 73 %) и в Гърция и 
Унгария (и двете 70 %) до една четвърт или по-
малко във Финландия (16 %), Дания (20 %) и 
Швеция (25 %). Следователно разликата между 
най-високите и най-ниските равнища на 
споразуменията по държави е много голяма и 
възлиза на 57 процентни пункта.

Повече от една четвърт са съгласни с това 
твърдение в Унгария (30 %), Литва (28 %) и Кипър 
(27 %).

Повече от половината не са съгласни, че като цяло 
семейният живот страда, когато майката има 
работа на пълно работно време в девет държави, 
най-вече във Финландия (80 %), Дания (77 %) и 
Швеция (73 %).
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QD4.1. Моля, кажете ми дали сте съгласни или не сте съгласни с всяко от следните 
твърдения. Като цяло семейният живот страда, когато майката има работа на пълно 
работно време (%) 
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В 26 от 27-те държави — членки на ЕС, за 
респондентите е по-малко вероятно, отколкото през
2014 г., да се съгласят, че като цяло семейният 
живот страда, когато майката има работа на пълно 
работно време. Спад с повече от десет процентни 
пункта се наблюдава в 14 държави, по-специално в 
Словения (-21 процентни пункта), Чехия (-20 
процентни пункта) и Люксембург (-19 процентни 
пункта). Съгласието с това твърдение леко се е 
увеличило в Литва (+ 3 процентни пункта).

В отделните държави могат да се наблюдават някои
допълнителни различия. Разликата между най-
високите и най-ниските равнища на споразуменията
по държави леко се е увеличила в сравнение с 
2014 г. — от 52 процентни пункта (79 % в 
Португалия спрямо 27 % във Финландия през 
2014 г.) на 57 процентни пункта (73 % в Литва 
спрямо 16 % във Финландия през 2024 г.).
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QD4.1 Моля, кажете ми дали сте съгласни или не сте съгласни с всяко от следните твърдения.

Като цяло семейният живот страда, когато майката има работа на пълно работно време (%)
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Януари/
февруари 
2024 г.

QD4.1. Моля, кажете ми дали сте съгласни или не сте съгласни с всяко от 
следните твърдения. — Като цяло семейният живот страда, когато майката 
има работа на пълно работно време — Общо „съгласие“ (%} 
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Повече от половината от респондентите във всички 
държави — членки на ЕС, са съгласни, че 
ползването на родителски отпуск е обогатяващо за 
бащата, като повече от девет от десет изразяват 
това мнение в Швеция (95 %) и в Нидерландия и 
Финландия (по 92 %). Това обаче се сравнява с по-
малко от шест на десет, които дават този отговор в 
Румъния (53 %), Чехия (54 %) и Естония и Латвия (и
двете по 58 %).

В осем държави повечето респонденти са „напълно 
съгласни“ с твърдението, особено в Швеция (87 %), 
Финландия (68 %) и Дания (62 %). Обратно, повече 
от една четвърт не са съгласни, че ползването на 
родителски отпуск обогатява бащата в Румъния 
(40 %), Чехия (37 %), Латвия (27 %) и Австрия 
(26 %).
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QD4.2. Моля, кажете ми дали сте съгласни или не сте съгласни с всяко от следните 
твърдения. —Получаването на родителски отпуск е обогатяващо за бащата (%) 
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В 11 държави повече от половината от 
респондентите са съгласни, че като цяло мъжете са
естествено по-малко компетентни от жените да 
изпълняват домакински задачи. Този дял е особено 
висок в Унгария (74 %), следвана от Полша (64 %) и
Италия и Словакия (63 %). В другия край на 
спектъра по-малко от една четвърт са съгласни в 
Дания (14 %), Швеция (19 %) и Финландия (22 %). 
Следователно разликите във възприятията са 
особено високи за това твърдение, като разликата 
между най-ниското и най-високото равнище на 
споразумението достига 60 процентни пункта.

Повече от един на всеки пет е съгласен с това 
твърдение в България (28 %), Унгария (27 %) и 
Литва и Словакия (по 22 %).

Въпреки това поне половината не са съгласни, че 
мъжете са естествено по-малко компетентни от 
жените да изпълняват домакински задачи в 13 
държави, като повече от три четвърти дават този 
отговор в Дания (83 %), Швеция (81 %) и 
Финландия (76 %).
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QD43. Моля, кажете ми дали сте съгласни или не сте съгласни с всяко от следните 
твърдения. Като цяло мъжете са естествено по-малко компетентни от жените да 
изпълняват домакински задачи (%)
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В 17 държави от 2014 г. насам се наблюдава спад в 
дела, които са съгласни, че като цяло мъжете са 
естествено по-малко компетентни от жените да 
изпълняват домакински задачи. Най-голямо 
намаление е отчетено във Финландия (-15 
процентни пункта), Испания (-14 процентни пункта) 
и Малта, Словения и Швеция (всички -11 процентни
пункта). Увеличение на този дял на респондентите 
се наблюдава в девет държави, особено в 
Нидерландия (+ 15 процентни пункта), Словакия 
(+ 12 процентни пункта) и Хърватия (+ 10 процентни
пункта). Тази цифра остава непроменена в 
Португалия.

Разликата между най-високите и най-ниските 
равнища на споразуменията по държави — членки 
на ЕС, се е увеличила от 2014 г. насам от 51 
процентни пункта (71 % в Унгария спрямо 20 % в 
Нидерландия през 2014 г.) на 60 процентни пункта 
(74 % в Унгария спрямо 14 % в Дания през 2024 г.).
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QD4.3 Моля, кажете ми дали сте съгласни или не сте съгласни с всяко от следните твърдения.

Като цяло мъжете са естествено по-малко компетентни от жените да изпълняват домакински задачи 
(%)
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QD4.3. Моля, кажете ми дали сте съгласни или не сте съгласни с 
всяко от следните твърдения. Като цяло мъжете са естествено 
по-малко компетентни от жените да изпълняват домакински 
задачи — общо „съгласие“(%) 

Януари/
февруари 
2024 г.
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Повече от половината от респондентите в 14 
държави — членки на ЕС, са съгласни, че ако 
заплащането на бащата е по-ниско от това на 
майката, той трябва да се откаже от работата, за да
се грижи за децата, ако семейството реши, че 
единият родител трябва да го направи. Това мнение
е особено широко разпространено в Германия 
(67 %) и в Малта и Полша (и двете по 61 %). В 
противоположния край на скалата респондентите е 
най-малко вероятно да кажат това в Дания (32 %), 
Латвия (34 %) и Франция (38 %).

Най-високите проценти, които „напълно са 
съгласни“ с това твърдение, се наблюдават в 
Германия и Испания (по 29 %) и в Швеция (25 %).

Най-малко половината от осем държави не са 
съгласни, че бащата трябва да се откаже от 
работата, за да се грижи за децата, ако 
заплащането му е по-ниско от това на майката. 
Нивото на несъгласие е най-високо в Словения 
(58 %) и в Дания, Гърция и Латвия (всички 55 %).
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QD4.4. Моля, кажете ми дали сте съгласни или не сте съгласни с всяко от следните 
твърдения. Ако заплатата на бащата е по-ниска от тази на майката, той е този, който 
трябва да се откаже от работата, за да се грижи за децата, ако семейството реши, че 
единият родител трябва да го направи (%) 
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В 17 държави — членки на ЕС, респондентите е по-
вероятно, отколкото през 2009 г., да кажат, че ако 
заплащането на бащата е по-ниско от това на 
майката, той е този, който трябва да се откаже от 
работата, за да се грижи за децата, ако 
семейството реши, че единият родител трябва да го
направи. Особено голямо увеличение на равнището
на съгласие с това твърдение се наблюдава в 
Кипър (+ 35 процентни пункта), Малта (+ 29 
процентни пункта) и България (+ 19 процентни 
пункта).

Обратно, нивата на споразуменията са намалели в 
девет държави, най-вече в Дания (-7 процентни 
пункта) и в Австрия, Испания и Люксембург (всички 
-6 процентни пункта)25.

Разликата между най-високия и най-ниския дял, 
които са съгласни с това твърдение на национално 
равнище, е намаляла значително от 2009 г. насам 
от 61 процентни пункта (72 % в Германия срещу 
11 % в Кипър) на 35 процентни пункта (67 % в 
Германия спрямо 32 % в Дания през 2024 г.).

25 Следва дасе отбележи, че този въпрос не беше
зададен  в  Хърватия  през  2009 г.,  тъй  като  по
това време страната не беше държава членка
на ЕС.
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QD4.4 Моля, кажете ми дали сте съгласни или не сте съгласни с всяко от следните твърдения.

Ако заплатата на бащата е по-ниска от тази на майката, той е този, който трябва да се откаже от работата, за 
да се грижи за децата, ако семейството реши, че единият родител трябва да го направи (%)
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QD4.4. Моля, кажете ми дали сте съгласни или не сте съгласни с всяко от 
следните твърдения. —Ако заплатата на бащата е по-ниска от тази на 
майката, той е този, който трябва да се откаже от работата, за да се грижи за 
децата, ако семейството реши, че единият родител трябва да го направи — 
Общо „съгласие“ {%) 
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В социално-демографския анализ се подчертава, 
че въпреки че не могат да се наблюдават 
значителни различия във възприятията, като се има
предвид само полът на респондентите, възрастта 
играе ключова роля по отношение на възгледите за 
ролите на половете в семейния живот:

Не съществуват големи различия в отношението
между мъжете и жените, когато става въпрос
за стереотипи за семейния живот. Въпреки че
повече  от  половината  от  мъжете  (52 %)  са
съгласни,  че  като  цяло  семейният  живот
страда, когато майката има работа на пълно
работно  време,  по-малко  от  половината
(49 %)  сред  жените  го  правят.  Обратно,
мъжете са малко по-малко склонни от жените
да  мислят,  че  ползването  на  родителски
отпуск е обогатяващо за бащата (79 % спрямо
82 %). За другите две твърдения разликите са
под три процентни пункта.

Колкото по-млади са респондентите, толкова по-
малко  вероятно  е  да  се  съгласят,  че
семейният живот страда, когато майката има
работа на пълно работно време (41 % от 15—
24-годишните, в сравнение с 56 % от тези на
възраст над 55 години) и че като цяло мъжете
са  естествено  по-малко  компетентни  от
жените  да  изпълняват  домакински  задачи
(42 % спрямо 54 %).

Този модел е по-изразен сред жените, докато е
по-малко  ясен  (или  дори  отсъстващ)  сред
мъжете.  Както  и  при  някои  от  изявленията,
анализирани  в  предходните  раздели,
разликите във възприятията между жените и
мъжете понякога са по-големи сред младите
хора,  отколкото  сред  по-възрастните
респонденти.  Това  е  най-забележимо  за
твърдението,  че  „семейният  живот  страда,
когато майката има работа на пълно работно
време“.  Въпреки  че  като  цяло  мъжете  са
малко по-склонни от жените да се съгласят с
това  твърдение,  тази  разлика  във
възприятията се дължи главно на различията
в споразумението между мъжете на възраст
между 15 и 24 години и техните колеги жени
(10  процентни  пункта),  докато  това
разделение  липсва  сред  лицата  на  възраст
между  25  и  54  години  и  е  три  процентни
пункта сред тези на възраст над 55 години.
Освен това мъжете на възраст 15—24 години
са по-склонни от своите връстници да кажат,
че  мъжете  са  естествено  по-малко
компетентни  от  жените  да  изпълняват
домакински задачи, като разликата в нивата
на  споразуменията  достига  шест  процентни
пункта  (45 %  спрямо  39 %).  Въпреки  това
сред 25—39-годишните респондентите са по-

склонни  да  поддържат  това  стереотипно
мнение (47 % в сравнение с 40 % от мъжете
на  възраст  между  25  и  39  години),  докато
разликите  на  практика  липсват  сред  хората
на  възраст  над  40  години.  Освен  това
разликата  във  възприятията  е  малко  по-
голяма  сред  най-младите  респонденти,
отколкото сред по-възрастните по отношение
на  твърдението,  че  „получаването  на
родителски отпуск е обогатяващо за бащата“.
По-специално,  разликата  в  равнищата  на
споразуменията  е  шест  процентни  пункта
сред лицата на възраст между 15 и 24 години
(83 % от  жените  на  възраст  между  15  и  24
години  в  сравнение  със  77 %  от  техните
връстници мъже), докато тази разлика е 0—4
процентни пункта сред тези на възраст над 25
години. И накрая, мъжете на възраст 15—24
години  са  малко  по-малко  склонни  да  се
съгласят, че ако заплащането на бащата е по-
ниско от това на майката,  той е този,  който
трябва  да  се  откаже  от  работата,  за  да  се
грижи за децата (48 % срещу 52 %), въпреки
че  нивата  на  несъгласие  са  сходни  между
двете групи.

Колкото по-малко респонденти продължават да
се обучават  на пълен работен ден,  толкова
по-вероятно е да се съгласят,  че семейният
живот страда, когато майката има работа на
пълно работно време (65 % от тези, които са
завършили образование на възраст 15 години
или  по-млади,  в  сравнение  с  41 %  от
завършилите възраст 20 или повече години) и
че  мъжете  естествено  са  по-малко
компетентни  от  жените  да  изпълняват
домакински  задачи  (63 %  спрямо  39 %).
Обратно, респондентите, които са завършили
по-рано образование, е по-малко вероятно да
се  съгласят,  че  ползването  на  родителски
отпуск  е  обогатяващо  за  бащата  (75 %  от
тези,  които  са  завършили образованието си
на  възраст  15  или  по-малко  години,  в
сравнение  с  85 %  от  завършилите  20  или
повече години).

Най-малко  вероятно  е  мениджърите  да  се
съгласят, че семейният живот страда, когато
майката има работа на пълно работно време
(40 %)  и  че  мъжете  са естествено по-малко
компетентни  от  жените  да  изпълняват
домакински задачи (37 %), докато домашните
лица са най-склонни да се съгласят с двете
твърдения (съответно 61 % и 64 %). Заедно с
други бели яки мениджърите са най-склонни
да кажат, че ползването на родителски отпуск
е обогатяващо за бащата, докато домашните
лица са най-малко склонни да го направят (83
—84 % спрямо 76 %).  И  накрая,  домашните

67



Специално проучване на Евробарометър 545 — Стереотипове по пол

лица са най-малко склонни да посочат, че ако
заплащането на бащата е по-ниско от това на
майката,  той  е  този,  който  трябва  да  се
откаже от работата, за да се грижи за децата
(46 %, в сравнение с 50—52 % от тези в други
социално-професионални категории).

Тези, които живеят в еднофамилни домакинства
с  деца,  са  най-склонни  да  кажат,  че
ползването  на  родителски  отпуск  е
обогатяващо  за  бащата  (86 %,  в  сравнение
със 78—81 % от тези,  които живеят в други
видове  домакинства).  Тези,  които  живеят  в
множество  домакинства,  са  по-склонни  от
тези,  които  живеят  в  едно  домакинство,  да
мислят,  че  мъжете  са  естествено  по-малко
компетентни  от  жените  да  изпълняват
домакински  задачи  (49—53 %  спрямо  45—
47 %).

Най-малко  вероятно  е  да  се  съгласят,  че
семейният живот страда, когато майката има
работа  на  пълно  работно  време  (47 %  в
сравнение с 57—63 % от тези, които изпитват
затруднения  поне  от  време  на  време)  и  че
мъжете са естествено по-малко компетентни
от жените да изпълняват домакински задачи
(46 % спрямо 50—54 %).
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QD4.1—4

Моля, кажете ми дали сте съгласни или не сте съгласни с всяко от следните твърдения.

(% — ЕС)

Като цяло семейният живот
страда, когато майката има

работа на пълно работно време.

Ползването на родителски
отпуск е обогатяващо за бащата

Като цяло мъжете са естествено
по-малко компетентни от жените

да изпълняват домакински
задачи.

Ако заплатата на бащата е по-
ниска от тази на майката, той е
този, който трябва да се откаже
от работата, за да се грижи за
децата, ако семейството реши,

че единият родител трябва да го
направи.

Общо
„съгласие“

Общо
„несъгласен“

Общо
„съгласие“

Общо
„несъгласен“

Общо
„съгласие“

Общо
„несъгласен“

Общо
„съгласие“

Общо
„несъгласен“

ЕС-27 51 46 81 14 49 49 51 41

Пол

Човек 52 45 79 15 48 50 50 42

Жена 49 48 82 13 50 48 51 41

Възраст

15—24 41 55 80 13 42 55 50 41

25—39 47 50 83 13 43 55 52 40

40—54 51 47 82 14 49 50 51 43

55 + 56 41 78 15 54 44 50 41

Възраст — женски

15—24 36 61 83 12 39 59 52 41

25—39 47 50 84 12 47 52 51 41

40—54 51 47 81 15 48 51 51 44

55+ 54 43 80 14 54 44 50 40

Възраст — мъжки

15—24 46 49 77 15 45 51 48 42

25—39 47 50 82 14 40 58 51 41

40—54 51 47 81 14 48 51 52 41

55+ 57 39 76 17 55 43 49 42

Образование (края на)

15— 65 31 75 16 63 34 48 41

16—19 56 41 78 17 54 45 53 40

20+ 41 56 85 11 39 59 49 43

Все още учи 40 56 81 12 41 56 50 41

Социално-професионална категория

Самостоятелно заети лица 52 44 79 16 45 53 51 42

Мениджъри 40 58 84 12 37 62 50 41

Други бели якички 47 50 83 13 48 50 52 42

Ръчни работници 54 43 80 16 49 50 52 42

Домашни лица 61 37 76 18 64 34 46 46

Безработни 45 52 81 13 46 52 50 42

Пенсионер 58 38 77 15 57 41 50 40

Студенти 40 56 82 11 41 56 51 40

Състояние на домакинството

Едно домакинство без дете 49 48 81 12 45 52 50 40

Едно домакинство с деца 51 47 86 11 47 52 51 42

Няколко домакинства без чи 53 44 78 16 53 45 50 41

Домакинство с деца 51 47 81 15 49 50 52 42

Трудности при плащане на сметки

През по-голямата част от времето 63 34 80 15 50 48 51 42

От време на време 57 40 77 18 54 44 49 45

Почти никога/Никога 47 50 81 13 46 52 51 40
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2.  Възприятия  за  свързаните
с  пола  стереотипи  по
отношение  на
професионалния живот
Докладът продължава, като анализира 
възприятията на европейците за свързаните с пола 
стереотипи, като се съсредоточава по-специално 
върху поредица от общи стереотипи, свързани с 
професионалния живот26. Налице са ясни връзки с 
възгледите за ролите на половете в домакинството 
и в семейния живот.

Като има предвид, че повечето граждани на ЕС
отхвърлят общите стереотипи, свързани с пола,

свързани с професионалния живот, броят на
гражданите със стереотипни възгледи все още е

голям;

Въпреки че малко повече от половината (52 %) 
смятат, че една жена има същите шансове да бъде 
повишена като мъж — с 22 % общо съгласие с 
изявлението — повече от четири на всеки десет 
(45 %) не са съгласни, включително 14 %, които 
„напълно не са съгласни“.

Повече от половината (56 %) не са съгласни, че 
мъжете често печелят повече от жените, защото 
работните им места са по-взискателни, като около 
една четвърт (27 %) са в пълно несъгласие. 
Въпреки това, четирима от всеки десет 
респонденти смятат, че това е вярно, като 13 % са 
„напълно съгласни“.

По-голямата част от респондентите (61 %) не са 
съгласни, че жените трябва да отдават приоритет 
на семейните си отговорности пред кариерата си. 
Въпреки това около една трета от анкетираните 
(34 %) биха очаквали жените да го направят.

26 QD5. Моля, кажете ми дали сте съгласни или не
сте съгласни с всяко от следните твърдения за
работа? 1) Жените трябва да отдават приоритет
на семейните си  отговорности пред кариерата
си;  2)  Жената  има  същите  шансове  да  бъде
повишена  като  мъж;  Мъжете  често  печелят
повече  от  жените,  защото  работата  им  е  по-
взискателна;  4)  Мъжете,  ползващи родителски
отпуск, показват липса на амбиция за кариерата
си.  Напълно съм съгласен;  Склонни  са  да  се
съгласяват;  Склонни  да  не  са  съгласни;
Напълно несъгласен; Зависи (SPONTANEOUS);
Не знам.

Високи дялове (74 %) са в несъгласие с 
твърдението, че „жените не са достатъчно 
амбициозни, за да получат по-висши позиции в 
дадена организация„, включително 44 %, които 
„напълно не са съгласни“. Почти една четвърт 
(23 %) са съгласни с това.

Повече от три четвърти (77 %) не са съгласни, че 
„мъжете, ползващи родителски отпуск, показват 
липса на амбиция за кариерата си„, включително 
повече от четири на всеки десет (46 %), които 
„напълно не са съгласни“ В същото време около 
един на всеки пет (19 %) поддържа това 
стереотипно мнение.
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QD5. Моля, кажете ми дали сте съгласни или не сте съгласни с всяко от следните твърдения за 
работа? {EU27} 
(%)

Една жена има същите шансове да бъде повишена като 
мъж

Януари/
февруари 
2024 г.

Януари/
февруари 
2024 г.

Януари/
февруари 
2024 г.

Януари/
февруари 
2024 г.

Януари/
февруари 
2024 г.

Жените трябва да отдават приоритет на семейните си отговорности 
пред кариерата си.

Жените не са достатъчно амбициозни, за да получат по-високи позиции в една 
организация

Мъжете, ползващи родителски отпуск, показват липса на 
амбиция за кариерата си

Мъжете често печелят повече от жените, защото работата им е по-
взискателна.

Напълно 
съм 
съгласен

Склонни 
да се 
съгласяв
ат

Склонни да не 
са съгласни

Напълно 
несъгласен

Зависи 
(SPONTANEOUS)

Не знам

Януари/февруари 
2024 г.
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Една трета от анкетираните в целия ЕС са 
съгласни, че жените следва да отдават приоритет 
на семейните си отговорности пред кариерата си, а 
повече от половината го правят в шест държави — 
членки на ЕС, най-вече в Унгария (64 %) и Малта и 
Словакия (и двете 63 %). Обратно, това мнение е 
най-слабо разпространено в Нидерландия (10 %), 
Швеция (12 %) и Финландия (13 %).

Най-високият дял на респондентите, които са в 
пълно съгласие с това твърдение, са регистрирани 
в Унгария (23 %), България (21 %) и Кипър (19 %).

В 16 държави поне половината от тях не са 
съгласни, че жените следва да отдават приоритет 
на семейните си отговорности, като особено голям 
дял изразява това мнение в Нидерландия и Швеция
(86 %) и във Финландия (79 %).
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Напълно 
съм 
съгласен

Склонни 
да се 
съгласяв
ат

Склонни да не 
са съгласни

Напълно 
несъгласен

Зависи 
(SPONTANEOUS)

Не знам

Януари/
февруари 
2024 г.

QD5.1. Моля, кажете ми дали сте съгласни или не сте съгласни с всяко от следните твърдения за 
работа? — Жените трябва да отдават приоритет на семейните си отговорности пред кариерата си 
(%} 
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Най-малко половината от анкетираните в 19 страни 
са съгласни, че една жена има същите шансове да 
бъде повишена като мъж. Равнищата на 
споразумение са най-високи в Латвия (79 %), Малта
(77 %) и Литва (75 %). Обратно, те са най-ниски в 
Нидерландия (38 %) и във Франция и Германия (и 
двете 42 %).

Повече от една трета от респондентите „напълно са
съгласни“ с това твърдение в Латвия (48 %), Чехия 
и Литва (и двете 36 %) и Испания (35 %).

В пет държави — членки на ЕС, повече от 
половината не са съгласни, че една жена има 
същите шансове да бъде повишена като мъж, като 
тази гледна точка се изразява най-вече в 
Нидерландия (59 %), Франция (56 %) и Германия 
(55 %).
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Напълно 
съм 
съгласен

Склонни 
да се 
съгласяв
ат

Склонни да не 
са съгласни

Напълно 
несъгласен

Зависи 
(SPONTANEOUS)

Не знам

Януари/
февруари 
2024 г.

QD5.2. Моля, кажете ми дали сте съгласни или не сте съгласни с всяко от следните твърдения за 
работа? Една жена има същите шансове да бъде повишена като мъж (%) 
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В целия ЕС четирима от всеки десет са съгласни, 
че мъжете често печелят повече от жените, тъй 
като работните им места са по-взискателни, а 
равнището на съгласие с това изявление достига 
повече от половината в 12 държави, като поне две 
трети от тях споделят това мнение в Словакия 
(73 %), Унгария (71 %) и Полша (66 %). Това е в 
сравнение с по-малко от едно тримесечие, които са 
съгласни в Швеция (14 %), Нидерландия (17 %) и 
Финландия (23 %).

Най-малко една четвърт са съгласни с изявлението 
в Унгария и Румъния (по 26 %) и в България, Кипър 
и Словакия (всички 25 %).

Въпреки това поне половината не са съгласни, че 
мъжете често печелят повече от жените, тъй като 
работните им места са по-взискателни в 13 
държави — членки на ЕС, особено в Швеция 
(84 %), Нидерландия (79 %) и Финландия (70 %).
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Напълно 
съм 
съгласен

Склонни 
да се 
съгласяв
ат

Склонни да не 
са съгласни

Напълно 
несъгласен

Зависи 
(SPONTANEOUS)

Не знам

Януари/
февруари 
2024 г.

QD5.3. Моля, кажете ми дали сте съгласни или не сте съгласни с всяко от следните твърдения за 
работа? Мъжете често печелят повече от жените, защото работата им е по-взискателна (%) 
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В 11 държави — членки на ЕС, най-малко една 
четвърт са съгласни, че мъжете, ползващи 
родителски отпуск, показват липса на амбиция за 
кариерата си. Равнището на споразумение е най-
високо в Словакия (41 %), Унгария (39 %) и Полша 
(38 %), докато е най-ниско в Нидерландия (3 %), 
Швеция (4 %) и Дания (5 %).

Повече от един на всеки десет „напълно е 
съгласен“ с изявлението в Словакия (12 %) и в 
България, Унгария и Полша (всички 11 %).

Въпреки това повече от половината от всички 27 
държави — членки на ЕС, не са съгласни, че 
мъжете, ползващи родителски отпуск, показват 
липса на амбиция за кариерата си. Това твърдение 
се отхвърля от повече от девет на всеки десет в 
Нидерландия (96 %), Швеция (95 %) и Дания, 
Финландия и Люксембург (всички 91 %).
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Напълно 
съм 
съгласен

Склонни 
да се 
съгласяв
ат

Склонни да не 
са съгласни

Напълно 
несъгласен
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QD5.4. Моля, кажете ми дали сте съгласни или не сте съгласни с всяко от следните твърдения за 
работа? Мъжете, ползващи родителски отпуск, показват липса на амбиция за кариерата си (%) 
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В седем страни повече от три от десет респонденти
са съгласни, че жените не са достатъчно 
амбициозни, за да получат по-високи позиции в 
дадена организация. Респондентите в България, 
Полша и Словакия (всички 41 %) са най-склонни да 
се съгласят с това твърдение, докато тези в Швеция
(6 %), Люксембург (9 %) и Дания, Ирландия, Малта 
и Нидерландия (всички 13 %) са най-малко склонни 
да направят това.

В четири държави най-малко една на всеки десет 
„напълно е съгласна“ с изявлението: България 
(18 %), Словакия (11 %) и Кипър и Полша (и двете 
по 10 %).

Въпреки това във всички държави — членки на ЕС, 
повече от половината не са съгласни, че жените не 
са достатъчно амбициозни, за да получат по-високи
длъжности в дадена организация. Равнищата на 
несъгласие са най-високи в Швеция (93 %), 
Люксембург (87 %) и Нидерландия (85 %).
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QD5.5. Моля, кажете ми дали сте съгласни или не сте съгласни с всяко от следните твърдения за работа? 
Жените не са достатъчно амбициозни, за да получат по-високи позиции в една организация (%) 
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Съществуват различия във възприятията в 
зависимост от социално- демографските 
характеристики на респондентите:

Мъжете са по-склонни от жените да се съгласят
с твърдения относно половите стереотипи на
работното  място.  По-специално,  мъжете  са
по-склонни от жените да се съгласят, че една
жена има същите шансове да бъде повишена
като  мъж  (57 %  спрямо  47 %),  че  мъжете
често  печелят  повече  от  жените,  защото
работните им места са по-взискателни (46 %
спрямо 36 %),  че жените следва да отдават
приоритет на семейните си отговорности пред
кариерата  си  (36 %  спрямо  31 %)  и  че
мъжете,  ползващи  родителски  отпуск,
показват липса на амбиция за кариерата си
(21 % спрямо 17 %). Тези разлики обаче не са
толкова големи за твърдението, че „жените не
са достатъчно амбициозни, за да получат по-
високите  позиции  в  дадена  организация“
(23 % спрямо 21 %).

Най-младите  респонденти  (на  възраст  15—24
години) са най-малко склонни да се съгласят
със  стереотипите,  свързани  с  пола,  по
отношение  на  професионалния  живот.
Например около една четвърт (23 %) от 15—
24-годишните  смятат,  че  жените  трябва  да
отдават  приоритет  на  семейните  си
отговорности пред кариерата си, в сравнение
с  повече  от  една  трета  (37 %)  от  тези  на
възраст  над  55  години.  Освен  това
респондентите  от  централните  възрастови
групи  (25—39)  (53—54 %)  са  малко  по-
склонни от по-младите или по-възрастните (и
двете 51 %) да се съгласят, че една жена има
същите шансове да бъде повишена като мъж,
въпреки че разликите не са значителни.

Въпреки че мъжете като цяло са по-склонни от
жените  да  се  съгласят  с  тези  твърдения,
поляризацията  на  възприятията  около
половите  стереотипи  в  професионалния
живот  е  по-голяма  сред  най-младите
респонденти.  Това  е  особено  очевидно  за
„жените  трябва  да  отдават  приоритет  на
семейните  си  отговорности  пред  кариерата
си„(разлика от 10 процентни пункта сред 15—
24-годишните в сравнение с 3 до 7 сред тези
на  възраст  25+),  „мъжете  често  печелят
повече от жените, защото работните им места
са  по-взискателни„(14  процентни  пункта
спрямо 7—10 процентни пункта) и „жените не
са достатъчно амбициозни, за да получат по-
високи длъжности в дадена организация“  (6
процентни  пункта  спрямо  0—2  процентни
пункта).  За  останалите  две  твърдения,  т.е.
„жената  има  същите  шансове  да  бъде

повишена  като  мъж„и  „мъжете,  ползващи
родителски  отпуск,  показват  липса  на
амбиция за кариерата си“, този модел е по-
забележим,  когато  се  разглеждат  нивата  на
несъгласие  (съответно  15  процентни  пункта
срещу 8—10 процентни пункта и 8 процентни
пункта срещу 3—4 процентни пункта).

Тези, които са завършили пълно работно време
на  възраст  20  или  повече  години,  са  най-
малко склонни да се съгласят с всяко от тези
твърдения  за  професионалния  живот.
Например 26 % от тези респонденти заявяват,
че  жените  трябва  да  отдават  приоритет  на
семейните  си  отговорности  пред  кариерата
си, в сравнение с 39—44 % от тези, които са
напуснали  образованието  си  на  възраст  19
или по-млади години.

Най-малко  вероятно  е  мениджърите  да  се
съгласят с всяко от тези твърдения. Такъв е
по-специално  случаят  с  твърдението,  че
„мъжете  често  печелят  повече  от  жените,
защото  работните  им  места  са  по-
взискателни“  (33 %  от  ръководителите,  в
сравнение  с  39—46 %  от  тези  в  други
социално-професионални категории).

Респондентите,  живеещи  в  множество
домакинства,  са  по-склонни  от  тези,  които
живеят  в  едно  домакинство,  да  мислят,  че
жените  трябва  да  отдават  приоритет  на
семейните си отговорности пред кариерата си
(33—38 % спрямо 30 %).

Накрая,  тези,  които  смятат,  че  жените  са
третирани по-добре на  работното  място,  са
по-склонни  да  се  съгласят  с  всички  тези
твърдения,  отколкото  тези,  които  смятат,  че
мъжете  са  третирани  по-добре  или  че  са
третирани по същия начин. Например повече
от четири на всеки десет (43 %) от тези, които
смятат, че жените са третирани по-добре, са
съгласни,  че  мъжете,  ползващи  родителски
отпуск,  показват  липса  на  амбиция  за
кариерата си, в сравнение с 15—20 % от тези,
които  смятат,  че  мъжете  са  третирани  по-
добре или че са третирани по същия начин.
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Моля, кажете ми дали сте съгласни или не сте съгласни с всяко от следните твърдения за работа? (% — ЕС)
Жените трябва да отдават
приоритет на семейните

си отговорности пред
кариерата си.

Една жена има същите
шансове да бъде

повишена като мъж

Мъжете често печелят
повече от жените, защото

работата им е по-
взискателна.

Мъжете, ползващи
родителски отпуск,
показват липса на

амбиция за кариерата си

Жените не са достатъчно
амбициозни, за да получат
по-високи позиции в една

организация

Общо
„съгласие“

Общо
„несъгласен“

Общо
„съгласие“

Общо
„несъгласен“

Общо
„съгласие“

Общо
„несъгласен“

Общо
„съгласие“

Общо
„несъгласен“

Общо
„съгласие“

Общо
„несъгласен“

ЕС-27 34 61 52 45 40 56 19 77 23 74

Пол

Човек 36 58 57 40 46 50 21 75 23 74

Жена 31 64 47 50 36 60 17 79 21 76

Възраст

15—24 23 69 51 45 36 59 15 80 19 77

25—39 32 63 53 44 40 57 19 78 22 76

40—54 33 63 54 44 40 57 20 77 23 74

55 + 37 57 51 46 41 54 19 75 23 74

Възраст — женски

15—24 19 75 45 53 30 66 13 84 16 81

25—39 30 65 49 49 35 62 18 80 21 77

40—54 30 66 49 49 35 62 19 79 24 74

55+ 36 59 47 50 38 57 17 77 21 75

Възраст — мъжки

15—24 29 62 56 38 44 51 17 76 22 73

25—39 34 60 57 40 45 52 20 77 22 76

40—54 37 59 59 39 45 52 22 75 24 73

55+ 39 54 55 42 45 50 21 74 23 73

Образование (края на)

15— 44 49 53 42 46 47 22 68 26 68

16—19 39 56 53 44 45 51 21 75 24 74

20+ 26 69 50 47 34 63 15 82 20 77

Все още учи 22 72 49 47 33 63 14 81 18 79

Социално-професионална категория

Самостоятелно заети 
лица

35 61 59 38 40 57 21 75 22 75

Мениджъри 25 71 48 50 33 64 16 83 19 79

Други бели якички 32 64 56 42 40 57 21 77 24 74

Ръчни работници 37 57 53 44 45 52 21 75 23 73

Домашни лица 38 57 50 45 39 56 19 75 24 73

Безработни 33 62 51 45 46 50 18 76 22 75

Пенсионер 40 54 50 46 43 52 18 75 23 72

Студенти 22 71 50 46 33 63 14 81 18 79

Състояние на домакинството

Едно домакинство без 
деца

30 63 50 46 40 55 18 76 22 74

Едно домакинство с 
деца

30 66 52 46 34 61 15 82 19 79

Няколко домакинства 
без деца

38 57 51 46 42 55 21 75 23 74

Домакинство с деца 33 62 54 43 39 58 19 78 23 75

На работното място

Жените се третират по-
добре

53 43 70 28 57 39 43 54 42 55

Мъжете се третират по-
добре

28 68 38 60 34 64 15 82 20 78

Те се третират по същия
начин

39 55 68 29 46 49 20 75 23 74
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III.  Възприемане на  свързаните  с  пола стереотипи в
политиката и на ръководните позиции
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Третата глава първо поставя акцент върху степента
на  съгласие  между  гражданите  на  ЕС  с  общи
стереотипи,  свързани  с  пола,  по  отношение  на
политическия живот и ръководните позиции, а след
това  се  стреми  да  проучи  техните  възприятия  за
въздействието  на  равенството  между  половете  в
политиката и лидерството.

1.  Отношение  към
способностите  на  жените  и
мъжете в политиката
Повече от една трета от гражданите на ЕС имат

стереотипни възгледи по отношение на
политическите амбиции и интереси, докато

почти всеки пети счита, че жените нямат
необходимите за политиката умения.

Мненията са разделени по въпроса дали мъжете са
по-амбициозни  от  жените  в  политиката:  47 %  са
съгласни  с  това  твърдение  (включително  17 %,
които  „напълно  са  съгласни„),  докато  малко  по-
висок процент (49 %) не са съгласни (включително
21 %,  които  „напълно  не  са  съгласни“).
Понастоящем  мнението,  че  мъжете  са  по-
амбициозни  от  жените,  е  по-широко
разпространено,  отколкото  през  2017 г.  (+ 12
процентни пункта)27.

Повече от една трета от респондентите (35 %) са
съгласни, че жените са по-малко заинтересовани от
мъжете  на  отговорни  позиции  в  политиката,  като
тази  цифра остава  като  цяло  стабилна,  тъй  като
въпросът е бил последно зададен в проучването от
2017 г. (+ 1 процентен пункт). Шест от всеки десет
обаче не са съгласни, че това е така, включително
една четвърт, които „напълно не са съгласни“28.

27 Следва  да  се  отбележи,  че  в  настоящото
проучване терминът „в политиката“ е добавен в
края  на  изявлението  в  сравнение  с
първоначалната му формулировка през 2017 г.

28 QD6. Моля, кажете ми дали сте съгласни или не
сте  съгласни  с  всяко  от  следните  твърдения
относно политическия живот.  1) Жените са по-
малко заинтересовани от мъжете на отговорни
позиции  в  политиката;  Мъжете  са  по-
амбициозни от жените в политиката; 3) Жените
нямат необходимите качества и умения, за да
запълнят отговорните позиции в политиката; 4)
Временни мерки (напр. квоти) са необходими за
преодоляване  на  съществуващото
недостатъчно  представителство  на  жените  в
политиката;  5)  Имането  на  повече  жени  в
политиката  води  до  по-добри  политически
решения. Напълно съм съгласен; Склонни са да

Според  19 %  от  анкетираните  жените  нямат
необходимите качества  и  умения,  за да  запълнят
отговорните позиции в политиката. Обратно, нивото
на  несъгласие  с  това  твърдение  достига  78 %,  а
46 %  в  пълно  несъгласие.  Равнището  на
споразумението леко се е увеличило в сравнение с
2017 г. (+ 2 процентни пункта).

се  съгласяват;  Склонни  да  не  са  съгласни;
Напълно несъгласен; Не знам.
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Януари/
февруари 

2024 г.Юни 2017 г.

Януари/
февруари 

2024 г.Юни 2017 г.

Януари/
февруари 

2024 г.Юни 2017 г.

Мъжете са по-амбициозни от жените в 
политиката

Жените са по-малко заинтересовани от мъжете на отговорни позиции в 
политиката

Жените не притежават необходимите качества и умения за запълване на отговорни 
позиции в политиката

Напълно 
съм 
съгласен

Склонни да 
се 
съгласяват

Склонни да не 
са съгласни

Напълно 
несъгласен

Не знам

Януари/
февруари 
2024 г.

QD5. Моля, кажете ми дали сте съгласни или не сте съгласни с всяко от следните твърдения 
относно политическия живот. (ЕС-27) (%) 
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В различните държави — членки на ЕС, има големи
различия във възприятията около твърдението, че
„мъжете са по-амбициозни от жените в политиката“,
със  73-процентен  диапазон  между  нивата  на
споразумение.  Повече  от  половината  от
респондентите в 15 държави — членки на ЕС, са
съгласни  с  това  твърдение,  най-вече  в  Словакия
(83 %),  Унгария  (74 %)  и  Кипър  (72 %).  В
противоположния край на спектъра 10 % в Швеция,
24 % в Дания и 30 % в Нидерландия са съгласни с
това твърдение.

Повече от една трета от респондентите „напълно са
съгласни“  в  Словакия  (41 %),  Кипър  (38 %)  и
България (35 %).

Обратно, повече от половината от анкетираните в
девет държави не са съгласни,  че мъжете са по-
амбициозни от жените в политиката, като поне две
трети  в  Швеция  (87 %),  Дания  (71 %)  и
Нидерландия (66 %) дават този отговор.
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Напълно 
съм 
съгласен

Склонни да 
се 
съгласяват

Склонни да не 
са съгласни

Напълно 
несъгласен

Не знам

Януари/
февруари 
2024 г.

QD6.2. Моля, кажете ми дали сте съгласни или не сте съгласни с всяко от следните твърдения 
относно политическия живот. Мъжете са по-амбициозни от жените в политиката (%) 
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В 23 държави делът на мъжете, които са съгласни,
че  мъжете  са  по-амбициозни  от  жените  в
политиката,  се  е  увеличил  от  2017 г.  насам.
Увеличения  с  най-малко  20  процентни  пункта  са
отчетени в шест държави, най-вече в Полша (+ 34
процентни пункта), Малта (+ 31 процентни пункта) и
Кипър  (+ 26  процентни  пункта).  Този  дял  на
респондентите  е  намалял  в  останалите  четири
държави: Дания (-11 процентни пункта), Финландия
и Нидерландия (както -6 процентни пункта), така и
Литва  (-3  процентни  пункта).  След  тези  промени
разликата  между  най-високите  и  най-ниските
равнища на споразуменията по държави — членки
на  ЕС,  се  е  увеличила  от  2017 г.  насам  от  52
процентни пункта (60 % в Словакия спрямо 8 % в
Швеция през 2017 г.) на 73 процентни пункта (83 %
в Словакия спрямо 10 % в Швеция през 2024 г.).
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Въпрос6.2 Моля, кажете ми дали сте съгласни или не сте съгласни с всяко от следните твърдения относно 
политическия живот.

Мъжете са по-амбициозни от жените в политиката (%)

ЕС-27 PL MT
КИ
ПЪ
Р

BG SK EE HU DE RO SI ЛУ FR HR PT CZ НА IE ЕЛ
БЪ
ДЕ
ТЕ

ТО ES LV SE LT NL FI DK

Общо 
„съгласи
е“

Януари/
февруар
и 2024 г.

47 55 68 72 68 83 66 74 35 63 53 42 40 55 57 67 42 42 63 46 57 46 52 10 49 30 42 24

Δ юни 
2017 г.

12 34 31 26 24 23 20 17 16 14 14 12 11 11 11 10 8 7 7 5 4 2 2 2 3 6 6 11

Общо 
„несъгла
сен“

Януари/
февруар
и 2024 г.

49 41 31 24 27 14 27 25 60 34 44 53 55 43 39 29 51 53 37 50 41 48 37 87 46 66 52 71

Δ юни 
2017 г.

12 31 27 27
25.0

0
ЛВ.

›19
21.0
0ЛВ.

14.0
4.20
14 Г.

›19
14.0
4.20
14 Г.

15 11 11 11
13.0
0ЛВ.

12
13.0
0ЛВ.

7 7 8 3 3 5 3 1 5 3 10

Не знам

Януари/
февруар
и 2024 г.

4 4 1 4 5 3 7 1 5 3 3 5 5 2 4 4 7 5 0 4 2 6 11 3 5 4 6 5

Δ юни 
2017 г.

= 3 4 1 1 4 1 3 3 = 1 1 = = 2 2 5 = = 3 1 1 3 1 2 1 3 1
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Януари/
февруари 
2024 г.

QD6.2. Моля, кажете ми дали сте съгласни или не сте съгласни с всяко от 
следните твърдения относно политическия живот. Мъжете са по-
амбициозни от жените в политиката — общо „съгласие“ (%) 
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Най-малко  четири  от  десет  в  12  държави  са
съгласни, че жените са по-малко заинтересовани от
мъжете  на  отговорни  позиции  в  политиката,  като
поне  шест  от  десет  споделят  това  мнение  в
Словакия  (63 %)  и  в  Чехия  и  Полша  (по  60 %).
Равнището на споразумение е най-ниско в Швеция
(14 %), Нидерландия (19 %) и Дания (21 %).

Респондентите в Словакия (21 %),  Кипър (18 %) и
Унгария и Полша (по 15 %) са най-склонни да бъдат
напълно съгласни с това твърдение.

Въпреки това повече от половината от 18 държави
— членки на ЕС, не са съгласни, че жените са по-
малко  заинтересовани  от  мъжете  на  отговорни
позиции в политиката. Този дял е особено висок в
Швеция (83 %), Нидерландия (75 %) и Дания (72 %).
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QD6.1. Моля, кажете ми дали сте съгласни или не сте съгласни с всяко от следните твърдения 
относно политическия живот. Жените са по-малко заинтересовани от мъжете на отговорни позиции в 
политиката (%} 
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Респондентите в 17 държави — членки на ЕС, са
по-малко  склонни,  отколкото  през  2017 г.,  да  се
съгласят, че жените са по-малко заинтересовани от
мъжете на отговорни позиции в политиката. Такъв е
особено случаят с респондентите в Нидерландия (-
18  процентни  пункта),  Финландия  (-15  процентни
пункта)  и  Люксембург  (-12  процентни  пункта).  В
другия край на скалата нивата на споразуменията
са  се  увеличили  в  девет  държави,  като  най-
голямото  увеличение  е  в  Полша (+ 14  процентни
пункта),  Словакия  (+ 11  процентни  пункта)  и
Португалия  (+ 7  процентни  пункта).  Тази  цифра
остава стабилна в Чехия.

Врезултат на тези промени разликата между най-
високите и най-ниските равнища на споразуменията
по държави се е увеличила в сравнение с 2017 г. —
от 40 процентни пункта (60 % в Чехия спрямо 20 %
във Франция през 2017 г.) на 49 процентни пункта
(63 %  в  Словакия  спрямо  14 %  в  Швеция  през
2024 г.).
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Въпрос 6.1 Моля, кажете ми дали сте съгласни или не сте съгласни с всяко от следните твърдения относно 
политическия живот.

Жените са по-малко заинтересовани от мъжете на отговорни позиции в политиката (%)

ЕС-
27

PL SK PT BG HR FR EE ES HU CZ IE LV
БЪ
ДЕ
ТЕ

DE MT
КИ
ПЪ
Р

НА RO ТО SI LT DK SE ЕЛ ЛУ FI NL

Общо 
„съгласие“

Януар
и/
февру
ари 
2024 г.

35 60 63 40 46 48 23 37 22 58 60 29 35 33 31 42 49 40 53 38 40 34 21 14 38 26 22 19

Δ юни 
2017 г.

1 14 11 7 5 4 3 1 1 1 = <1 <1 2 2 2 3 3 3
5.0
0ЛВ

.

5.0
0ЛВ

.

6.0
0ЛВ

.

8.0
0ЛВ

.

8.0
0ЛВ

.

10.
00Л
В.

12.
00

ЛВ
.

15.
00

ЛВ
.

18.0

0Л
В.

Общо 
„несъгласе
н“

Януар
и/
февру
ари 
2024 г.

60 36 31 55 46 49 71 50 71 39 34 64 53 63 65 56 45 54 43 59 57 59 72 83 61 67 71 75

Δ юни 
2017 г. <1

11.0
0ЛВ

.

8.0
0ЛВ

.

8.0
0ЛВ

.

5.00
ЛВ.

5.0
0ЛВ

.

5.0
0ЛВ

.

5.0
0ЛВ

.
4 1 = 1 4 1 2 4 <1 = 2 6 5 3 6 9

10.
00

ЛВ
.

12
13.
00Л
В.

17

Не знам

Януар
и/
февру
ари 
2024 г.

5 4 6 5 8 3 6 13 7 3 6 7 12 4 4 2 6 6 4 3 3 7 7 3 1 7 7 6

Δ юни 
2017 г.

= 3 3 1 = 1 2 4 3 2 = = 5 1 = 2 4 3 1 <1 = 3 2 <1 = = 2 1



Специално проучване на Евробарометър 545 — Стереотипове по пол

87

Януари/
февруари 
2024 г.

QD6.1. Моля, кажете ми дали сте съгласни или не сте съгласни с всяко от следните 
твърдения относно политическия живот. Жените са по-малко заинтересовани от мъжете 
на отговорни позиции в политиката — Общо „съгласие“ (%) 
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В седем държави — членки на ЕС, повече от три от
десет  са  съгласни,  че  жените  не  притежават
необходимите  качества  и  умения,  за  да  заемат
отговорни позиции в политиката. Този дял на тези,
които  са  съгласни  с  това  твърдение,  варира  от
почти половината в Унгария (48 %) и 40 % в Полша
и  Словакия  до  по-малко  от  един  на  двадесет  в
Нидерландия (2 %), Швеция (3 %) и Дания (4 %).

Повече от един на всеки десет е съгласен с това
твърдение  в  България  (15 %),  Словакия  (14 %),
Унгария (13 %) и Естония (12 %).

Въпреки това повече от половината от 26 от 27-те
държави  —  членки  на  ЕС,  не  са  съгласни,  че
жените  не  притежават  необходимите  качества  и
умения,  за  да  запълнят  отговорните  позиции  в
политиката.  Най-високите  равнища на  несъгласие
се  наблюдават  в  Нидерландия  (97 %),  Швеция
(96 %)  и  Дания  (94 %),  докато  мненията  са
разделени  в  Унгария  (49 %  „несъгласни„с  48 %
„съгласни“).
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QD6.4. Моля, кажете ми дали сте съгласни или не сте съгласни с всяко от следните твърдения 
относно политическия живот. Жените нямат необходимите качества и умения, за да запълнят 
отговорните позиции в политиката (%) 
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В 15 държави — членки на ЕС, от 2017 г. насам се
наблюдава  увеличение  на  пропорциите,  които  са
съгласни, че жените не притежават необходимите
качества  и  умения,  за  да  запълнят  отговорните
позиции  в  политиката.  Равнището  на
споразумението се е повишило най-много в Полша
(+ 20 процентни пункта) и в Естония и Словакия (и
двете  + 13  процентни  пункта).  Понастоящем
споразумението  е  по-слабо  разпространено  в
сравнение с 2017 г. в девет държави, по-специално
в  Италия  (-10  процентни  пункта),  Латвия  (-7
процентни пункта) и Румъния (-6 процентни пункта).
Тази цифра остава непроменена в Белгия, Кипър и
Швеция. Разликата в равнищата на споразуменията
между  държавите  членки  се  е  увеличила  в
настоящото проучване в сравнение с 2017 г.  — от
38 процентни пункта (41 % в Румъния спрямо 3 % в
Швеция  и  Нидерландия  през  2017 г.)  на  46
процентни  пункта  (48 %  в  Унгария  спрямо  2 %  в
Нидерландия през 2024 г.).
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QD6.4 Моля, кажете ми дали сте съгласни или не сте съгласни с всяко от следните твърдения относно 
политическия живот.

Жените не притежават необходимите качества и умения за заемане на отговорни позиции в политиката (%)
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Януари/
февруари 
2024 г.

QD6.4. Моля, кажете ми дали сте съгласни или не сте съгласни с всяко от следните 
твърдения относно политическия живот. —Жените нямат необходимите качества и умения 
за запълване на отговорни позиции в политиката — общо „съгласие“ (%) 
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Социално-демографските  данни  подчертават
няколко различия във възприятията по отношение
на ролите на половете в политиката:

Жените са малко по-малко склонни от мъжете да
се съгласят,  че жените нямат необходимите
качества  и  умения,  за  да  запълнят
отговорните  позиции  в  политиката  (18 %
срещу 22 %). Разликите са по-малко значими
за  изявленията  „жените  са  по-малко
заинтересовани  от  мъжете  на  отговорни
позиции  в  политиката„(36 %  от  мъжете
спрямо  34 %  от  жените)  и  „мъжете  са  по-
амбициозни  от  жените  в  политиката“  (48 %
спрямо 46 %).

При  отчитане  на  възрастта  на  респондентите
може  да  се  отбележи,  че  по-младите
респонденти  са  по-малко  склонни  да  се
съгласят  с  всички  тези  твърдения.  По-
специално,  най-младите  респонденти  (на
възраст 15—24 години) са най-малко склонни
да  се  съгласят,  че  жените  са  по-малко
заинтересовани  от  мъжете  на  отговорни
позиции в политиката (30 % в сравнение с 35
—36 % от по-възрастните респонденти) и че
жените  нямат  необходимите  качества  и
умения за заемане на такива позиции (17 %
спрямо  20—21 %).  Заедно  с  25—39-
годишните,  15—24-годишните  също  са  най-
малко  склонни  да  кажат,  че  мъжете  са  по-
амбициозни  от  жените  в  политиката  (41—
42 % спрямо 46—52 % от хората на възраст
над 40 години).

При отчитане на пола на респондентите заедно с
тяхната  възраст  може да  се  наблюдава по-
голяма поляризация  на  мненията  сред  най-
младите респонденти за две твърдения. По-
специално  съществува  голяма  разлика  (14
процентни пункта)  в  равнищата на съгласие
между  жените  на  възраст  между  15  и  24
години  и  техните  колеги  мъже  за
твърдението, че „мъжете са по-амбициозни от
жените  в  политиката“  (34 %  спрямо  48 %),
докато разликите са минимални или липсват
в по-възрастните възрастови групи. По същия
начин,  въпреки  че  има  разлика  от  осем
процентни пункта в споразумението между 15
—24-годишните жени и мъже за твърдението,
че  „жените  са  по-малко  заинтересовани  от
мъжете на отговорни позиции в политиката“,
тази  разлика  е  на  два  или  три  процентни
пункта сред по-възрастните респонденти.

Респондентите,  които  са  завършили редовното
си  образование  на  възраст  20  или  повече
години, са по-малко склонни от тези, които са
завършили образованието си по-рано, да се

съгласят,  че  жените  са  по-малко
заинтересовани  от  мъжете  на  отговорни
длъжности  (31 %  спрямо  37—38 %),  че
мъжете  са  по-амбициозни  от  жените  (43 %
спрямо  50—54 %)  и  че  жените  нямат
необходимите  качества  и  умения,  за  да
запълнят  отговорните  длъжности  (15 %
спрямо 22—23 %).

Мениджърите са най-малко склонни да мислят,
че мъжете са по-амбициозни от жените (38 %
в  сравнение  с  45—53 %  от  тези  в  други
социално-професионални  категории)  и  че
жените  нямат  необходимите  качества  и
умения,  за  да  запълнят  отговорните
длъжности (16 % спрямо 19—23 %). Заедно с
безработните  ръководители  е  най-малко
вероятно  да  се  съгласят,  че  жените  са  по-
малко  заинтересовани  от  мъжете  на
отговорни длъжности (29—30 % спрямо 36—
37 %  от  тези  в  други  социално-
професионални категории).

Накрая,  тези,  които  смятат,  че  жените  са
третирани  по-добре  в  политиката,  са  по-
склонни от тези, които смятат, че мъжете са
третирани по-добре или че са третирани по
същия начин, за да се съгласят, че жените са
по-малко  заинтересовани  от  мъжете  на
отговорни  длъжности  (52 %  спрямо  33—
36 %), че мъжете са по-амбициозни от жените
(58 % спрямо  45—47 %)  и  че  жените  нямат
необходимите  качества  и  умения,  за  да
запълнят  отговорните  длъжности  (42 %
срещу 17—21 %).
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Моля, кажете ми дали сте съгласни или не сте съгласни с всяко от следните твърдения относно политическия живот. 
(% — ЕС)

Жените са по-малко
заинтересовани от мъжете на

отговорни позиции в политиката

Мъжете са по-амбициозни от
жените в политиката

Жените нямат необходимите качества и умения,
за да запълнят отговорните позиции в политиката

Общо „съгласие“
Общо

„несъгласен“
Общо „съгласие“

Общо
„несъгласен“

Общо „съгласие“ Общо „несъгласен“

ЕС-27 35 60 47 49 19 78

Пол

Човек 36 58 48 47 22 75

Жена 34 62 46 50 18 80

Възраст

15—24 30 61 41 52 17 78

25—39 35 61 42 54 21 77

40—54 35 61 46 50 20 78

55 + 36 60 52 44 20 77

Възраст — женски

15—24 27 68 34 61 15 83

25—39 36 61 42 55 18 80

40—54 33 63 46 51 20 78

55+ 35 61 53 43 16 80

Възраст — мъжки

15—24 35 54 48 43 19 74

25—39 34 61 44 52 24 74

40—54 36 59 46 49 22 76

55+ 37 58 51 45 23 74

Образование (края на)

15— 37 55 54 39 22 71

16—19 38 58 50 47 23 75

20+ 31 65 43 53 15 83

Все още учи 30 64 40 55 16 81

Социално-професионална
категория

Самостоятелно заети 
лица

36 59 45 50 21 77

Мениджъри 30 68 38 59 16 83

Други бели якички 36 60 50 47 21 77

Ръчни работници 37 58 46 49 23 74

Домашни лица 37 59 53 43 20 77

Безработни 29 64 46 49 19 77

Пенсионер 38 57 53 43 18 78

Студенти 30 64 40 55 16 81

В политиката

Жените се третират по-
добре

52 44 58 39 42 56

Мъжете се третират по-
добре

33 64 47 50 17 81

Те се третират по същия 
начин

36 59 45 50 21 76



Специално проучване на Евробарометър 545 — Стереотипове по пол

2.  Стереотипи за нагласите и
способностите  на  жените  и
мъжете  на  ръководни
позиции

Стереотипите, свързани с пола, свързани с
ръководните позиции, се отхвърлят от най-
малко седем от всеки десет респонденти.

Една  четвърт  от  анкетираните  са  съгласни,  че
мъжете  са  по-добри  лидери  от  жените,  докато
седем  от  всеки  десет  не  са  съгласни  с  това
твърдение, включително 37 %, които „напълно не са
съгласни“29.

По  същия  начин  23 %  смятат,  че  жените  на
ръководни  позиции  не  показват  необходимия
авторитет,  за да бъдат взети на сериозно,  докато

29 QD7. Моля, кажете ми дали сте съгласни или не
сте съгласни с всяко от следните твърдения за
жени и мъже на ръководни позиции? Мъжете са
по-добри  лидери  от  жените;  2)  Жените  на
ръководни  позиции  не  показват  необходимия
авторитет,  за  да  бъдат  взети  на  сериозно;
Жените  са  твърде  емоционални,  за  да  бъдат
добри лидери; 4) Меките умения, които често се
приписват на жените, са важни за това да бъдат
добър  лидер;  5)  Уравновесените  между
половете  лидерски  екипи  са  по-успешни.
Напълно  съм  съгласен;  Склонни  са  да  се
съгласяват;  Склонни  да  не  са  съгласни;
Напълно несъгласен; Зависи (SPONTANEOUS);
Не знам.

близо  три  четвърти  (73 %)  не  са  съгласни  с
изявлението, като четири от всеки десет изразяват
пълно несъгласие.

Според около един на всеки пет (21 %) жените са
твърде  емоционални,  за  да  бъдат  добри  лидери.
Три  четвърти  от  респондентите  обаче  не  са
съгласни  с  това  твърдение,  включително  около
четири от всеки десет (41 %), които „напълно не са
съгласни“.
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Януари/
февруари 
2024 г.

Януари/
февруари 
2024 г.

Януари/
февруари 
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Мъжете са по-добри лидери от 
жените

Жените на ръководни позиции не показват необходимия авторитет, за да бъдат 
взети сериозно

Жените са прекалено емоционални, за да 
бъдат добри лидери

QD7. Моля, кажете ми дали сте съгласни или не сте съгласни с всяко от следните твърдения за 
жени и мъже на ръководни позиции? (ЕС-27) (%) 

Напълно 
съм 
съгласен

Склонни 
да се 
съгласяв
ат

Склонни да не 
са съгласни

Напълно 
несъгласен

Зависи 
(SPONTANEOUS)

Не знам

Януари/
февруари 
2024 г.
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В десет държави — членки на ЕС, повече от една
трета са съгласни, че мъжете са по-добри лидери
от жените. Повече от половината от респондентите
са  на  това  мнение  в  Словакия  (61 %)  и  Полша
(55 %),  следвани  от  48 %  в  България  и  Унгария.
Обратно, по-малко от един на всеки десет дава този
отговор в Швеция (6 %), Дания (7 %) и Нидерландия
(9 %).

Почти  една  четвърт  са  напълно  съгласни  с  това
твърдение  в  Словакия  (24 %),  както  и  18 %  в
България и 17 % в Унгария и Полша.

Въпреки това поне половината от 22 държави не са
съгласни,  че  мъжете  са  по-добри  лидери,  като
повече от осем от  десет  споделят това мнение в
Швеция  (92 %),  Нидерландия  (86 %),  Дания  и
Франция (по 85 %) и Люксембург (81 %).
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съгласен
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QD7.1. Моля, кажете ми дали сте съгласни или не сте съгласни с всяко от следните твърдения 
за жени и мъже на ръководни позиции? Мъжете са по-добри лидери от жените (%) 
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Повече  от  трима  от  всеки  десет  респонденти  в
девет  държави  са  съгласни,  че  жените  на
ръководни  позиции  не  показват  необходимия
авторитет,  за  да  бъдат  взети  на  сериозно.  Най-
вероятно  респондентите  са  съгласни  в  Полша
(45 %), Словакия (42 %) и Унгария (41 %), докато е
най-малко вероятно да го направят в Нидерландия
(6 %), Дания (9 %) и Швеция (11 %).

Повече от един на всеки десет е съгласен с това
твърдение в България, Полша и Словакия (всички
11 %).

Въпреки  това  поне  половината  от  всички  27
държави  —  членки  на  ЕС,  не  са  съгласни,  че
жените  на  ръководни  длъжности  не  показват
необходимите правомощия, които да бъдат взети на
сериозно. Най-високите дялове на респондентите,
които не са съгласни с твърдението, могат да бъдат
намерени в Нидерландия (91 %), Швеция (88 %) и
Дания (85 %).
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Напълно 
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Склонни 
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QD7.2. Моля, кажете ми дали сте съгласни или не сте съгласни с всяко от следните твърдения за 
жени и мъже на ръководни позиции? —Жените на ръководни позиции не показват необходимия 
авторитет, за да бъдат взети на сериозно (%) 
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В десет държави — членки на ЕС, повече от три от
всеки десет респонденти са съгласни, че жените са
твърде  емоционални,  за  да  бъдат  добри  лидери.
Този  дял  варира от  повече  от  четири на  десет  в
Полша (49 %), Словакия (45 %) и Унгария (42 %) до
по-малко  от  един  на  всеки  десет  в  Швеция  и
Нидерландия (и двете по 4 %) и в Дания, Франция и
Финландия (всички 9 %).

Най-вероятно респондентите са „напълно съгласни“
с това твърдение в Словакия (16 %), Полша (13 %)
и България и Унгария (и двете по 12 %).

Въпреки това в 25 държави повече от половината
не са съгласни, че жените са твърде емоционални,
за  да  бъдат  добри  лидери,  като  нивата  на
несъгласие  са  особено  високи  в  Холандия  и
Швеция (95 %) и във Франция (88 %).
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QD7.3. Моля, кажете ми дали сте съгласни или не сте съгласни с всяко от следните твърдения за 
жени и мъже на ръководни позиции? Жените са твърде емоционални, за да бъдат добри лидери 
(%) 
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Съществуват различия в нагласите в зависимост от
социално-  демографските  характеристики  на
респондентите:

Мъжете са по-склонни от жените да се съгласят
с трите  твърдения,  в  които се съобщава за
свързаните с пола стереотипи на ръководни
позиции:  „мъжете  са  по-добри  лидери  от
жените„(31 %  спрямо  19 %),  „жените  на
ръководни позиции не показват необходимия
авторитет,  за  да  бъдат  взети  на
сериозно„(26 %  спрямо  21 %)  и  „жените  са
твърде  емоционални,  за  да  бъдат  добри
лидери“ (26 % срещу 18 %).

Има малко различия в нивата на съгласие със
стереотипите в зависимост от възрастта. Най-
младите  респонденти  (на  възраст  15—24
години) са малко по-малко склонни от тези на
възраст  над  25  години  да  се  съгласят,  че
жените  на  ръководни  позиции  не  показват
необходимия авторитет, за да бъдат взети на
сериозно  (21 %  спрямо  23—25 %),  и  че
жените са твърде емоционални, за да бъдат
добри лидери (19 % спрямо 22—23 %).

Както  се  отбелязва  при  редица  твърдения
относно  половите  стереотипи  в  други
области,  понякога  има  по-голяма
поляризация  на  възгледите  сред  младите
хора,  отколкото  сред  по-възрастните  групи,
тъй  като  младите  мъже  са  по-склонни  да
поддържат  стереотипни  възгледи  за
лидерските  позиции,  отколкото  жените.
Всъщност,  въпреки  че  като  цяло  е  по-
вероятно мъжете да се съгласят, че „мъжете
са  по-добри  лидери“,  това  разделение  във
възприятията е много по-силно изразено сред
15—24-годишните  (18  процентни  пункта
разлика между мъжете и жените),  отколкото
сред респондентите  на  възраст  25+ (11—12
процентни пункта).  По  същия начин  мъжете
са по-склонни от жените  да се  съгласят,  че
„жените са твърде емоционални, за да бъдат
добри лидери“, но тази разлика е по-широка
сред хората на възраст между 15 и 24 години,
отколкото  сред  по-възрастните  респонденти
(13 процентни пункта спрямо 6—9 процентни
пункта).

Разликите са по-изразени,  когато се разглежда
нивото  на  образование  на  респондентите.
Тези,  които  са  завършили  редовно
образование  на  възраст  20  или  повече
години, е по-малко вероятно от тези, които са
завършили  по-рано,  да  се  съгласят  с
изявленията,  в  които  се  съобщава  за
свързаните с пола стереотипи: „мъжете са по-
добри  лидери  от  жените„(20 %  срещу  28—

30 %),  „жените  на  ръководни  позиции  не
показват необходимия авторитет, за да бъдат
взети  на  сериозно„(18 % срещу 26—29 %) и
„жените са твърде емоционални, за да бъдат
добри лидери“ (17 % срещу 26 %).

Най-малко  вероятно  е  мениджърите  да  се
съгласят с всички твърдения, съобщаващи за
стереотипи, свързани с пола, докато ръчните
работници  са  най-склонни  да  го  направят.
Например,  16 % от  мениджърите смятат,  че
жените са твърде емоционални, за да бъдат
добри  лидери,  докато  26 %  го  правят  сред
ръчните работници.

Накрая, тези, които никога или почти никога не
срещат трудности при плащането на сметките
си,  са  по-малко  склонни  от  тези,  които
изпитват затруднения поне от време на време
да  се  съгласят  с  изявленията,  в  които  се
съобщава за свързаните с пола стереотипи:
„мъжете са по-добри лидери от жените„(22 %
спрямо  28—30 %),  „жените  на  ръководни
позиции не показват необходимия авторитет,
за да бъдат взети на сериозно„(20 % спрямо
29 %) и „жените са твърде емоционални, за
да  бъдат  добри  лидери“  (20 %  срещу  26—
27 %).
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Моля, кажете ми дали сте съгласни или не сте съгласни с всяко от следните твърдения за жени и мъже на 
ръководни позиции?

(% — ЕС)

Мъжете са по-добри лидери от
жените

Жените на ръководни позиции не
показват необходимия авторитет, за

да бъдат взети на сериозно

Жените са прекалено емоционални,
за да бъдат добри лидери

Общо „съгласие“
Общо

„несъгласен“
Общо „съгласие“

Общо
„несъгласен“

Общо „съгласие“
Общо

„несъгласен“

ЕС-27 25 70 23 73 21 75

Пол

Човек 31 63 26 70 26 70

Жена 19 76 21 76 18 79

Възраст

15—24 24 69 21 73 19 77

25—39 25 71 23 75 22 75

40—54 26 70 25 72 23 75

55 + 25 69 23 72 22 74

Възраст — женски

15—24 15 80 19 78 12 87

25—39 19 77 20 78 20 78

40—54 19 77 23 75 19 79

55+ 19 75 21 75 18 78

Възраст — мъжки

15—24 33 59 24 69 25 69

25—39 30 66 27 70 26 71

40—54 31 63 28 68 26 71

55+ 31 63 26 69 27 67

Образование (края на)

15— 30 61 29 63 26 66

16—19 28 67 26 71 26 71

20+ 20 76 18 79 17 81

Все още учи 21 73 20 75 16 81

Социално-професионална категория

Самостоятелно заети лица 26 69 25 71 24 72

Мениджъри 19 78 18 80 16 82

Други бели якички 26 70 25 72 22 76

Ръчни работници 29 66 27 69 26 70

Домашни лица 23 72 24 72 23 74

Безработни 22 71 22 74 21 74

Пенсионер 26 68 24 71 22 73

Студенти 21 73 20 76 16 81

Трудности при плащане на сметки

През по-голямата част от 
времето

28 67 29 66 27 68

От време на време 30 65 29 67 26 70

Почти никога/Никога 22 73 20 76 20 77
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3.  Възприятия  за
въздействието  на
равенството  между  половете
върху  политиката  и
лидерството

Повече от половината са съгласни относно
необходимостта от временни мерки (напр.
квоти) за преодоляване на недостатъчното
представителство на жените в политиката

Повече от половината от респондентите (55 %) са
съгласни, че са необходими временни мерки (напр.
квоти),  за  да  се  преодолее  съществуващото
недостатъчно  представителство  на  жените  в
политиката,  включително 16 %, които „напълно са
съгласни“.  Повече  от  една  трета  (36 %)  не  са
съгласни,  че  това  е  така,  като  14 % са  „напълно
несъгласни“.

В  14  държави  —  членки  на  ЕС,  най-малко
половината  от  респондентите  са  съгласни,  че  са
необходими временни мерки (напр. квоти), за да се
преодолее  съществуващото  недостатъчно
представителство  на  жените  в  политиката.  Това
мнение  е  най-разпространено  в  Кипър  (74 %),
Португалия  (73 %)  и  Гърция  (72 %),  докато  по-
малко от една трета споделят това мнение в Латвия
(26 %), Естония (31 %) и Дания (32 %).

Най-големият  дял  на  респондентите,  които
„напълно  са  съгласни“  с  това  твърдение,  е
регистриран  в  Кипър  (35 %),  а  относително
високият  дял,  даващ  този  отговор,  може  да  се

намери и в Гърция (25 %) и Италия (24 %). В седем
държави повече от половината не са съгласни, че
са необходими временни мерки, особено в Малта
(62 %), Дания (60 %) и Латвия (59 %).
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QDE6.5. Моля, кажете ми дали сте съгласни или не сте съгласни с всяко от следните твърдения 
относно политическия живот. —Временни мерки (напр. квоти) са необходими за преодоляване 
на съществуващото недостатъчно представителство на жените в политиката (%) 

Не знам 9

Напълно 
несъгласе
н 14

Склонни са 
да не се 
съгласяват 
22

Напълно съм 
съгласен с 16

Склонен 
съм да се 
съглася с 
39

QD6.5. Моля, кажете ми дали сте съгласни или не 
сте съгласни с всяко от следните твърдения 
относно политическия живот. Необходими са 
временни мерки (напр. квоти) за преодоляване на 
съществуващото недостатъчно представителство 
на жените в политиката (ЕС-27) (%) 
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Повечето респонденти са съгласни, че по-
голямото равенство между половете в

политиката и лидерството води до по-добри
резултати 

Шест от всеки десет смятат, че наличието на повече
жени в политиката води до по-добри политически
решения,  като  около  един  на  всеки  пет  (21 %)  е
„напълно  съгласен“  с  това  твърдение.  Трима  от
всеки десет не са съгласни, включително един от
всеки десет, които са в пълно несъгласие.

В 21 от 27-те държави — членки на ЕС, повече от
половината респонденти са съгласни, че наличието
на  повече  жени  в  политиката  води  до  по-добри
политически решения. Най-вероятно респондентите
са съгласни с това твърдение в Португалия (83 %),
Гърция (79 %) и Италия (78 %).  В другия край на
скалата по-малко от четири на всеки десет дават
този отговор в Латвия (35 %), Финландия (37 %) и
Естония (38 %).

Повече  от  четири  от  всеки  десет  са  „напълно
съгласни“ с изявлението в Швеция (44 %), следвано
от  най-малко  една  трета  в  Ирландия  (35 %)  и
Гърция и Италия (и двете 33 %).

Повече от една трета не са съгласни, че наличието
на  повече  жени  в  политиката  води  до  по-добри
политически  решения  в  12  държави,  особено  в
Латвия (48 %), Финландия (46 %) и Литва (45 %).
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QD6.7. Моля, кажете ми дали сте съгласни или 
не сте съгласни с всяко от следните твърдения 
относно политическия живот. Наличието на 
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QD6.7. Моля, кажете ми дали сте съгласни или не сте съгласни с всяко от следните твърдения 
относно политическия живот. Да имаш повече жени в политиката води до по-добри политически 
решения (%) 



Специално проучване на Евробарометър 545 — Стереотипове по пол

Повече от шест от десет споделят мнението, че
меките умения, често приписвани на жените, са

важни за това да бъдат добър лидер.

Близо две трети от анкетираните (63 %) смятат, че
меките  умения,  често  приписвани  на  жените,  са
важни за това да бъдат добър лидер,  като близо
един  на  всеки  пет  (19 %)  е  „напълно съгласен“  с
твърдението. Около една четвърт (26 %) изразяват
несъгласие.

Най-малко половината от 26 от 27-те държави —
членки на ЕС, са съгласни, че меките умения, които
често  се  приписват  на  жените,  са  важни,  за  да
бъдат добри лидери, като поне осем от десет дават
този отговор във Финландия (84 %), Швеция (83 %)
и Португалия (80 %). Това е в сравнение с 47 % в
Германия, 50 % в Латвия и 55 % в Австрия, които
казват, че са съгласни.

Повече от три от всеки десет са съгласни с това
твърдение  в  Швеция  (46 %),  Финландия  (38 %),
Кипър (33 %) и Дания (32 %).

В  седем  държави  най-малко  три  от  десет  не  са
съгласни, че меките умения, често приписвани на
жените, са важни за това да бъдат добър лидер,
като  тази  гледна  точка  е  особено  широко
разпространена в Хърватия (39 %) и в Германия и
Словения (по 33 %).
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QD7.4. Моля, кажете ми дали сте съгласни или не сте съгласни с всяко от следните твърдения за 
жени и мъже на ръководни позиции? Меките умения, често приписвани на жените, са важни за 
това да бъдат добър лидер (%) 
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Повече от седем от всеки десет респонденти (73 %)
са  съгласни,  че  балансът  между  половете  в
ръководните  екипи  е  по-успешен,  като  трима  от
всеки  десет  са  напълно съгласни.  Почти  един  на
всеки пет (19 %) не е съгласен с твърдението.

Във всички 27 държави — членки на ЕС, повече от
половината  от  респондентите  са  съгласни,  че
балансираните  по  пол  ръководни  екипи  са  по-
успешни.  Това  становище е  най-често  срещано в
Гърция  и  Кипър  (86 %)  и  в  Нидерландия  и
Португалия (по 85 %). В противоположния край на
скалата шест от десет или по-малко казват това в
Чехия и Латвия (и двете 59 %) и в Естония (60 %).

Близо шест от всеки десет са „напълно съгласни“ с
изявлението в Швеция (58 %), както и 47 % в Кипър
и  Нидерландия.  Най-малко  една  четвърт  не  са
съгласни,  че  в  Румъния  (28 %),  Малта  (27 %),
Латвия (26 %) и Чехия (25 %).
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QD7.5. Моля, кажете ми дали сте съгласни или не сте съгласни с всяко от следните твърдения 
за жени и мъже на ръководни позиции? —Балансираните лидерски екипи са по-успешни (%)
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Социално-демографските  данни  подчертават
следните  различия  в  нагласите  по  отношение  на
четирите  твърдения  относно  въздействието  на
равенството  между  половете  в  политиката  и
лидерството:

Жените са по-склонни от мъжете да се съгласят
с всички тези четири твърдения: „необходими
са  временни  мерки  (напр.  квоти),  за  да  се
преодолее  съществуващото  недостатъчно
представителство  на  жените  в
политиката„(59 % спрямо 50 %),  „имането на
повече жени в политиката води до по-добри
политически  решения„(68 %  спрямо  52 %),
„балансираните  по  пол  ръководни  екипи  са
по-успешни„(77 %  спрямо  68 %)  и  „меките
умения, които често се приписват на жените,
са  важни  за  това  да  бъдат  добър  лидер“
(66 % спрямо 61 %).

Констатациите  са  смесени,  когато  се  взема
предвид  възрастта  на  респондентите.
Респондентите  на  възраст  между  15  и  54
години  са  малко  по-склонни  от  най-
възрастните респонденти (на възраст над 55
години)  да  вярват,  че  меките  умения,  често
приписвани на жените, са важни за това да
бъдат  добър  лидер  (65 %  спрямо  61 %).
Въпреки това хората на възраст между 15 и
24  години  са  най-малко  склонни  да  се
съгласят,  че  наличието  на  повече  жени  в
политиката  води  до  по-добри  политически
решения  (56 %  спрямо  61 %  от  лицата  на
възраст над 25 години).

Когато се разглеждат разликите в зависимост от
пола и възрастта на респондентите, може да
се отбележи, че разликата във възприятията
между  жените  и  мъжете  за  твърдението
„балансираните  по  пол  ръководни  екипи  са
по-успешни“  е  малко  по-изразена  сред  най-
младите  респонденти  на  възраст  15—24
години  (12-процентна  разлика  между
равнищата  на  съгласие  между  жените  и
мъжете),  отколкото  сред  лицата  на  възраст
25+  (6—10  процентни  пункта).  Моделите  са
по-малко  ясни  по  отношение  на  другите
твърдения.  Малко  по-голяма  разлика  между
половете  по  отношение  на  равнищата  на
несъгласие  обаче  може  да  се  наблюдава
сред лицата на възраст между 15 и 24 години
(14 процентни пункта), отколкото сред лицата
на възраст 25+ (7—11 процентни пункта)  за
твърдението,  че  „необходими  са  временни
мерки  (напр.  квоти),  за  да  се  преодолее
съществуващото  недостатъчно
представителство на жените в политиката“.

Респондентите,  които  са  завършили
образованието си на възраст 20 или повече
години, са най-склонни да вярват, че меките
умения, които често се приписват на жените,
са важни за това да бъдат добър лидер (70 %
спрямо 56—60 % от тези, които са завършили
по-рано  образование)  и  че  балансираните
между  половете  ръководни  екипи  са  по-
успешни (76 % срещу 71—72 %).

Най-малко  вероятно  е  безработните  да  се
съгласят  с  всяко  от  тези  четири  твърдения.
Например 47 % от безработните заявяват, че
са  необходими  временни  мерки  за
преодоляване  на  недостатъчното
представителство на жените в политиката, в
сравнение  с  54—59 %  от  тези  в  други
социално-професионални  категории.  Други
бели якички са най-склонни да се съгласят, че
балансираните по пол ръководни екипи са по-
успешни  (77 %  в  сравнение  с  68—75 %  от
тези  в  други  социално-професионални
категории)  и,  заедно  с  домашните  лица,  че
наличието на повече жени в политиката води
до по-добри политически решения (и двете —
66 % в сравнение с 55—61 % от тези в други
социално-професионални  категории).  И
накрая, най-вероятно мениджърите смятат, че
меките умения, които често се приписват на
жените,  са  важни  за  това  да  бъдат  добър
лидер (70 %, в сравнение с 57—66 % от тези
в други социално-професионални категории).

Тези,  които изпитват  трудности при плащането
на  сметките  си  през  по-голямата  част  от
времето, са малко по-малко склонни от тези,
които  изпитват  трудности,  да  посочат,  че
меките умения, често приписвани на жените,
са важни за това да бъдат добър лидер (60 %
срещу  64 %).  Тези  респонденти  също  са
малко  по-склонни от  тези,  които никога  или
почти  никога  не  срещат  трудности  да  се
съгласят, че са необходими временни мерки
за  преодоляване  на  недостатъчното
представителство  на  жените  в  политиката
(58 % спрямо 54 %).

Накрая,  тези,  които  смятат,  че  мъжете  са
третирани  по-добре  в  политиката,  са  по-
склонни от тези, които смятат, че жените са
третирани по-добре или че са третирани по
същия начин,  за  да  се  съгласят  с  всяко  от
тези четири твърдения. Например около шест
на всеки десет (61 %) от тези, които смятат,
че  мъжете  са  третирани  по-добре  в
политиката,  са  съгласни,  че  са  необходими
временни  мерки  за  преодоляване  на
недостатъчното представителство на жените,
в  сравнение  с  по-малко  от  половината  от

103



Специално проучване на Евробарометър 545 — Стереотипове по пол

тези,  които  смятат,  че  жените  са  третирани
по-добре  (48 %)  или  че  са  третирани  по
същия начин (49 %).
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QD6.5—7 — QD7.4—5 Моля, кажете ми дали сте съгласни или не сте съгласни с всяко от следните твърдения за жени и мъже на 
ръководни позиции? (% — ЕС)

Необходими са временни
мерки (напр. квоти) за

преодоляване на
съществуващото

недостатъчно
представителство на
жените в политиката

Наличието на повече
жени в политиката води

до по-добри
политически решения

Меките умения, които
често се приписват на
жените, са важни за
това да бъдат добър

лидер.

Балансът между
половете е по-успешен

Общо
„съгласие“

Общо
„несъгласен

“

Общо
„съгласие“

Общо
„несъгласен

“

Общо
„съгласие“

Общо
„несъгласен

“

Общо
„съгласие“

Общо
„несъгласен“

ЕС-27 55 36 60 30 63 26 73 19

Пол

Човек 50 41 52 38 61 28 68 22

Жена 59 31 68 23 66 25 77 15

Възраст

15—24 53 33 56 30 65 23 71 19

25—39 57 36 61 30 65 28 72 21

40—54 56 37 61 31 65 28 74 19

55 + 54 36 61 29 61 25 73 18

Възраст — женски

15—24 59 26 64 24 68 21 77 14

25—39 60 33 70 23 67 26 77 17

40—54 61 32 70 23 69 26 79 15

55+ 56 32 67 23 62 25 76 15

Възраст — мъжки

15—24 47 40 48 36 62 25 65 23

25—39 53 40 51 39 63 29 68 24

40—54 50 43 52 39 61 30 69 23

55+ 52 40 53 37 60 27 70 21

Образование (края на)

15— 54 29 61 27 56 25 71 17

16—19 56 36 60 31 60 30 72 20

20+ 54 40 61 31 70 23 76 17

Все още учи 55 33 57 29 68 22 73 17

Социално-професионална категория

Самостоятелно заети лица 56 37 58 32 66 26 72 19

Мениджъри 57 38 61 32 70 24 75 19

Други бели якички 59 33 66 27 66 27 77 17

Ръчни работници 54 38 56 34 59 31 71 22

Домашни лица 56 30 66 25 64 24 74 17

Безработни 47 40 55 33 57 32 68 20

Пенсионер 53 36 62 28 61 24 72 17

Студенти 55 33 57 29 68 22 73 17

Трудности при плащане на сметки

През по-голямата част от 
времето

58 30 61 29 60 27 75 18

От време на време 56 35 64 28 64 28 73 20

Почти никога/Никога 54 37 59 31 64 25 73 18

В политиката

Жените се третират по-
добре

48 47 51 42 61 31 61 30

Мъжете се третират по-
добре

61 32 66 26 68 23 78 16

Те се третират по същия 
начин

49 41 55 34 59 31 69 21
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Това  проучване  на  Евробарометър  изследва
възприятията на гражданите на ЕС относно равното
третиране  на  мъжете  и  жените,  както  и
стереотипите, свързани с пола, включително тези,
които  са  често  срещани  в  редица  области  —  от
семейния и професионалния живот до политиката.

Малко повече от половината европейци смятат, че
мъжете  се  третират  по-добре  от  жените  в
политиката  и  на  работното  място.  Освен  това
респондентите  са  много  по-склонни  да  казват,  че
мъжете  се  третират  по-добре  от  жените  от
медицинския персонал, в училище или университет,
в  медиите  и  в  рекламата.  Повече  от  половината
показват, че жените и мъжете се третират еднакво
във всяка от тези области, освен в политиката и на
работното  място.  Във  всички  области  само
малцинството вярва, че жените получават по-добро
лечение.

Когато се разглеждат резултатите на равнището на
ЕС, изглежда ясно, че европейците са склонни да
отхвърлят много общи стереотипи, свързани с пола,
въпреки че съществуват изключения и тенденцията
към  стереотип  все  още  е  налице  в  значителни
размери. Докато повече от осем от десет смятат, че
е приемливо мъжете да плачат, около шест от десет
смятат, че жените са по-склонни да вземат решения
въз основа на емоции. И докато мнозинството не са
съгласни, че най-важната роля на мъжа е да печели
пари  и  че  най-важната  роля  на  жената  е  да  се
грижи за дома и семейството си,  около четири от
десет все още са съгласни с тези твърдения. Освен
това  около  три  четвърти  не  са  съгласни,  че  е
непривлекателно  за  жените  да  изразяват  силни
мнения  в  обществото  и  са  съгласни,  че  мъжете
също биха  се  възползвали от  равенството  между
жените и мъжете. Въпреки това обаче, мненията са
по-скоро  разделени  за  това  дали  феминизмът  е
„прекалено далеч“.

Констатациите са смесени, когато става въпрос за
възприятия за ролите на половете в домакинството.
Преобладаващите  мнозинства  са  съгласни,  че  е
важно  жените  и  мъжете  да  бъдат  финансово
независими и че ползването на родителски отпуск е
обогатяващо  за  бащата,  и  не  са  съгласни,  че
мъжете  трябва  да  имат  последна  дума  за  важни
семейни  решения.  Освен  това  по-слабите
мнозинства не са съгласни, че да имаш деца е по-
пълноценно за една жена, отколкото за мъж, и се
съгласяват, че ако заплатата на бащата е по-ниска
от тази на майката, той е този, който трябва да се
откаже от работата, за да се грижи за децата, ако
семейството реши, че единият родител трябва да го
направи.  В  същото  време  продължават  да
съществуват  някои  стереотипни  възгледи  за
разделението на ролите в домакинството: повече от
половината  са  съгласни,  че  като  цяло семейният

живот страда, когато майката има работа на пълно
работно време и  мненията  са  разделени  за  това
дали мъжете са естествено по-малко компетентни
от жените да изпълняват домакински задачи.

Повечето европейци отхвърлят свързаните с пола
стереотипи,  свързани  с  професионалния  живот,
като  повече  от  половината  не  са  съгласни,  че
жените следва да отдават приоритет на семейните
си  отговорности  пред  кариерата  си  и  че  мъжете
често печелят повече от жените, тъй като работните
им места са по-взискателни. Освен това около три
четвърти  не  са  съгласни,  че  мъжете,  ползващи
родителски отпуск,  показват липса на амбиция за
кариерата си и опровергават идеята, че жените не
са достатъчно амбициозни, за да получат по-високи
позиции в дадена организация. И накрая, въпреки
че повечето граждани на ЕС посочват, че една жена
има същите шансове да бъде повишена като мъж,
повече от четирима на всеки десет не са съгласни,
че това е така.

С малко предупреждения резултатите като цяло са
положителни и при разглеждането на възприятията,
свързани  с  половите  стереотипи,  свързани  с
политиката  и  лидерските  позиции.  Големите
мнозинства отхвърлят твърденията, че „жените са
по-малко заинтересовани от мъжете на отговорни
позиции  в  политиката„и  че  „жените  нямат
необходимите качества и умения, за да запълнят“
такива  позиции.  Освен  това  съгласието,  че
наличието на повече жени в политиката води до по-
добри  политически  решения,  е  и  мнението  на
мнозинството  сред  европейците,  а  повече  от
половината  са  съгласни,  че  са  необходими
временни мерки (напр. квоти), за да се преодолее
съществуващото  недостатъчно  представителство
на жените в политиката. Въпреки това мненията са
разделени за това дали мъжете са по-амбициозни
от жените в политиката.

Всички стереотипи,  основани на пола, свързани с
ръководните позиции, се отхвърлят от голяма част
от  гражданите  на  ЕС.  По-специално,  най-малко
седем на всеки десет не са съгласни, че мъжете са
по-добри  лидери  от  жените,  че  жените  на
ръководни  позиции  не  показват  необходимия
авторитет,  за  да  бъдат  взети  на  сериозно,  и  че
жените са твърде емоционални, за да бъдат добри
лидери.  И  накрая,  повече  от  шест  на  десет
показват,  че  меките  умения,  които  често  се
приписват  на жените,  са  важни за това  да  бъдат
добър  лидер,  а  около  три  четвърти  смятат,  че
ръководните  екипи,  основани  на  пола,  са  по-
успешни.

Когато надхвърля средните стойности за ЕС, тази
доста  положителна картина става  по-нюансирана,
като  се  подчертава  значението  на  отчитането  на
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националния  контекст  и  социално-демографските
характеристики  при разбирането на общественото
мнение относно свързаните с пола стереотипи. На
първо  място,  налице  са  големи  различия  в
тенденцията към стереотип в държавите — членки
на ЕС. Разликите между най-високите и най-ниските
дялове на национално равнище в съгласие с всяко
твърдение рядко са под 40 процентни пункта. По-
специално,  варирането  е  постоянно  широко  за
всички изявления, свързани с ролите на половете в
политиката.  Например разликата  от  73  процентни
пункта разделя дяловете на респондентите,  които
са съгласни, че мъжете са по-амбициозни от жените
в политиката в Словакия (83 %) и в Швеция (10 %).
Също така се наблюдават разлики от най-малко 60
процентни  пункта  между  равнищата  на
споразуменията  за  твърденията,  че  „най-важната
роля на мъжа е да печели пари„(от 75 % в Словакия
до 11 % в Швеция), че „най-важната роля на жената
е да се грижи за дома и семейството си„(от 74 % в
България до 10 % в Дания), че „имането на деца е
по-пълно за една жена, отколкото за мъж„(от 79 % в
Унгария до 19 % в Швеция) и че „като цяло мъжете
са естествено по-малко компетентни от жените да
изпълняват домакински задачи“ (от 74 % в Унгария
до 14 % в Дания).

Разликите  се  наблюдават  и  в  зависимост  от
социално-  демографските  характеристики  на
респондентите.  Мъжете  са  по-малко  склонни  от
жените да кажат, че „мъжете се третират по-добре„и
е  по-вероятно  да  кажат,  че  „жените  и  мъжете  се
третират по един и същ начин“ във всичките шест
области,  тествани  в  проучването.  Не  е
изненадващо,  че  мъжете  също  са  по-склонни  от
жените към стереотип въз основа на пола и това
обикновено е по-очевидно, когато става въпрос за
стереотипи,  свързани  с  професионалния  живот  и
лидерските позиции. В някои случаи разликата във
възприятията  между  мъжете  и  жените  е  по-
изразена сред най-младите респонденти, отколкото
сред по-възрастните.

В  повечето  случаи  това  се  дължи  на  по-тясното
съгласуване на нагласите на най-младите мъже с
тези на по-възрастните мъже, отколкото с тези на
техните  женски  връстници.  Например,  15—24-
годишните мъже са много по-склонни от жените си
да се съгласят, че най-важната роля на мъжа е да
печели пари, че най-важната роля на жената е да
се грижи за дома и семейството си, че феминизмът
е „прекалено далеч“,  че семейният живот страда,
когато майката има работа на пълно работно време
и че мъжете естествено са по-малко компетентни
да  изпълняват  домакински  задачи.  Освен  това
различията  във  възприятията  могат  да  се
наблюдават  и  по  отношение  на  образователното
равнище,  социално-професионалната  категория  и
финансовото състояние на респондентите.

В  заключение  констатациите  подчертават
нюансирания  характер  на  възприятията  за
стереотипите, свързани с пола, сред гражданите на
ЕС.  Въпреки  че  съществува  преобладаваща
тенденция  за  отхвърляне  на  стереотипите  на
равнището  на  ЕС,  се  появяват  различни  гледни
точки  както  в  държавите,  така  и  в  социално-
демографските променливи. Признаването на тези
различия  е  от  решаващо  значение  за
разработването  на  целенасочени  стратегии  за
ефективно  справяне  с  предубежденията  по
отношение на пола.
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Технически спецификации
Между 12 януари и 4 февруари 2024 г. Verian (бивш
Kantar Public) от името на Kantar Belgium проведе
вълна 100.3 от проучването на Евробарометър по
искане  на  Европейската  комисия,  Генерална
дирекция  за  комуникация,  отдел  „Медиен
мониторинг и Евробарометър“.

Вълна 100.3 обхваща населението на съответните
националности  на  държавите  —  членки  на
Европейския съюз, пребиваващи във всяка от 27-те
държави членки и на възраст 15 и повече години.

Основният  модел  на  извадката,  прилаган  във
всички  държави,  е  стратифициран  многоетапен,
случаен  (вероятност)  един.  Във  всяка  държава
рамката  на  извадката  първо  се  стратифицира  по
региони по NUTS и в рамките на всеки регион по
мярка  за  урбанизъм  (DEGURBA).  Броят  на
извадковите  точки,  избрани  във  всеки  район,
отразява  съвкупността  от  страта  15+.  На  втория
етап  са  взети  пробоотборни  точки  с  вероятност,
пропорционална  на  техния  0+  размер  на
популацията  от  всяка  страта.  По  този  начин
извадките  представляват  цялата  територия  на
изследваните  държави  по  NUTS  II  (или
еквивалентно  ниво  на  ЕВРОСТАТ)  и  според
разпределението  на  местното  население  на
съответните  националности  по  отношение  на
метрополните, градските и селските райони30.

Във всяка от избраните точки за вземане на проби
е  начертана  на  случаен  принцип  начална
координатна  система  и  инструмент  за  обратно
геокодиране, използван за идентифициране на най-
близкия адрес до координатата.  Този адрес беше
началният  адрес  за  случайната  разходка.
Допълнителни  адреси  (всеки  N-ти  адрес)  бяха
избрани  чрез  стандартни  процедури  за  „случаен
маршрут“  от  първоначалния  адрес.  Във  всяко
домакинство  респондентът  е  бил  изтеглен  на
случаен  принцип.  Подходът  към  подбора  на
случаен  принцип  зависи  от  размера  на
домакинството. Например за домакинства с двама
над 15 члена сценарият беше използван за избор
на информатор (лице, отговарящо на въпросника на
проверяващия)  или  на  другия  отговарящ  на
условията член в домакинството. За домакинствата
с  трима  над  15  члена  сценарият  се  използва  за
избор на информатор (1/3 от времето) или на двама
други  отговарящи  на  условията  членове  в
домакинството  (2/3  от  времето).  Когато  другите

30 Класификация на градските селски райони въз
основа  на  DEGURBA
(https://ec.europa.eu/eurostat/web/degree-of-
urbanisation/background)

двама  членове  бяха  избрани,  интервюиращият
беше  помолен  да  поиска  най-младия  или  най-
възрастния.  Скриптът  на  случаен  принцип  ще
присвои  селекцията  на  най-младите  или  най-
възрастните  с  еднаква  вероятност.  Този  процес
продължава  за  четири  над  15  члена  на
домакинството — на случаен принцип питат за най-
младите, вторите най-млади и най-възрастните. За
домакинства с пет над 15 члена се връщаме към
правилото за последния рожден ден.

Ако  не  е  бил  осъществен  контакт  с  никого  в
домакинството или ако избраният респондент не е
бил  на  разположение  (заето),  интервюиращият  е
посетил  едно  и  също  домакинство  до  три
допълнителни пъти (общо четири опита за контакт).
Интервюиращите  никога  не  посочват,  че
проучването се провежда предварително от името
на Европейската комисия; при поискване те могат
да  предоставят  тази  информация  след
приключване на проучването.

Фазата  на  набиране  на  персонал  е  малко  по-
различна в Нидерландия, Финландия и Швеция. В
последните  две  държави  бе  избрана  извадка  от
адреси  в  рамките  на  всеки  пункт  за  вземане  на
проби от адреса или регистъра на населението (във
Финландия  подборът  не  се  извършва  във  всички
извадкови  точки,  а  в  някои,  където  се  очаква
процентът на отговорилите да се подобри). Изборът
на адреси  е  направен  на  случаен  принцип.  След
това се свързаха с домакинствата по телефона и
бяха  наети,  за  да  участват  в  проучването.  В
Нидерландия  се  използва  проба  RDD  с  двойна
рамка (мобилни и стационарни номера),  тъй като
няма  изчерпателен  регистър  на  населението  с
налични  телефонни  номера.  Изборът  на  числа  в
двата  кадъра  се  извършва  на  случаен  принцип,
като всяко число получава еднаква вероятност за
избор. За разлика от Швеция и Финландия, пробата
е непълна.
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ДЪРЖАВИ ИНСТИТУТИ
№

ИНТЕРВЮТА
ДАТИ НА РАБОТА НА

МЯСТО
НАСЕЛЕНИЕ

15+
ДЯЛ НА ЕС

БЪД
ЕТЕ

Белгия MCM Белгия 1057 12—01—24 30—01—24 9 619 330 2,50 %

BG България Kantar TNS BBSS 1037 12—01—24 01—02—24 5 917 534 1,60 %

CZ Чехия СТЪБЛО/МАРКА 1045 12—01—24 29—01—24 8 982 035 2,40 %

DK Дания Мантъл Дания (Verian) 1019 13—01—24 04—02—24 4 891 261 1,30 %

DE Германия Мантъл Германия (Verian) 1537 15—01—24 04—02—24 71 677 231 18,90 %

EE Естония Норстат Ести 1005 13—01—24 31—01—24 1 111 597 0,30 %

IE Ирландия Б и А Изследване 1005 12—01—24 01—02—24 4 005 909 1,10 %

ЕЛ Гърция Кантар Гърция 1017 13—01—24 31—01—24 9 167 896 2,40 %

ES Испания Мантъл Испания (Веруа) 1005 15—01—24 02—02—24 40 639 381 10,70 %

FR Франция MCM Франция 1005 12—01—24 31—01—24 55 700 114 14,70 %

HR Хърватия Хендал 1044 12—01—24 31—01—24 3 461 468 0,90 %

ТО Италия Testpoint Italia 1031 12—01—24 30—01—24 51 599 668 13,60 %

КИП
ЪР

Република 
Кипър

Проучване на пазара на Cymar 505 12—01—24 31—01—24 752 304 0,20 %

LV Латвия Kantar TNS Латвия 1001 12—01—24 29—01—24 1 590 245 0,40 %

LT Литва Norstat LT 1005 13—01—24 29—01—24 2 373 312 0,60 %

ЛУ Люксембург ИЛРЕС 505 15—01—24 03—02—24 533 335 0,10 %

HU Унгария Кантар Хофман 1023 12—01—24 30—01—24 8 313 539 2,20 %

MT Малта Миско Интернешънъл 507 12—01—24 03—02—24 446 788 0,10 %

NL Нидерландия Мантъл Нидерландия (Verian) 1001 12—01—24 31—01—24 14 763 684 3,90 %

НА Австрия Das Österreichische Gallup Ins. 1007 12—01—24 „31—01—24 7 647 176 2,00 %

PL Полша Изследователски колектив 1012 15—01—24 31—01—24 31 982 941 8,40 %

PT Португалия Intercampus SA 1055 15—01—24 02—02—24 8 915 624 2,30 %

RO Румъния CSOP SRL 1055 15—01—024 01—02—24 16 174 719 4,30 %

SL Словения Медина ДОО 1022 12—01—24 25—01—24 1 791 246 0,50 %

SK Словакия MNFORCE 1011 12—01—24 „25—01—24 4 591 487 1,20 %

FI Финландия Taloustutkimus Oy 1010 12—01—24 04—02—24 4 672 932 1,20 %

SE Швеция Мантия на Швеция (Verian) 1047 12—01—24 01—02—24 8 541 497 2,20 %

ОБЩО ЕС-27 26601 12—01—24 04—02—24 379 864 254 100 %

* Трябва да се отбележи, че общият процент, посочен в тази таблица, може да надвишава 100 % поради закръгляване.
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Режим на интервюиране по държави

Интервютата бяха проведени чрез интервюта лице
в лице, или физически в домовете на хората, или
чрез  дистанционно  видео  взаимодействие  на
съответния  национален  език.  Интервюта  с
дистанционно видео взаимодействие („онлайн лице
в лице“ или CAVI, компютърно подпомагано видео
интервю, са проведени само в Чехия, Дания, Малта
и Финландия.)

ДЪРЖАВИ
БРОЙ НА

СЪБЕСЕДВАНИ
ЯТА ПО CAPI

БРОЙ НА
ИНТЕРВЮТ

АТА ПО
CAVI

ОБЩ БРОЙ
ИНТЕРВЮТ

А

БЪ
ДЕ
ТЕ

Белгия 1067 1067

BG България 1037 1037

CZ Чехия 857 189 1046

DK Дания 813 206 1019

DE Германия 1537 1537

EE Естония 1008 1008

IE Ирландия 1005 1005

ЕЛ Гърция 1017 1017

ES Испания 1008 1008

FR Франция 1008 1008

HR Хърватия 1044 1044

ТО Италия 1031 1031

КИ
ПЪ
Р

Република
Кипър

506 506

LV Латвия 1001 1001

LT Литва 1008 1008

ЛУ Люксембург 505 505

HU Унгария 1023 1023

MT Малта 353 154 507

NL Нидерландия 1001 1001

НА Австрия 1007 1007

PL Полша 1012 1012

PT Португалия 1058 1058

RO Румъния 1056 1056

SL Словения 1022 1022

SK Словакия 1011 1011

FI Финландия 749 261 1010

SE Швеция 1047 1047

Общо ЕС-27 25791 810 26601

CAPI: Компютърно подпомагано лично интервю

CAVI: Компютърно подпомагано видео интервю
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Степен на отговор

За всяка  държава се  извършва сравнение между
отговарящата  извадка  и  вселената  (т.е.  общото
население  в  страната).  Теглата  се  използват  за
съпоставяне на отговарящата проба с Вселената по
пол по възраст, регион и степен на урбанизация. За
европейските оценки (т.е. средната стойност за ЕС)
се  прави  корекция  на  теглата  на  отделните
държави, като те се претеглят нагоре или надолу, за
да се отрази тяхното население над 15 години като
дял от населението на ЕС над 15 години.

Процентът  на  отговорилите  се  изчислява,  като
общият брой на пълните интервюта се раздели на
броя на всички посетени адреси, с изключение на
тези, които не са допустими, но включително тези,
при които допустимостта не е известна. За вълна
100.3  от  проучването  EUROBAROMETER
процентите на отговорите за държавите от ЕС-27,
изчислени от Verian (бивш Kantar Public), са:

ДЪРЖАВИ СТЕПЕН НА ОТГОВОР

БЪДЕТ
Е

Белгия 48,9 %

BG България 47,0 %

CZ Чехия 51,2 %

DK Дания 31,0 %

DE Германия 28,7 %

EE Естония 35,3 %

IE Ирландия 37,8 %

ЕЛ Гърция 29,8 %

ES Испания 35,1 %

FR Франция 39,0 %

HR Хърватия 39,1 %

ТО Италия 25,0 %

КИПЪР Република Кипър 45,5 %

LV Латвия 32,5 %

LT Литва 44,8 %

ЛУ Люксембург 28,9 %

HU Унгария 56,9 %

MT Малта 54,4 %

NL Нидерландия 56,8 %

НА Австрия 41,6 %

PL Полша 41,5 %

PT Португалия 54,3 %

RO Румъния 48,7 %

SL Словения 36,8 %

SK Словакия 48,3 %

FI Финландия 23,2 %

SE Швеция 73,5 %
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Граници на грешката

На  читателите  се  напомня,  че  резултатите  от
проучването са оценки, чиято точност, ако всичко е
равно,  зависи  от  размера  на  извадката  и  от
наблюдавания процент. При извадки от около 1000
интервюта реалните проценти варират в рамките на
следните доверителни граници:
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Статистически маржове, дължащи се на процеса на вземане на проби

(при ниво на доверие 95 %)

различни размери на извадките са в редове различни наблюдавани резултати са в колони

5 % 10 % 15 % 20 % 25 % 30 % 35 % 40 % 45 % 50 %

95 % 90 % 85 % 80 % 75 % 70 % 65 % 60 % 55 % 50 %

N=50 6,0 8,3 9,9 11,1 12,0 12,7 13,2 13,6 13,8 13,9 N=50

N=500 1,9 2,6 3,1 3,5 3,8 4,0 4,2 4,3 4,4 4,4 N=500

N=1000 1,4 1,9 2,2 2,5 2,7 2,8 3,0 3,0 3,1 3,1 N=1000

N=1500 1,1 1,5 1,8 2,0 2,2 2,3 2,4 2,5 2,5 2,5 N=1500

N=2000 1,0 1,3 1,6 1,8 1,9 2,0 2,1 2,1 2,2 2,2 N=2000

N=3000 0,8 1,1 1,3 1,4 1,5 1,6 1,7 1,8 1,8 1,8 N=3000

N=4000 0,7 0,9 1,1 1,2 1,3 1,4 1,5 1,5 1,5 1,5 N=4000

N=5000 0,6 0,8 1,0 1,1 1,2 1,3 1,3 1,4 1,4 1,4 N=5000

N=6000 0,6 0,8 0,9 1,0 1,1 1,2 1,2 1,2 1,3 1,3 N=6000

N=7000 0,5 0,7 0,8 0,9 1,0 1,1 1,1 1,1 1,2 1,2 N=7000

N=7500 0,5 0,7 0,8 0,9 1,0 1,0 1,1 1,1 1,1 1,1 N=7500

N=8000 0,5 0,7 0,8 0,9 0,9 1,0 1,0 1,1 1,1 1,1 N=8000

N=9000 0,5 0,6 0,7 0,8 0,9 0,9 1,0 1,0 1,0 1,0 N=9000

N=10000 0,4 0,6 0,7 0,8 0,8 0,9 0,9 1,0 1,0 1,0 N=10000

N=11000 0,4 0,6 0,7 0,7 0,8 0,9 0,9 0,9 0,9 0,9 N=11000

N=12000 0,4 0,5 0,6 0,7 0,8 0,8 0,9 0,9 0,9 0,9 N=12000

N=13000 0,4 0,5 0,6 0,7 0,7 0,8 0,8 0,8 0,9 0,9 N=13000

N=14000 0,4 0,5 0,6 0,7 0,7 0,8 0,8 0,8 0,8 0,8 N=14000

N=15000 0,3 0,5 0,6 0,6 0,7 0,7 0,8 0,8 0,8 0,8 N=15000

5 % 10 % 15 % 20 % 25 % 30 % 35 % 40 % 45 % 50 %

95 % 90 % 85 % 80 % 75 % 70 % 65 % 60 % 55 % 50 %
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Таблици
QD1.1 Според Вас има ли разлика в начина, по който се третират 
жените и мъжете във всяка от следните ситуации в (НАШАТА 
ДЪРЖАВА)?

В училище/университет (%)

Да, жените
се третират

по-добре

Да, мъжете
са третирани

по-добре

Не, те се
третират по

същия начин.
Не знам

ЕС-27 9 20 67 4

БЪДЕТЕ 10 23 65 2

BG 15 11 68 6

CZ 10 16 72 2

DK 10 18 67 5

DE 10 23 63 4

EE 13 11 67 9

IE 8 19 69 4

ЕЛ 4 11 83 2

ES 7 12 78 3

FR 5 21 68 6

HR 8 34 55 3

ТО 7 23 68 2

КИПЪР 14 16 65 5

LV 13 7 74 6

LT 7 11 77 5

ЛУ 5 13 76 6

HU 8 18 69 5

MT 5 7 85 3

NL 8 28 60 4

НА 13 27 57 3

PL 13 20 64 3

PT 16 12 69 3

RO 13 21 62 4

SI 15 17 67 1

SK 12 17 68 3

FI 11 11 72 6

SE 15 31 50 4
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QD1.2 Според Вас има ли разлика в начина, по който се третират 
жените и мъжете във всяка от следните ситуации в (НАШАТА 
ДЪРЖАВА)?

На работното място (%)

Да, жените
се третират

по-добре

Да, мъжете
са третирани

по-добре

Не, те се
третират по

същия начин.
Не знам

ЕС-27 6 51 40 3

БЪДЕТЕ 9 52 37 2

BG 12 21 61 6

CZ 6 35 56 3

DK 2 53 41 4

DE 4 62 31 3

EE 6 30 56 8

IE 6 45 44 5

ЕЛ 6 48 45 1

ES 7 43 47 3

FR 4 66 27 3

HR 8 49 41 2

ТО 5 54 39 2

КИПЪР 13 46 37 4

LV 5 22 69 4

LT 6 30 61 3

ЛУ 3 55 39 3

HU 5 40 52 3

MT 9 34 55 2

NL 3 64 29 4

НА 9 50 37 4

PL 7 36 53 4

PT 10 45 42 3

RO 13 28 54 5

SI 4 46 49 1

SK 6 38 53 3

FI 2 45 46 7

SE 3 59 35 3
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QD1.3 Според Вас има ли разлика в начина, по който се третират жените и мъжете във всяка от следните 
ситуации в (НАШАТА ДЪРЖАВА)?

От медицински персонал (%)

Да, жените се
третират по-добре

Да, мъжете са
третирани по-добре

Не, те се третират по
същия начин.

Не знам

ЕС-27 9 19 68 4

БЪДЕТЕ 12 16 69 3

BG 13 11 70 6

CZ 8 18 72 2

DK 13 13 68 6

DE 10 25 61 4

EE 12 10 70 8

IE 8 20 68 4

ЕЛ 4 13 82 1

ES 6 10 81 3

FR 8 19 66 7

HR 10 34 54 2

ТО 7 22 70 1

КИПЪР 12 17 66 5

LV 9 8 79 4

LT 7 10 79 4

ЛУ 7 12 75 6

HU 13 18 64 5

MT 6 6 85 3

NL 6 25 65 4

НА 10 23 63 4

PL 7 22 68 3

PT 4 9 85 2

RO 15 17 65 3

SI 9 11 78 2

SK 10 13 74 3

FI 8 9 76 7

SE 6 38 51 5
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QD1.4 Според Вас има ли разлика в начина, по който се третират жените и мъжете във всяка от следните 
ситуации в (НАШАТА ДЪРЖАВА)?

В медиите (%)

Да, жените се
третират по-добре

Да, мъжете са
третирани по-добре

Не, те се третират по
същия начин.

Не знам

ЕС-27 10 31 54 5

БЪДЕТЕ 12 34 51 3

BG 14 11 64 11

CZ 8 15 72 5

DK 8 40 46 6

DE 12 30 51 7

EE 9 20 60 11

IE 11 37 46 6

ЕЛ 13 20 65 2

ES 14 24 57 5

FR 6 42 45 7

HR 9 40 48 3

ТО 9 33 54 4

КИПЪР 17 22 55 6

LV 7 8 76 9

LT 5 13 74 8

ЛУ 6 39 49 6

HU 13 23 59 5

MT 18 18 59 5

NL 10 48 38 4

НА 13 30 53 4

PL 9 24 64 3

PT 6 13 77 4

RO 15 27 52 6

SI 13 20 65 2

SK 7 19 68 6

FI 11 36 46 7

SE 9 54 33 4
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QD1.5 Според Вас има ли разлика в начина, по който се третират жените и мъжете във всяка от следните 
ситуации в (НАШАТА ДЪРЖАВА)?

В рекламата (%)

Да, жените се
третират по-добре

Да, мъжете са
третирани по-добре

Не, те се третират по
същия начин.

Не знам

ЕС-27 15 26 53 6

БЪДЕТЕ 18 30 48 4

BG 18 9 60 13

CZ 12 13 70 5

DK 13 29 48 10

DE 19 24 50 7

EE 16 13 56 15

IE 12 29 50 9

ЕЛ 22 15 60 3

ES 16 30 50 4

FR 8 38 46 8

HR 7 38 51 4

ТО 15 30 52 3

КИПЪР 32 14 49 5

LV 10 5 74 11

LT 7 10 74 9

ЛУ 10 36 47 7

HU 17 16 61 6

MT 27 21 48 4

NL 12 29 50 9

НА 17 25 53 5

PL 12 20 64 4

PT 9 10 75 6

RO 21 22 50 7

SI 27 11 60 2

SK 9 15 69 7

FI 15 28 49 8

SE 9 45 38 8
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QD1.6 Според Вас има ли разлика в начина, по който се третират жените и мъжете във всяка от следните 
ситуации в (НАШАТА ДЪРЖАВА)?

В политиката (%)

Да, жените се
третират по-добре

Да, мъжете са
третирани по-добре

Не, те се третират по
същия начин.

Не знам

ЕС-27 6 54 37 3

БЪДЕТЕ 7 56 34 3

BG 9 37 49 5

CZ 9 41 47 3

DK 4 52 39 5

DE 7 57 33 3

EE 5 49 39 7

IE 6 64 26 4

ЕЛ 2 59 38 1

ES 9 43 45 3

FR 4 65 27 4

HR 6 57 35 2

ТО 5 53 40 2

КИПЪР 7 65 24 4

LV 5 33 56 6

LT 4 36 57 3

ЛУ 2 65 29 4

HU 4 52 42 2

MT 14 42 40 4

NL 5 62 31 2

НА 10 45 42 3

PL 6 44 47 3

PT 4 52 40 4

RO 11 48 38 3

SI 5 60 34 1

SK 6 41 48 5

FI 6 56 34 4

SE 2 70 26 2
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QD2.1 Моля, кажете ми дали сте съгласни или не сте съгласни с всяко от следните твърдения.

Допустимо е мъжете да плачат (%)

Напълно съм
съгласен

Склонни да се
съгласяват

Склонни да не
са съгласни

Напълно
несъгласен

Зависи
(SPONTANEO

US)
Не знам

Общо
„съгласие“

Общо
„несъгласен“

Януар
и/

февру
ари

2024 г.

Раздви
жи се.
Юни

2017 г.

Януар
и/

февру
ари

2024 г.

Раздви
жи се.
Юни

2017 г.

Януар
и/

февру
ари

2024 г.

Раздви
жи се.
Юни

2017 г.

Януар
и/

февру
ари

2024 г.

Раздви
жи се.
Юни

2017 г.

Януар
и/

февру
ари

2024 г.

Раздви
жи се.
Юни

2017 г.

Януар
и/

февру
ари

2024 г.

Раздви
жи се.
Юни

2017 г.

Януар
и/

февру
ари

2024 г.

Раздви
жи се.
Юни

2017 г.

Януар
и/

февру
ари

2024 г.

Раздви
жи се.
Юни

2017 г.

ЕС-27 51 -3 34 0 9 2 4 1 1 0 1 0 85 -3 13 3

БЪДЕТ
Е

54 7 32 -12 8 1 5 3 0 0 1 1 86 -5 13 4

BG 25 1 42 4 17 0 9 -6 2 0 5 1 67 5 26 -6

CZ 43 14 41 -10 9 -5 4 1 0 0 3 0 84 4 13 -4

DK 82 -4 10 0 3 2 2 0 1 1 2 1 92 -4 5 2

DE 54 -14 34 8 7 3 3 2 1 1 1 0 88 -6 10 5

EE 35 -6 38 -6 13 4 6 2 5 4 3 2 73 -12 19 6

IE 59 -4 32 1 4 0 2 0 1 1 2 2 91 -3 6 0

ЕЛ 47 11 42 -2 8 -6 3 -2 0 -1 0 0 89 9 11 -8

ES 76 9 19 -8 2 -1 2 1 0 0 1 -1 95 1 4 0

FR 60 -4 31 1 5 2 3 1 0 0 1 0 91 -3 8 3

HR 28 1 48 4 14 -3 7 -1 1 -2 2 1 76 5 21 -4

ТО 38 6 47 -6 11 2 3 0 0 -2 1 0 85 0 14 2

КИПЪ
Р

49 -1 34 4 7 -4 8 -1 0 0 2 2 83 3 15 -5

LV 43 1 28 -7 16 2 6 0 4 3 3 1 71 -6 22 2

LT 27 4 42 2 20 -1 9 -4 1 0 1 -1 69 6 29 -5

ЛУ 73 10 21 -13 2 0 3 3 1 1 0 -1 94 -3 5 3

HU 31 -2 44 0 15 1 7 0 1 1 2 0 75 -2 22 1

MT 41 3 51 -2 5 -1 2 1 1 1 0 -2 92 1 7 0

NL 79 -2 16 -1 3 2 2 1 0 0 0 0 95 -3 5 3

НА 37 -6 37 1 13 1 8 2 3 2 2 0 74 -5 21 3

PL 22 -3 48 1 20 4 7 0 2 1 1 -3 70 -2 27 4

PT 41 -12 50 7 4 1 2 2 1 1 2 1 91 -5 6 3

RO 24 -3 40 3 23 4 11 -3 1 0 1 -1 64 0 34 1

SI 48 -3 32 1 11 0 7 2 1 0 1 0 80 -2 18 2

SK 26 6 47 -1 14 -4 5 -2 3 1 5 0 73 5 19 -6

FI 86 0 10 -2 2 1 1 0 1 1 0 0 96 -2 3 1

SE 95 0 3 -1 1 0 1 1 0 0 0 0 98 -1 2 1
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QD2.2 Моля, кажете ми дали сте съгласни или не сте съгласни с всяко от следните твърдения.

Жените са по-склонни от мъжете да вземат решения въз основа на емоциите си (%)

Напълно съм
съгласен

Склонни да се
съгласяват

Склонни да не
са съгласни

Напълно
несъгласен

Зависи
(SPONTANEO

US)
Не знам

Общо
„съгласие“

Общо
„несъгласен“

Януар
и/

февру
ари

2024 г.

Раздви
жи се.
Юни

2017 г.

Януар
и/

февру
ари

2024 г.

Раздви
жи се.
Юни

2017 г.

Януар
и/

февру
ари

2024 г.

Раздви
жи се.
Юни

2017 г.

Януар
и/

февру
ари

2024 г.

Раздви
жи се.
Юни

2017 г.

Януар
и/

февру
ари

2024 г.

Раздви
жи се.
Юни

2017 г.

Януар
и/

февру
ари

2024 г.

Раздви
жи се.
Юни

2017 г.

Януар
и/

февру
ари

2024 г.

Раздви
жи се.
Юни

2017 г.

Януар
и/

февру
ари

2024 г.

Раздви
жи се.
Юни

2017 г.

ЕС-27 19 -6 43 -1 21 3 13 4 1 0 3 0 62 -7 34 7

БЪДЕТ
Е

14 -1 45 -2 28 1 11 1 1 1 1 0 59 -3 39 2

BG 31 -20 46 14 14 6 4 -1 1 0 4 1 77 -6 18 5

CZ 23 -5 53 -2 16 1 5 4 1 1 2 1 76 -7 21 5

DK 22 -5 39 2 15 -2 19 5 2 1 3 -1 61 -3 34 3

DE 21 -7 47 3 18 1 9 3 2 0 3 0 68 -4 27 4

EE 26 -9 47 4 14 1 5 1 4 3 4 0 73 -5 19 2

IE 23 -6 43 0 18 3 11 1 1 1 4 1 66 -6 29 4

ЕЛ 18 -13 45 -1 25 9 10 4 1 1 1 0 63 -14 35 13

ES 17 1 31 -6 20 -1 27 7 1 -1 4 0 48 -5 47 6

FR 17 -1 29 -10 28 6 19 4 2 2 5 -1 46 -11 47 10

HR 23 -8 51 6 17 3 7 0 1 0 1 -1 74 -2 24 3

ТО 18 -11 48 -2 22 6 9 6 0 -1 3 2 66 -13 31 12

КИПЪ
Р

34 -7 40 2 16 3 6 0 0 -1 4 3 74 -5 22 3

LV 31 -12 44 4 15 6 6 2 1 0 3 0 75 -8 21 8

LT 25 -9 49 2 16 5 6 2 1 0 3 0 74 -7 22 7

ЛУ 16 -1 36 -5 24 -2 15 5 6 4 3 -1 52 -6 39 3

HU 29 -17 46 5 16 7 6 4 1 1 2 0 75 -12 22 11

MT 17 -1 58 1 16 -3 6 4 1 0 2 -1 75 0 22 1

NL 18 -5 42 -3 18 2 16 7 4 1 2 -2 60 -8 34 9

НА 18 -5 47 4 18 3 10 -5 5 3 2 0 65 -1 28 -2

PL 20 -6 55 1 16 3 6 4 2 1 1 -3 75 -5 22 7

PT 9 -7 55 -8 25 11 6 2 2 2 3 0 64 -15 31 13

RO 17 -9 40 1 26 3 12 4 1 0 4 1 57 -8 38 7

SI 32 -10 43 4 16 5 7 1 1 0 1 0 75 -6 23 6

SK 28 -6 48 -1 14 4 5 4 2 1 3 -2 76 -7 19 8

FI 25 1 42 -8 16 0 11 4 5 5 1 -2 67 -7 27 4

SE 20 3 37 7 13 -5 29 -2 0 -2 1 -1 57 10 42 -7
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QD2.3 Моля, кажете ми дали сте съгласни или не сте съгласни с всяко от следните твърдения.

Най-важната роля на мъжа е да печели пари (%)

Напълно съм
съгласен

Склонни да се
съгласяват

Склонни да не
са съгласни

Напълно
несъгласен

Зависи
(SPONTANEO

US)
Не знам

Общо
„съгласие“

Общо
„несъгласен“

Януар
и/

февру
ари

2024 г.

Раздви
жи се.
Юни

2017 г.

Януар
и/

февру
ари

2024 г.

Раздви
жи се.
Юни

2017 г.

Януар
и/

февру
ари

2024 г.

Раздви
жи се.
Юни

2017 г.

Януар
и/

февру
ари

2024 г.

Раздви
жи се.
Юни

2017 г.

Януар
и/

февру
ари

2024 г.

Раздви
жи се.
Юни

2017 г.

Януар
и/

февру
ари

2024 г.

Раздви
жи се.
Юни

2017 г.

Януар
и/

февру
ари

2024 г.

Раздви
жи се.
Юни

2017 г.

Януар
и/

февру
ари

2024 г.

Раздви
жи се.
Юни

2017 г.

ЕС-27 15 -1 27 0 28 -2 28 3 1 0 1 0 42 -1 56 1

БЪДЕТ
Е

11 2 25 -6 33 -2 30 5 1 1 0 0 36 -4 63 3

BG 37 -14 37 7 17 4 6 2 1 0 2 1 74 -7 23 6

CZ 26 -2 39 -5 22 0 10 6 1 0 2 1 65 -7 32 6

DK 4 -2 9 -2 19 -5 65 9 2 0 1 0 13 -4 84 4

DE 14 -2 24 3 29 -7 31 5 2 1 0 0 38 1 60 -2

EE 20 -2 35 4 24 -6 14 -1 5 4 2 1 55 2 38 -7

IE 13 -1 21 -4 29 2 33 1 2 0 2 2 34 -5 62 3

ЕЛ 22 -6 32 -5 33 8 13 3 0 0 0 0 54 -11 46 11

ES 9 2 17 -3 25 -2 47 3 1 -1 1 1 26 -1 72 1

FR 10 -1 24 4 27 -7 37 3 0 0 2 1 34 3 64 -4

HR 18 2 30 -9 32 5 18 2 1 0 1 0 48 -7 50 7

ТО 15 -4 31 -7 36 8 17 4 0 -1 1 0 46 -11 53 12

КИПЪ
Р

26 11 27 3 22 -7 22 -9 1 0 2 2 53 14 44 -16

LV 30 -6 30 -2 26 4 12 3 1 1 1 0 60 -8 38 7

LT 23 -7 34 -3 28 4 13 4 1 1 1 1 57 -10 41 8

ЛУ 8 -1 18 -4 34 -7 36 10 3 2 1 0 26 -5 70 3

HU 31 -5 40 -3 19 5 8 2 1 1 1 0 71 -8 27 7

MT 10 2 34 6 34 -12 21 6 1 -1 0 -1 44 8 55 -6

NL 3 -2 13 0 27 2 54 -2 2 1 1 1 16 -2 81 0

НА 16 2 30 2 29 0 20 -7 3 2 2 1 46 4 49 -7

PL 25 2 44 2 21 -8 8 4 1 0 1 0 69 4 29 -4

PT 6 -5 34 5 41 1 17 -2 1 0 1 1 40 0 58 -1

RO 29 -5 31 -2 28 7 10 0 0 -1 2 1 60 -7 38 7

SI 16 -3 23 0 35 0 25 3 1 1 0 -1 39 -3 60 3

SK 32 0 43 0 17 0 5 2 2 0 1 -2 75 0 22 2

FI 5 -2 13 -6 27 -13 49 16 5 4 1 1 18 -8 76 3

SE 4 1 7 0 14 2 75 -1 0 -1 0 -1 11 1 89 1
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QD2.4 Моля, кажете ми дали сте съгласни или не сте съгласни с всяко от следните твърдения.

Най-важната роля на жената е да се грижи за дома и семейството си (%)

Напълно съм
съгласен

Склонни да се
съгласяват

Склонни да не
са съгласни

Напълно
несъгласен

Зависи
(SPONTANEO

US)
Не знам

Общо
„съгласие“

Общо
„несъгласен“

Януар
и/

февру
ари

2024 г.

Раздви
жи се.
Юни

2017 г.

Януар
и/

февру
ари

2024 г.

Раздви
жи се.
Юни

2017 г.

Януар
и/

февру
ари

2024 г.

Раздви
жи се.
Юни

2017 г.

Януар
и/

февру
ари

2024 г.

Раздви
жи се.
Юни

2017 г.

Януар
и/

февру
ари

2024 г.

Раздви
жи се.
Юни

2017 г.

Януар
и/

февру
ари

2024 г.

Раздви
жи се.
Юни

2017 г.

Януар
и/

февру
ари

2024 г.

Раздви
жи се.
Юни

2017 г.

Януар
и/

февру
ари

2024 г.

Раздви
жи се.
Юни

2017 г.

ЕС-27 12 -5 26 -1 28 1 32 5 1 0 1 0 38 -6 60 6

БЪДЕТ
Е

9 -2 22 -5 31 -4 36 9 2 2 0 0 31 -7 67 5

BG 35 -15 39 8 19 7 6 1 0 -1 1 0 74 -7 25 8

CZ 22 -9 45 -1 19 1 11 8 1 0 2 1 67 -10 30 9

DK 2 -3 8 -1 16 -5 71 9 2 0 1 0 10 -4 87 4

DE 9 -1 23 5 30 -5 35 -1 2 2 1 0 32 4 65 -6

EE 20 -11 39 0 22 3 13 4 5 4 1 0 59 -11 35 7

IE 14 -8 26 -4 25 3 31 7 2 1 2 1 40 -12 56 10

ЕЛ 17 -13 36 -3 31 10 15 5 1 1 0 0 53 -16 46 15

ES 8 -3 15 -3 23 -3 52 9 1 0 1 0 23 -6 75 6

FR 9 -1 17 0 29 -4 43 4 0 0 2 1 26 -1 72 0

HR 16 -3 29 -12 34 11 19 4 1 -1 1 1 45 -15 53 15

ТО 12 -5 26 -8 36 8 25 6 0 -1 1 0 38 -13 61 14

КИПЪ
Р

23 -11 28 2 23 2 23 4 0 0 3 3 51 -9 46 6

LV 28 -14 31 -1 27 10 12 4 1 1 1 0 59 -15 39 14

LT 22 -12 38 -1 25 5 13 6 1 1 1 1 60 -13 38 11

ЛУ 7 -1 15 -9 35 -3 37 9 5 4 1 0 22 -10 72 6

HU 29 -9 41 1 19 4 9 4 1 1 1 -1 70 -8 28 8

MT 13 5 33 -5 30 -9 23 10 1 0 0 -1 46 0 53 1

NL 2 -2 11 0 23 0 62 2 2 0 0 0 13 -2 85 2

НА 13 0 28 0 31 5 22 -8 4 2 2 1 41 0 53 -3

PL 22 -5 49 -1 19 1 8 5 1 0 1 0 71 -6 27 6

PT 5 -7 34 -1 40 6 18 0 1 0 2 2 39 -8 58 6

RO 26 -8 36 1 28 9 8 -2 1 0 1 0 62 -7 36 7

SI 19 -5 31 0 28 2 22 3 0 0 0 0 50 -5 50 5

SK 25 -4 45 1 20 1 7 3 2 0 1 -1 70 -3 27 4

FI 6 -5 18 -11 29 -2 41 13 5 5 1 0 24 -16 70 11

SE 2 -1 9 1 18 5 70 -4 0 -1 1 0 11 0 88 1
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Въпрос 3.1 Моля, кажете ми дали сте съгласни или не сте съгласни с всяко от следните твърдения.

Също толкова важно е жените и мъжете да бъдат финансово независими (%)

Напълно съм
съгласен

Склонни да се
съгласяват

Склонни да
не са

съгласни

Напълно
несъгласен

Зависи
(SPONTANEO

US)
Не знам

Общо
„съгласие“

Общо
„несъгласен“

ЕС-27 61 29 6 2 1 1 90 8

БЪДЕТЕ 57 31 7 4 0 1 88 11

BG 58 30 8 2 1 1 88 10

CZ 55 36 4 2 1 2 91 6

DK 80 13 3 2 0 2 93 5

DE 65 28 5 1 0 1 93 6

EE 52 36 7 2 2 1 88 9

IE 58 34 4 2 1 1 92 6

ЕЛ 64 31 4 1 0 0 95 5

ES 73 18 5 3 0 1 91 8

FR 68 24 4 2 0 2 92 6

HR 50 37 9 4 0 0 87 13

ТО 55 32 9 3 0 1 87 12

КИПЪР 69 24 4 1 0 2 93 5

LV 69 24 4 1 1 1 93 5

LT 61 33 5 1 0 0 94 6

ЛУ 75 17 5 2 1 0 92 7

HU 45 39 10 4 1 1 84 14

MT 43 45 7 3 2 0 88 10

NL 81 14 2 2 1 0 95 4

НА 50 31 12 4 2 1 81 16

PL 40 46 11 2 1 0 86 13

PT 46 45 5 2 1 1 91 7

RO 41 35 16 6 0 2 76 22

SI 70 24 4 2 0 0 94 6

SK 47 42 6 1 2 2 89 7

FI 72 19 5 1 2 1 91 6

SE 90 5 3 1 1 0 95 4
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QD3.2 Моля, кажете ми дали сте съгласни или не сте съгласни с всяко от следните твърдения.

За важни семейни решения мъжете трябва да имат последна дума (%)
Напълно

съм
съгласен

Склонни да
се

съгласяват

Склонни да
не са

съгласни

Напълно
несъгласен

Зависи
(SPONTANEOUS)

Не знам
Общо

„съгласие“
Общо

„несъгласен“

ЕС-27 6 14 27 50 1 2 20 77

БЪДЕТЕ 5 12 28 53 1 1 17 81

BG 19 28 30 18 3 2 47 48

CZ 7 19 32 38 1 3 26 70

DK 2 2 11 81 2 2 4 92

DE 3 9 26 58 2 2 12 84

EE 10 17 26 34 7 6 27 60

IE 3 12 26 55 1 3 15 81

ЕЛ 7 16 34 40 2 1 23 74

ES 2 9 16 71 1 1 11 87

FR 3 5 24 65 1 2 8 89

HR 9 21 37 31 1 1 30 68

ТО 9 18 37 34 0 2 27 71

КИПЪР 8 16 29 44 0 3 24 73

LV 12 19 37 25 5 2 31 62

LT 7 13 36 38 4 2 20 74

ЛУ 3 6 21 66 3 1 9 87

HU 14 30 30 24 1 1 44 54

MT 3 7 17 69 3 1 10 86

NL 1 2 13 82 1 1 3 95

НА 8 19 28 37 5 3 27 65

PL 16 33 31 17 2 1 49 48

PT 4 18 46 28 3 1 22 74

RO 11 26 37 23 1 2 37 60

SI 6 12 28 51 2 1 18 79

SK 16 25 34 20 3 2 41 54

FI 2 3 16 73 5 1 5 89

SE 1 1 4 92 1 1 2 96
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QD3.3 Моля, кажете ми дали сте съгласни или не сте съгласни с всяко от следните твърдения.

Да имаш деца е по-пълноценно за една жена, отколкото за мъж (%)

Напълно съм
съгласен

Склонни да се
съгласяват

Склонни да
не са

съгласни

Напълно
несъгласен

Зависи
(SPONTANEO

US)
Не знам

Общо
„съгласие“

Общо
„несъгласен“

ЕС-27 13 30 25 28 1 3 43 53

БЪДЕТЕ 7 26 32 31 2 2 33 63

BG 21 26 29 20 2 2 47 49

CZ 20 45 18 13 1 3 65 31

DK 6 14 19 54 2 5 20 73

DE 13 29 27 26 2 3 42 53

EE 12 35 23 17 7 6 47 40

IE 12 26 25 28 2 7 38 53

ЕЛ 34 42 17 6 0 1 76 23

ES 9 23 19 44 1 4 32 63

FR 6 18 28 45 0 3 24 73

HR 20 38 30 9 1 2 58 39

ТО 15 37 29 17 0 2 52 46

КИПЪР 31 36 15 14 1 3 67 29

LV 13 27 32 20 4 4 40 52

LT 16 34 25 20 2 3 50 45

ЛУ 5 15 27 40 9 4 20 67

HU 35 44 15 5 0 1 79 20

MT 4 17 27 49 2 1 21 76

NL 3 18 22 50 2 5 21 72

НА 15 31 29 17 4 4 46 46

PL 20 50 19 9 1 1 70 28

PT 10 35 34 18 2 1 45 52

RO 19 30 33 16 1 1 49 49

SI 13 24 30 30 2 1 37 60

SK 29 43 19 6 2 1 72 25

FI 5 17 25 37 8 8 22 62

SE 5 14 10 68 0 3 19 78
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QD3.4 Моля, кажете ми дали сте съгласни или не сте съгласни с всяко от следните твърдения.

За жените е непривлекателно да изразяват силни мнения в обществото (%)

Напълно съм
съгласен

Склонни да се
съгласяват

Склонни да
не са

съгласни

Напълно
несъгласен

Зависи
(SPONTANEO

US)
Не знам

Общо
„съгласие“

Общо
„несъгласен“

ЕС-27 6 17 30 44 1 2 23 74

БЪДЕТЕ 4 13 27 54 1 1 17 81

BG 9 23 37 22 4 5 32 59

CZ 11 34 31 19 1 4 45 50

DK 2 7 13 74 2 2 9 87

DE 4 13 39 41 1 2 17 80

EE 11 21 31 25 5 7 32 56

IE 6 11 29 49 2 3 17 78

ЕЛ 9 21 30 37 2 1 30 67

ES 2 9 18 69 1 1 11 87

FR 3 7 24 64 0 2 10 88

HR 6 21 38 33 1 1 27 71

ТО 11 29 35 22 1 2 40 57

КИПЪР 9 18 27 40 1 5 27 67

LV 9 18 35 29 3 6 27 64

LT 5 16 40 33 3 3 21 73

ЛУ 4 7 28 58 2 1 11 86

HU 8 21 34 35 1 1 29 69

MT 3 9 37 48 2 1 12 85

NL 1 3 14 80 1 1 4 94

НА 6 18 33 36 3 4 24 69

PL 12 35 33 17 2 1 47 50

PT 3 21 41 32 2 1 24 73

RO 9 29 40 17 1 4 38 57

SI 7 16 37 37 1 2 23 74

SK 14 27 36 13 3 7 41 49

FI 2 4 14 77 2 1 6 91

SE 3 3 7 87 0 0 6 94
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Специално проучване на Евробарометър 545 — Стереотипове по пол

QD3.5 Моля, кажете ми дали сте съгласни или не сте съгласни с всяко от следните твърдения.

Мъжете също биха се възползвали от равенството между жените и мъжете (%)

Напълно съм
съгласен

Склонни да се
съгласяват

Склонни да
не са

съгласни

Напълно
несъгласен

Зависи
(SPONTANEO

US)
Не знам

Общо
„съгласие“

Общо
„несъгласен“

ЕС-27 34 41 13 6 2 4 75 19

БЪДЕТЕ 28 44 19 5 1 3 72 24

BG 33 39 12 5 5 6 72 17

CZ 25 47 12 8 2 6 72 20

DK 60 23 4 5 3 5 83 9

DE 33 40 14 6 2 5 73 20

EE 21 40 16 8 4 11 61 24

IE 38 45 7 4 2 4 83 11

ЕЛ 30 50 14 3 0 3 80 17

ES 40 31 12 11 1 5 71 23

FR 34 41 10 7 1 7 75 17

HR 27 51 13 6 1 2 78 19

ТО 34 46 13 4 0 3 80 17

КИПЪР 47 35 9 4 0 5 82 13

LV 30 38 17 5 3 7 68 22

LT 29 42 14 6 3 6 71 20

ЛУ 35 39 11 7 4 4 74 18

HU 23 49 16 7 2 3 72 23

MT 25 54 11 7 1 2 79 18

NL 61 28 5 3 1 2 89 8

НА 25 40 17 6 5 7 65 23

PL 21 54 16 5 2 2 75 21

PT 22 63 7 3 2 3 85 10

RO 21 45 22 7 1 4 66 29

SI 37 37 15 7 2 2 74 22

SK 30 48 10 2 3 7 78 12

FI 63 28 4 2 1 2 91 6

SE 84 12 1 1 0 2 96 2
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QD3.6 Моля, кажете ми дали сте съгласни или не сте съгласни с всяко от следните твърдения.

Феминизмът е „прекалено далеч“ (%)

Напълно съм
съгласен

Склонни да се
съгласяват

Склонни да
не са

съгласни

Напълно
несъгласен

Зависи
(SPONTANEO

US)
Не знам

Общо
„съгласие“

Общо
„несъгласен“

ЕС-27 17 28 28 20 2 5 45 48

БЪДЕТЕ 16 31 31 19 1 2 47 50

BG 17 27 26 9 9 12 44 35

CZ 21 31 28 12 2 6 52 40

DK 21 27 17 25 4 6 48 42

DE 12 22 29 27 4 6 34 56

EE 23 31 19 8 4 15 54 27

IE 18 29 26 17 2 8 47 43

ЕЛ 21 28 30 15 2 4 49 45

ES 27 26 22 21 1 3 53 43

FR 21 33 22 17 1 6 54 39

HR 14 30 32 17 3 4 44 49

ТО 18 30 30 19 1 2 48 49

КИПЪР 35 28 20 10 1 6 63 30

LV 21 30 22 9 2 16 51 31

LT 22 27 25 9 3 14 49 34

ЛУ 16 27 28 20 6 3 43 48

HU 14 32 30 17 2 5 46 47

MT 18 43 22 11 2 4 61 33

NL 11 23 25 36 1 4 34 61

НА 15 32 25 16 6 6 47 41

PL 13 31 38 12 3 3 44 50

PT 5 41 30 14 3 7 46 44

RO 13 29 36 14 2 6 42 50

SI 29 26 26 14 1 4 55 40

SK 15 34 30 9 3 9 49 39

FI 20 27 21 21 5 6 47 42

SE 10 24 16 47 1 2 34 63
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QD4.1 Моля, кажете ми дали сте съгласни или не сте съгласни с всяко от следните твърдения.

Като цяло семейният живот страда, когато майката има работа на пълно работно време (%)
Напълно съм

съгласен
Склонни да се

съгласяват
Склонни да не са

съгласни
Напълно

несъгласен
Не знам Общо „съгласие“

Общо
„несъгласен“

Януари/
февруа

ри
2024 г.

Раздви
жи се.

Ноемвр
и/декем

ври
2014 г.

Януари/
февруа

ри
2024 г.

Раздви
жи се.

Ноемвр
и/декем

ври
2014 г.

Януари/
февруа

ри
2024 г.

Раздви
жи се.

Ноемвр
и/декем

ври
2014 г.

Януари/
февруа

ри
2024 г.

Раздви
жи се.

Ноемвр
и/декем

ври
2014 г.

Януари/
февруа

ри
2024 г.

Раздви
жи се.

Ноемвр
и/декем

ври
2014 г.

Януари/
февруа

ри
2024 г.

Раздви
жи се.

Ноемвр
и/декем

ври
2014 г.

Януари/
февруа

ри
2024 г.

Раздвиж
и се.

Ноемвр
и/декем

ври
2014 г.

ЕС-27 15 -10 36 1 28 5 18 4 3 0 51 -9 46 9

БЪДЕ
ТЕ

11 -4 35 -8 33 5 19 6 2 1 46 -12 52 11

BG 23 -22 35 5 28 14 10 1 4 2 58 -17 38 15

CZ 12 -11 28 -9 36 6 20 12 4 2 40 -20 56 18

DK 5 -6 15 -6 21 -3 56 15 3 0 20 -12 77 12

DE 19 -10 32 1 29 4 16 3 4 2 51 -9 45 7

EE 19 -6 35 1 26 3 13 0 7 2 54 -5 39 3

IE 13 -9 28 -4 32 6 22 6 5 1 41 -13 54 12

ЕЛ 23 -17 47 12 23 7 7 -2 0 0 70 -5 30 5

ES 19 -15 35 -3 21 5 21 11 4 2 54 -18 42 16

FR 13 -8 29 -1 29 5 26 4 3 0 42 -9 55 9

HR 19 -8 43 6 27 4 9 -3 2 1 62 -2 36 1

ТО 11 -14 44 -3 33 15 11 3 1 -1 55 -17 44 18

КИПЪ
Р

27 -17 34 5 22 5 14 4 3 3 61 -12 36 9

LV 25 -16 38 1 26 11 7 2 4 2 63 -15 33 13

LT 28 -5 45 8 20 -1 6 -1 1 -1 73 3 26 -2

ЛУ 18 -10 31 -9 31 9 18 11 2 -1 49 -19 49 20

HU 30 -15 40 8 22 7 6 -1 2 1 70 -7 28 6

MT 17 -17 52 9 20 5 10 4 1 -1 69 -8 30 9

NL 8 -8 21 -9 28 3 41 13 2 1 29 -17 69 16

НА 23 -12 35 -3 27 8 10 4 5 3 58 -15 37 12

PL 15 -11 46 4 26 5 8 1 5 1 61 -7 34 6

PT 9 -19 64 13 19 5 6 0 2 1 73 -6 25 5

RO 16 -16 42 9 30 11 11 0 1 -4 58 -7 41 11

SI 15 -11 25 -10 32 9 27 12 1 0 40 -21 59 21

SK 16 -3 36 -3 35 4 9 1 4 1 52 -6 44 5

FI 4 -2 12 -9 28 -6 52 16 4 1 16 -11 80 10

SE 8 0 17 -7 17 0 56 7 2 0 25 -7 73 7
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QD4.2 Моля, кажете ми дали сте съгласни или не сте съгласни с всяко от следните твърдения.

Ползването на родителски отпуск е обогатяващо за бащата (%)
Напълно съм

съгласен
Склонни да се

съгласяват
Склонни да не

са съгласни
Напълно

несъгласен
Не знам Общо „съгласие“

Общо
„несъгласен“

ЕС-27 39 42 11 3 5 81 14

БЪДЕТ
Е

34 50 11 2 3 84 13

BG 22 42 17 8 11 64 25

CZ 15 39 29 8 9 54 37

DK 62 24 7 3 4 86 10

DE 41 42 9 2 6 83 11

EE 21 37 17 8 17 58 25

IE 45 39 5 3 8 84 8

ЕЛ 39 45 10 3 3 84 13

ES 59 28 5 3 5 87 8

FR 45 42 7 1 5 87 8

HR 26 48 17 4 5 74 21

ТО 30 48 14 3 5 78 17

КИПЪР 59 30 4 3 4 89 7

LV 17 41 19 8 15 58 27

LT 25 44 17 4 10 69 21

ЛУ 54 34 7 2 3 88 9

HU 24 46 16 5 9 70 21

MT 29 50 11 6 4 79 17

NL 61 31 4 3 1 92 7

НА 28 37 19 7 9 65 26

PL 20 55 15 4 6 75 19

PT 29 61 6 1 3 90 7

RO 12 41 31 9 7 53 40

SI 55 33 8 3 1 88 11

SK 17 49 17 7 10 66 24

FI 68 24 2 1 5 92 3

SE 87 8 2 2 1 95 4
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QD4.3 Моля, кажете ми дали сте съгласни или не сте съгласни с всяко от следните твърдения.

Като цяло мъжете са естествено по-малко компетентни от жените да изпълняват домакински задачи (%)
Напълно съм

съгласен
Склонни да се

съгласяват
Склонни да не са

съгласни
Напълно

несъгласен
Не знам Общо „съгласие“

Общо
„несъгласен“

Януари/
февруа

ри
2024 г.

Раздви
жи се.

Ноемвр
и/декем

ври
2014 г.

Януари/
февруа

ри
2024 г.

Раздви
жи се.

Ноемвр
и/декем

ври
2014 г.

Януари/
февруа

ри
2024 г.

Раздви
жи се.

Ноемвр
и/декем

ври
2014 г.

Януари/
февруа

ри
2024 г.

Раздви
жи се.

Ноемвр
и/декем

ври
2014 г.

Януари/
февруа

ри
2024 г.

Раздви
жи се.

Ноемвр
и/декем

ври
2014 г.

Януари/
февруа

ри
2024 г.

Раздви
жи се.

Ноемвр
и/декем

ври
2014 г.

Януари/
февруа

ри
2024 г.

Раздвиж
и се.

Ноемвр
и/декем

ври
2014 г.

ЕС-27 15 -5 34 4 26 1 23 0 2 0 49 -1 49 1

БЪДЕ
ТЕ

9 0 32 5 33 -2 25 -4 1 1 41 5 58 -6

BG 28 -9 33 4 25 5 11 -1 3 1 61 -5 36 4

CZ 13 -4 35 1 32 1 17 0 3 2 48 -3 49 1

DK 3 -4 11 -4 17 -3 66 9 3 2 14 -8 83 6

DE 15 -5 34 2 28 2 21 1 2 0 49 -3 49 3

EE 14 1 31 6 28 -4 22 -5 5 2 45 7 50 -9

IE 16 -6 29 -3 27 4 25 4 3 1 45 -9 52 8

ЕЛ 17 -4 36 2 30 5 17 -3 0 0 53 -2 47 2

ES 17 -12 27 -2 23 4 31 10 2 0 44 -14 54 14

FR 11 -3 24 7 27 0 36 -4 2 0 35 4 63 -4

HR 14 -3 43 13 28 0 13 -10 2 0 57 10 41 -10

ТО 20 -10 43 2 25 5 11 4 1 -1 63 -8 36 9

КИПЪ
Р

18 -4 28 1 28 8 24 -6 2 1 46 -3 52 2

LV 18 -8 35 5 28 2 16 -1 3 2 53 -3 44 1

LT 22 3 35 2 25 -4 16 -1 2 0 57 5 41 -5

ЛУ 10 -5 21 0 33 -2 35 7 1 0 31 -5 68 5

HU 27 -8 47 11 19 1 7 -3 0 -1 74 3 26 -2

MT 9 -14 35 3 31 9 24 3 1 -1 44 -11 55 12

NL 10 4 25 11 24 -1 40 -13 1 -1 35 15 64 -14

НА 16 -3 33 -6 27 4 20 3 4 2 49 -9 47 7

PL 17 1 47 6 27 -1 6 -4 3 -2 64 7 33 -5

PT 12 -3 45 3 33 6 8 -7 2 1 57 0 41 -1

RO 16 -15 42 10 33 11 7 -5 2 -1 58 -5 40 6

SI 14 -5 22 -6 35 10 28 2 1 -1 36 -11 63 12

SK 22 6 41 6 23 -10 11 -2 3 0 63 12 34 -12

FI 9 -2 13 -13 24 -10 52 24 2 1 22 -15 76 14

SE 5 -3 14 -8 9 -5 72 17 0 -1 19 -11 81 12
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QD4.4 Моля, кажете ми дали сте съгласни или не сте съгласни с всяко от следните твърдения.

Ако заплатата на бащата е по-ниска от тази на майката, той е този, който трябва да се откаже от работата,
за да се грижи за децата, ако семейството реши, че единият родител трябва да го направи (%)

Напълно съм
съгласен

Склонни да се
съгласяват

Склонни да не са
съгласни

Напълно
несъгласен

Не знам Общо „съгласие“
Общо

„несъгласен“

Януари/
февруа

ри
2024 г.

Раздви
жи се.

Ноемвр
и/декем

ври
2014 г.

Януари/
февруа

ри
2024 г.

Раздви
жи се.

Ноемвр
и/декем

ври
2014 г.

Януари/
февруа

ри
2024 г.

Раздви
жи се.

Ноемвр
и/декем

ври
2014 г.

Януари/
февруа

ри
2024 г.

Раздви
жи се.

Ноемвр
и/декем

ври
2014 г.

Януари/
февруа

ри
2024 г.

Раздви
жи се.

Ноемвр
и/декем

ври
2014 г.

Януари/
февруа

ри
2024 г.

Раздви
жи се.

Ноемвр
и/декем

ври
2014 г.

Януари/
февруа

ри
2024 г.

Раздвиж
и се.

Ноемвр
и/декем

ври
2014 г.

ЕС-27 18 2 33 1 24 -4 17 -1 8 2 51 3 41 -5

БЪДЕ
ТЕ

10 2 35 9 32 -7 18 -8 5 4 45 11 50 -15

BG 20 13 33 6 21 -11 15 -9 11 1 53 19 36 -20

CZ 15 2 40 -5 27 -4 10 3 8 4 55 -3 37 -1

DK 14 0 18 -7 20 -11 35 10 13 8 32 -7 55 -1

DE 29 -3 38 -2 17 0 7 0 9 5 67 -5 24 0

EE 12 2 30 3 27 -7 15 -10 16 12 42 5 42 -17

IE 23 8 33 -7 19 -2 14 5 11 -4 56 1 33 3

ЕЛ 10 3 30 14 31 -6 24 -15 5 4 40 17 55 -21

ES 29 9 23 -15 18 -4 20 10 10 0 52 -6 38 6

FR 11 1 27 -4 26 -7 26 7 10 3 38 -3 52 0

HR 16 16 37 37 28 28 14 14 5 5 53 53 42 42

ТО 10 3 31 12 35 2 18 -19 6 2 41 15 53 -17

КИПЪ
Р

14 11 32 24 17 -6 31 -34 6 5 46 35 48 -40

LV 9 -1 25 -1 36 2 19 -5 11 5 34 -2 55 -3

LT 20 6 31 2 26 -6 12 -5 11 3 51 8 38 -11

ЛУ 17 0 25 -6 30 4 18 -1 10 3 42 -6 48 3

HU 17 0 36 4 27 -5 12 -3 8 4 53 4 39 -8

MT 16 5 45 24 23 -10 12 -14 4 -5 61 29 35 -24

NL 14 5 27 7 25 -10 28 -5 6 3 41 12 53 -15

НА 18 -1 37 -5 20 -5 11 2 14 9 55 -6 31 -3

PL 17 4 44 8 21 -9 11 -2 7 -1 61 12 32 -11

PT 8 -3 43 5 30 1 12 -2 7 -1 51 2 42 -1

RO 13 6 32 10 37 2 12 -16 6 -2 45 16 49 -14

SI 15 3 24 1 31 -7 27 3 3 0 39 4 58 -4

SK 17 1 42 -4 25 -2 7 0 9 5 59 -3 32 -2

FI 14 5 34 6 24 -12 16 -6 12 7 48 11 40 -18

SE 25 9 26 0 14 -13 30 6 5 -2 51 9 44 -7
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Специално проучване на Евробарометър 545 — Стереотипове по пол

QD5.1 Моля, кажете ми дали сте съгласни или не сте съгласни с всяко от следните твърдения за работа?

Жените трябва да отдават приоритет на семейните си отговорности пред кариерата си (%)

Напълно съм
съгласен

Склонни да се
съгласяват

Склонни да не
са съгласни

Напълно
несъгласен

Зависи
(SPONTANEO

US)
Не знам

Общо
„съгласие“

Общо
„несъгласен“

ЕС-27 9 25 30 31 2 3 34 61

БЪДЕТ
Е

5 22 35 36 1 1 27 71

BG 21 41 24 8 2 4 62 32

CZ 10 32 34 18 1 5 42 52

DK 4 10 21 55 5 5 14 76

DE 9 24 32 28 4 3 33 60

EE 13 31 28 14 9 5 44 42

IE 9 25 29 29 3 5 34 58

ЕЛ 13 35 36 12 3 1 48 48

ES 5 11 26 51 2 5 16 77

FR 6 16 30 42 1 5 22 72

HR 12 34 34 16 2 2 46 50

ТО 9 26 38 25 0 2 35 63

КИПЪР 19 30 24 21 1 5 49 45

LV 13 20 39 22 3 3 33 61

LT 12 33 29 20 4 2 45 49

ЛУ 5 13 33 38 9 2 18 71

HU 23 41 24 9 2 1 64 33

MT 15 48 18 15 3 1 63 33

NL 2 8 24 62 3 1 10 86

НА 11 32 26 18 10 3 43 44

PL 14 44 26 10 3 3 58 36

PT 5 37 42 11 2 3 42 53

RO 17 40 31 10 1 1 57 41

SI 11 27 31 27 2 2 38 58

SK 18 45 22 10 2 3 63 32

FI 5 8 26 53 7 1 13 79

SE 2 10 15 71 1 1 12 86
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QD5.2 Моля, кажете ми дали сте съгласни или не сте съгласни с всяко от следните твърдения за работа?

Една жена има същите шансове да бъде повишена като мъж (%)

Напълно съм
съгласен

Склонни да се
съгласяват

Склонни да не
са съгласни

Напълно
несъгласен

Зависи
(SPONTANEO

US)
Не знам

Общо
„съгласие“

Общо
„несъгласен“

ЕС-27 22 30 31 14 1 2 52 45

БЪДЕТ
Е

19 31 35 14 1 0 50 49

BG 33 35 22 5 1 4 68 27

CZ 36 33 21 7 1 2 69 28

DK 22 22 35 16 2 3 44 51

DE 18 24 40 15 1 2 42 55

EE 25 37 23 6 5 4 62 29

IE 17 30 31 18 1 3 47 49

ЕЛ 27 32 32 7 1 1 59 39

ES 35 24 22 15 1 3 59 37

FR 19 23 33 23 0 2 42 56

HR 20 37 28 13 1 1 57 41

ТО 24 35 30 10 0 1 59 40

КИПЪР 32 30 25 9 0 4 62 34

LV 48 31 16 3 1 1 79 19

LT 36 39 16 5 2 2 75 21

ЛУ 25 23 32 16 3 1 48 48

HU 17 35 35 11 1 1 52 46

MT 32 45 14 6 2 1 77 20

NL 21 17 40 19 2 1 38 59

НА 15 32 32 15 4 2 47 47

PL 16 47 25 8 3 1 63 33

PT 15 31 45 6 1 2 46 51

RO 24 34 30 9 1 2 58 39

SI 28 31 25 14 1 1 59 39

SK 24 44 22 6 2 2 68 28

FI 26 27 34 8 3 2 53 42

SE 26 27 29 17 0 1 53 46
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Специално проучване на Евробарометър 545 — Стереотипове по пол

QD5.3 Моля, кажете ми дали сте съгласни или не сте съгласни с всяко от следните твърдения за работа?

Мъжете често печелят повече от жените, защото работните им места са по-взискателни (%)

Напълно съм
съгласен

Склонни да се
съгласяват

Склонни да не
са съгласни

Напълно
несъгласен

Зависи
(SPONTANEO

US)
Не знам

Общо
„съгласие“

Общо
„несъгласен“

ЕС-27 13 27 29 27 2 2 40 56

БЪДЕТ
Е

9 25 32 30 2 2 34 62

BG 25 33 25 12 1 4 58 37

CZ 19 37 29 11 1 3 56 40

DK 10 15 25 44 3 3 25 69

DE 12 24 27 33 2 2 36 60

EE 20 41 20 8 6 5 61 28

IE 12 32 28 22 2 4 44 50

ЕЛ 21 39 30 8 1 1 60 38

ES 11 23 26 35 1 4 34 61

FR 8 21 34 33 1 3 29 67

HR 16 37 30 15 1 1 53 45

ТО 9 26 37 26 0 2 35 63

КИПЪР 25 34 25 13 0 3 59 38

LV 23 30 30 11 3 3 53 41

LT 18 39 27 12 1 3 57 39

ЛУ 7 19 32 35 5 2 26 67

HU 26 45 20 6 2 1 71 26

MT 6 28 37 24 3 2 34 61

NL 4 13 32 47 2 2 17 79

НА 17 27 25 23 6 2 44 48

PL 20 46 21 10 2 1 66 31

PT 6 41 39 10 1 3 47 49

RO 26 35 26 10 0 3 61 36

SI 15 31 30 22 1 1 46 52

SK 25 48 16 7 2 2 73 23

FI 6 17 29 41 5 2 23 70

SE 3 11 19 65 1 1 14 84
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QD5.4 Моля, кажете ми дали сте съгласни или не сте съгласни с всяко от следните твърдения за работа?

Мъжете, ползващи родителски отпуск, показват липса на амбиция за кариерата си (%)

Напълно съм
съгласен

Склонни да
се

съгласяват

Склонни да не
са съгласни

Напълно
несъгласен

Зависи
(SPONTANEOUS)

Не знам
Общо

„съгласие“
Общо

„несъгласен“

ЕС-27 5 14 31 46 1 3 19 77

БЪДЕТ
Е

4 15 32 47 1 1 19 79

BG 11 22 30 28 2 7 33 58

CZ 7 21 40 25 1 6 28 65

DK 2 3 12 79 1 3 5 91

DE 4 10 33 49 1 3 14 82

EE 9 21 34 20 6 10 30 54

IE 3 10 28 55 0 4 13 83

ЕЛ 4 9 31 51 1 4 13 82

ES 3 9 22 61 1 4 12 83

FR 2 7 27 60 0 4 9 87

HR 8 21 38 31 1 1 29 69

ТО 7 19 39 32 0 3 26 71

КИПЪР 6 16 23 50 0 5 22 73

LV 6 12 36 31 2 13 18 67

LT 9 18 33 31 2 7 27 64

ЛУ 1 5 29 62 1 2 6 91

HU 11 28 30 25 3 3 39 55

MT 1 19 34 43 1 2 20 77

NL 1 2 19 77 1 0 3 96

НА 8 17 29 38 3 5 25 67

PL 11 27 37 22 2 1 38 59

PT 2 17 52 25 1 3 19 77

RO 6 25 41 23 1 4 31 64

SI 4 9 31 54 1 1 13 85

SK 12 29 30 23 2 4 41 53

FI 2 4 18 73 2 1 6 91

SE 1 3 5 90 0 1 4 95
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QD5.5 Моля, кажете ми дали сте съгласни или не сте съгласни с всяко от следните твърдения за работа?

Жените не са достатъчно амбициозни, за да получат по-високи позиции в дадена организация (%)

Напълно съм
съгласен

Склонни да се
съгласяват

Склонни да не
са съгласни

Напълно
несъгласен

Зависи
(SPONTANEO

US)
Не знам

Общо
„съгласие“

Общо
„несъгласен“

ЕС-27 6 17 30 44 1 2 23 74

БЪДЕТ
Е

5 16 32 46 1 0 21 78

BG 18 23 27 26 2 4 41 53

CZ 7 24 34 31 1 3 31 65

DK 3 10 20 61 2 4 13 81

DE 4 13 34 47 1 1 17 81

EE 6 21 37 24 6 6 27 61

IE 3 10 31 52 1 3 13 83

ЕЛ 5 14 39 40 1 1 19 79

ES 3 11 20 62 1 3 14 82

FR 4 10 25 58 0 3 14 83

HR 7 20 38 33 1 1 27 71

ТО 8 23 36 31 0 2 31 67

КИПЪР 10 16 29 40 0 5 26 69

LV 4 12 43 35 2 4 16 78

LT 7 18 36 35 1 3 25 71

ЛУ 1 8 33 54 3 1 9 87

HU 9 28 35 26 1 1 37 61

MT 1 12 45 39 2 1 13 84

NL 3 10 20 65 1 1 13 85

НА 5 18 30 42 3 2 23 72

PL 10 31 32 24 2 1 41 56

PT 3 19 47 29 0 2 22 76

RO 9 23 42 22 1 3 32 64

SI 6 13 34 45 1 1 19 79

SK 11 30 31 23 2 3 41 54

FI 3 19 25 48 3 2 22 73

SE 1 5 9 84 0 1 6 93
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Въпрос 6.1 Моля, кажете ми дали сте съгласни или не сте съгласни с всяко от следните твърдения 
относно политическия живот.

Жените са по-малко заинтересовани от мъжете на отговорни позиции в политиката (%)
Напълно съм

съгласен
Склонни да се

съгласяват
Склонни да не

са съгласни
Напълно

несъгласен
Не знам Общо „съгласие“

Общо
„несъгласен“

Януари/
февруа

ри
2024 г.

Раздви
жи се.
Юни

2017 г.

Януари/
февруа

ри
2024 г.

Раздви
жи се.
Юни

2017 г.

Януари/
февруа

ри
2024 г.

Раздви
жи се.
Юни

2017 г.

Януари/
февруа

ри
2024 г.

Раздви
жи се.
Юни

2017 г.

Януари/
февруа

ри
2024 г.

Раздви
жи се.
Юни

2017 г.

Януари/
февруа

ри
2024 г.

Раздви
жи се.
Юни

2017 г.

Януари/
февруа

ри
2024 г.

Раздви
жи се.
Юни

2017 г.

ЕС-27 8 1 27 0 35 -1 25 0 5 0 35 1 60 -1

БЪДЕТЕ 5 2 28 -4 41 1 22 0 4 1 33 -2 63 1

BG 14 2 32 3 31 3 15 -8 8 0 46 5 46 -5

CZ 14 -1 46 1 26 0 8 0 6 0 60 0 34 0

DK 4 -1 17 -7 28 -3 44 9 7 2 21 -8 72 6

DE 6 0 25 -2 37 0 28 2 4 0 31 -2 65 2

EE 7 1 30 0 35 -5 15 0 13 4 37 1 50 -5

IE 7 -1 22 0 34 -2 30 3 7 0 29 -1 64 1

ЕЛ 12 -1 26 -9 44 11 17 -1 1 0 38 -10 61 10

ES 6 1 16 0 30 -4 41 0 7 3 22 1 71 -4

FR 4 1 19 2 35 -8 36 3 6 2 23 3 71 -5

HR 12 -1 36 5 35 5 14 -10 3 1 48 4 49 -5

ТО 9 -2 29 -3 39 5 20 1 3 -1 38 -5 59 6

КИПЪР 18 4 31 -7 26 -6 19 5 6 4 49 -3 45 -1

LV 7 -4 28 3 41 6 12 -10 12 5 35 -1 53 -4

LT 9 2 25 -8 41 0 18 3 7 3 34 -6 59 3

ЛУ 4 -2 22 -10 37 -2 30 14 7 0 26 -12 67 12

HU 15 -4 43 5 30 3 9 -2 3 -2 58 1 39 1

MT 6 2 36 -4 42 -2 14 6 2 -2 42 -2 56 4

NL 3 -2 16 -16 36 6 39 11 6 1 19 -18 75 17

НА 12 1 28 -4 30 2 24 -2 6 3 40 -3 54 0

PL 15 7 45 7 30 -6 6 -5 4 -3 60 14 36 -11

PT 4 -4 36 11 44 6 11 -14 5 1 40 7 55 -8

RO 13 -5 40 2 36 5 7 -3 4 1 53 -3 43 2

SI 12 -2 28 -3 36 1 21 4 3 0 40 -5 57 5

SK 21 4 42 7 23 -8 8 0 6 -3 63 11 31 -8

FI 4 -2 18 -13 37 2 34 11 7 2 22 -15 71 13

SE 3 0 11 -8 16 -2 67 11 3 -1 14 -8 83 9
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Специално проучване на Евробарометър 545 — Стереотипове по пол

Въпрос6.2 Моля, кажете ми дали сте съгласни или не сте съгласни с всяко от следните твърдения относно
политическия живот.

Мъжете са по-амбициозни от жените в политиката (%)
Напълно съм

съгласен
Склонни да се

съгласяват
Склонни да не

са съгласни
Напълно

несъгласен
Не знам Общо „съгласие“

Общо
„несъгласен“

Януари/
февруа

ри
2024 г.

Раздви
жи се.
Юни

2017 г.

Януари/
февруа

ри
2024 г.

Раздви
жи се.
Юни

2017 г.

Януари/
февруа

ри
2024 г.

Раздви
жи се.
Юни

2017 г.

Януари/
февруа

ри
2024 г.

Раздви
жи се.
Юни

2017 г.

Януари/
февруа

ри
2024 г.

Раздви
жи се.
Юни

2017 г.

Януари/
февруа

ри
2024 г.

Раздви
жи се.
Юни

2017 г.

Януари/
февруа

ри
2024 г.

Раздви
жи се.
Юни

2017 г.

ЕС-27 17 6 30 6 28 -7 21 -5 4 0 47 12 49 -12

БЪДЕТЕ 10 3 36 2 31 -7 19 -1 4 3 46 5 50 -8

BG 35 13 33 11 18 -11 9 -14 5 1 68 24 27 -25

CZ 26 3 41 7 20 -10 9 -2 4 2 67 10 29 -12

DK 7 -3 17 -8 25 -2 46 12 5 1 24 -11 71 10

DE 12 6 23 10 34 -6 26 -13 5 3 35 16 60 -19

EE 24 9 42 11 18 -16 9 -5 7 1 66 20 27 -21

IE 13 2 29 5 29 -6 24 -1 5 0 42 7 53 -7

ЕЛ 30 4 33 3 28 -5 9 -2 0 0 63 7 37 -7

ES 17 0 29 2 22 -5 26 2 6 1 46 2 48 -3

FR 13 7 27 4 28 -10 27 -1 5 0 40 11 55 -11

HR 17 6 38 5 27 0 16 -11 2 0 55 11 43 -11

ТО 21 1 36 3 30 0 11 -3 2 -1 57 4 41 -3

КИПЪР 38 16 34 10 13 -20 11 -7 4 1 72 26 24 -27

LV 21 -1 31 3 29 0 8 -5 11 3 52 2 37 -5

LT 19 1 30 -4 32 -1 14 2 5 2 49 -3 46 1

ЛУ 15 9 27 3 28 -16 25 5 5 -1 42 12 53 -11

HU 31 9 43 8 19 -8 6 -6 1 -3 74 17 25 -14

MT 16 9 52 22 20 -26 11 -1 1 -4 68 31 31 -27

NL 7 -1 23 -5 32 1 34 4 4 1 30 -6 66 5

НА 15 2 27 6 30 -1 21 -12 7 5 42 8 51 -13

PL 18 14 37 20 32 -16 9 -15 4 -3 55 34 41 -31

PT 13 0 44 11 31 -5 8 -8 4 2 57 11 39 -13

RO 27 8 36 6 27 -5 7 -9 3 0 63 14 34 -14

SI 22 6 31 8 27 -10 17 -5 3 1 53 14 44 -15

SK 41 14 42 9 11 -15 3 -4 3 -4 83 23 14 -19

FI 13 0 29 -6 27 -2 25 5 6 3 42 -6 52 3

SE 3 2 7 0 14 -1 73 -2 3 1 10 2 87 -3
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QD6.4 Моля, кажете ми дали сте съгласни или не сте съгласни с всяко от следните твърдения относно 
политическия живот.

Жените не притежават необходимите качества и умения за заемане на отговорни позиции в политиката 
(%)

Напълно съм
съгласен

Склонни да се
съгласяват

Склонни да не
са съгласни

Напълно
несъгласен

Не знам Общо „съгласие“
Общо

„несъгласен“

Януари/
февруа

ри
2024 г.

Раздви
жи се.
Юни

2017 г.

Януари/
февруа

ри
2024 г.

Раздви
жи се.
Юни

2017 г.

Януари/
февруа

ри
2024 г.

Раздви
жи се.
Юни

2017 г.

Януари/
февруа

ри
2024 г.

Раздви
жи се.
Юни

2017 г.

Януари/
февруа

ри
2024 г.

Раздви
жи се.
Юни

2017 г.

Януари/
февруа

ри
2024 г.

Раздви
жи се.
Юни

2017 г.

Януари/
февруа

ри
2024 г.

Раздви
жи се.
Юни

2017 г.

ЕС-27 5 0 14 2 32 5 46 -7 3 0 19 2 78 -2

БЪДЕТЕ 4 2 12 -2 36 4 47 -4 1 0 16 0 83 0

BG 15 6 21 6 32 2 26 -14 6 0 36 12 58 -12

CZ 5 0 19 1 38 -1 33 -1 5 1 24 1 71 -2

DK 1 -2 3 -2 11 -1 83 5 2 0 4 -4 94 4

DE 4 0 12 3 32 6 49 -11 3 2 16 3 81 -5

EE 12 7 21 6 34 -2 24 -16 9 5 33 13 58 -18

IE 2 -3 9 -2 30 3 54 1 5 1 11 -5 84 4

ЕЛ 6 3 10 -2 38 4 45 -5 1 0 16 1 83 -1

ES 4 1 9 2 22 1 61 -6 4 2 13 3 83 -5

FR 2 1 6 2 25 -1 63 -3 4 1 8 3 88 -4

HR 7 2 24 5 36 7 31 -15 2 1 31 7 67 -8

ТО 9 -4 18 -6 39 15 32 -5 2 0 27 -10 71 10

КИПЪР 7 -6 15 6 30 2 43 -7 5 5 22 0 73 -5

LV 8 -4 20 -3 42 10 22 -4 8 1 28 -7 64 6

LT 6 1 16 1 39 -2 35 -2 4 2 22 2 74 -4

ЛУ 1 -1 5 -2 29 0 63 4 2 -1 6 -3 92 4

HU 13 0 35 7 30 -1 19 -5 3 -1 48 7 49 -6

MT 3 0 19 1 43 -5 32 4 3 0 22 1 75 -1

NL 0 -1 2 0 15 -2 82 3 1 0 2 -1 97 1

НА 7 2 20 3 29 0 39 -8 5 3 27 5 68 -8

PL 10 7 30 13 42 -1 15 -18 3 -1 40 20 57 -19

PT 3 -2 17 6 49 25 29 -30 2 1 20 4 78 -5

RO 10 -1 25 -5 46 15 15 -10 4 1 35 -6 61 5

SI 6 -3 11 0 37 8 44 -6 2 1 17 -3 81 2

SK 14 3 26 10 35 -4 21 -6 4 -3 40 13 56 -10

FI 2 0 3 -5 16 -10 77 16 2 -1 5 -5 93 6

SE 1 0 2 0 4 -1 92 1 1 0 3 0 96 0
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Въпрос 6.5 Моля, кажете ми дали сте съгласни или не сте съгласни с всяко от следните твърдения 
относно политическия живот.

Необходими са временни мерки (напр. квоти) за преодоляване на съществуващото недостатъчно 
представителство на жените в политиката (%)

Напълно съм
съгласен

Склонни да се
съгласяват

Склонни да не
са съгласни

Напълно
несъгласен

Не знам Общо „съгласие“
Общо

„несъгласен“

ЕС-27 16 39 22 14 9 55 36

БЪДЕТЕ 10 41 32 11 6 51 43

BG 18 36 19 8 19 54 27

CZ 7 30 32 20 11 37 52

DK 7 25 29 31 8 32 60

DE 14 35 25 19 7 49 44

EE 9 22 28 23 18 31 51

IE 20 38 18 13 11 58 31

ЕЛ 25 47 17 3 8 72 20

ES 17 31 19 19 14 48 38

FR 16 38 19 17 10 54 36

HR 20 48 22 4 6 68 26

ТО 24 47 17 3 9 71 20

КИПЪР 35 39 10 9 7 74 19

LV 6 20 40 19 15 26 59

LT 16 31 24 17 12 47 41

ЛУ 13 29 27 20 11 42 47

HU 22 49 18 6 5 71 24

MT 11 23 25 37 4 34 62

NL 11 35 27 21 6 46 48

НА 19 37 24 10 10 56 34

PL 18 46 25 3 8 64 28

PT 9 64 14 5 8 73 19

RO 9 41 30 7 13 50 37

SI 17 32 27 19 5 49 46

SK 17 37 25 12 9 54 37

FI 8 25 26 31 10 33 57

SE 10 35 19 34 2 45 53
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Въпрос 6.7 Моля, кажете ми дали сте съгласни или не сте съгласни с всяко от следните твърдения 
относно политическия живот.

Наличието на повече жени в политиката води до по-добри политически решения (%)
Напълно съм

съгласен
Склонни да се

съгласяват
Склонни да не

са съгласни
Напълно

несъгласен
Не знам Общо „съгласие“

Общо
„несъгласен“

ЕС-27 21 39 20 10 10 60 30

БЪДЕТЕ 16 42 26 9 7 58 35

BG 26 36 17 5 16 62 22

CZ 12 42 24 11 11 54 35

DK 21 33 19 13 14 54 32

DE 16 36 24 13 11 52 37

EE 11 27 26 18 18 38 44

IE 35 38 13 5 9 73 18

ЕЛ 33 46 15 3 3 79 18

ES 20 37 17 14 12 57 31

FR 16 30 26 16 12 46 42

HR 26 49 16 4 5 75 20

ТО 33 45 12 3 7 78 15

КИПЪР 32 45 11 6 6 77 17

LV 7 28 35 13 17 35 48

LT 11 34 31 14 10 45 45

ЛУ 15 30 21 14 20 45 35

HU 22 44 21 6 7 66 27

MT 16 42 28 9 5 58 37

NL 25 39 19 10 7 64 29

НА 19 39 20 11 11 58 31

PL 19 48 21 3 9 67 24

PT 15 68 8 2 7 83 10

RO 15 43 29 5 8 58 34

SI 20 35 28 11 6 55 39

SK 25 39 21 5 10 64 26

FI 11 26 29 17 17 37 46

SE 44 31 11 11 3 75 22
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QD7.1 Моля, кажете ми дали сте съгласни или не сте съгласни с всяко от следните твърдения за жени и 
мъже на ръководни позиции?

Мъжете са по-добри лидери от жените (%)

Напълно съм
съгласен

Склонни да
се

съгласяват

Склонни да не
са съгласни

Напълно
несъгласен

Зависи
(SPONTANEOUS)

Не знам
Общо

„съгласие“
Общо

„несъгласен“

ЕС-27 7 18 33 37 2 3 25 70

БЪДЕТ
Е

5 16 41 36 1 1 21 77

BG 18 30 30 13 5 4 48 43

CZ 9 26 37 20 2 6 35 57

DK 1 6 17 68 4 4 7 85

DE 4 14 36 40 3 3 18 76

EE 15 23 26 17 11 8 38 43

IE 5 13 29 44 3 6 18 73

ЕЛ 12 17 38 29 2 2 29 67

ES 4 12 24 54 2 4 16 78

FR 3 9 32 53 0 3 12 85

HR 10 25 37 25 1 2 35 62

ТО 9 19 40 29 0 3 28 69

КИПЪР 12 23 30 29 1 5 35 59

LV 11 22 40 16 6 5 33 56

LT 14 23 31 24 4 4 37 55

ЛУ 3 8 31 50 6 2 11 81

HU 17 31 31 16 2 3 48 47

MT 3 24 37 31 4 1 27 68

NL 2 7 29 57 3 2 9 86

НА 11 19 27 30 9 4 30 57

PL 17 38 28 11 2 4 55 39

PT 3 25 45 23 2 2 28 68

RO 16 30 39 11 2 2 46 50

SI 10 19 35 31 3 2 29 66

SK 24 37 23 8 3 5 61 31

FI 3 11 24 52 8 2 14 76

SE 1 5 10 82 1 1 6 92
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Моля, кажете ми дали сте съгласни или не сте съгласни с всяко от следните твърдения за жени и мъже на 
ръководни позиции?

Жените на ръководни длъжности не показват необходимия авторитет, за да бъдат взети на сериозно (%)

Напълно съм
съгласен

Склонни да
се

съгласяват

Склонни да не
са съгласни

Напълно
несъгласен

Зависи
(SPONTANEOUS)

Не знам
Общо

„съгласие“
Общо

„несъгласен“

ЕС-27 5 18 33 40 1 3 23 73

БЪДЕТ
Е

4 17 36 41 1 1 21 77

BG 11 24 34 22 5 4 35 56

CZ 6 23 41 25 1 4 29 66

DK 2 7 20 65 2 4 9 85

DE 4 13 35 43 2 3 17 78

EE 9 23 35 22 5 6 32 57

IE 3 13 30 49 1 4 16 79

ЕЛ 7 17 40 34 1 1 24 74

ES 2 13 26 54 1 4 15 80

FR 3 10 26 58 0 3 13 84

HR 10 28 36 24 1 1 38 60

ТО 9 25 36 27 0 3 34 63

КИПЪР 10 24 29 32 0 5 34 61

LV 6 19 44 24 1 6 25 68

LT 6 17 37 31 3 6 23 68

ЛУ 4 9 30 50 5 2 13 80

HU 9 32 34 22 1 2 41 56

MT 2 17 42 35 3 1 19 77

NL 1 5 29 62 1 2 6 91

НА 9 20 30 32 6 3 29 62

PL 11 34 35 17 1 2 45 52

PT 2 21 50 24 1 2 23 74

RO 9 27 43 17 1 3 36 60

SI 6 16 37 39 1 1 22 76

SK 11 31 33 17 3 5 42 50

FI 2 14 30 45 6 3 16 75

SE 2 9 12 76 0 1 11 88
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Специално проучване на Евробарометър 545 — Стереотипове по пол

QD7.3 Моля, кажете ми дали сте съгласни или не сте съгласни с всяко от следните твърдения за жени и 
мъже на ръководни позиции?

Жените са твърде емоционални, за да бъдат добри лидери (%)

Напълно съм
съгласен

Склонни да
се

съгласяват

Склонни да не
са съгласни

Напълно
несъгласен

Зависи
(SPONTANEOUS)

Не знам
Общо

„съгласие“
Общо

„несъгласен“

ЕС-27 5 16 34 41 1 3 21 75

БЪДЕТ
Е

5 15 35 43 1 1 20 78

BG 12 28 34 18 4 4 40 52

CZ 5 26 42 22 1 4 31 64

DK 2 7 14 73 1 3 9 87

DE 3 14 36 42 2 3 17 78

EE 10 22 35 23 4 6 32 58

IE 4 11 29 52 1 3 15 81

ЕЛ 7 18 45 28 1 1 25 73

ES 3 13 25 54 1 4 16 79

FR 2 7 29 59 0 3 9 88

HR 8 25 35 29 1 2 33 64

ТО 8 16 42 32 0 2 24 74

КИПЪР 11 27 30 28 1 3 38 58

LV 8 19 41 27 3 2 27 68

LT 9 23 36 27 2 3 32 63

ЛУ 4 7 30 53 5 1 11 83

HU 12 30 35 20 1 2 42 55

MT 4 17 43 31 4 1 21 74

NL 1 3 25 70 0 1 4 95

НА 9 20 30 34 4 3 29 64

PL 13 36 35 13 1 2 49 48

PT 2 20 55 19 2 2 22 74

RO 8 29 42 16 2 3 37 58

SI 7 15 36 40 1 1 22 76

SK 16 29 34 14 3 4 45 48

FI 3 6 27 59 3 2 9 86

SE 1 3 8 87 0 1 4 95
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QD7.4 Моля, кажете ми дали сте съгласни или не сте съгласни с всяко от следните твърдения за жени и 
мъже на ръководни позиции?

Меките умения, които често се приписват на жените, са важни за това да бъдат добър лидер (%)

Напълно съм
съгласен

Склонни да
се

съгласяват

Склонни да не
са съгласни

Напълно
несъгласен

Зависи
(SPONTANEOUS)

Не знам
Общо

„съгласие“
Общо

„несъгласен“

ЕС-27 19 44 18 8 3 8 63 26

БЪДЕТ
Е

15 50 25 7 1 2 65 32

BG 17 46 16 4 8 9 63 20

CZ 13 48 24 6 1 8 61 30

DK 32 39 12 8 3 6 71 20

DE 17 30 24 9 5 15 47 33

EE 15 41 21 8 5 10 56 29

IE 20 44 15 9 2 10 64 24

ЕЛ 16 46 24 5 2 7 62 29

ES 18 42 15 13 3 9 60 28

FR 21 48 12 9 1 9 69 21

HR 16 40 28 11 1 4 56 39

ТО 22 49 19 6 0 4 71 25

КИПЪР 33 45 11 3 1 7 78 14

LV 13 37 27 5 5 13 50 32

LT 19 42 18 6 3 12 61 24

ЛУ 25 45 13 7 5 5 70 20

HU 25 53 15 5 1 1 78 20

MT 19 56 13 6 1 5 75 19

NL 24 47 15 10 1 3 71 25

НА 15 40 19 9 7 10 55 28

PL 16 51 19 8 3 3 67 27

PT 12 68 11 3 2 4 80 14

RO 15 48 25 7 1 4 63 32

SI 22 41 23 10 1 3 63 33

SK 16 44 17 8 4 11 60 25

FI 38 46 7 3 3 3 84 10

SE 46 37 8 8 0 1 83 16
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QD7.5 Моля, кажете ми дали сте съгласни или не сте съгласни с всяко от следните твърдения за жени и 
мъже на ръководни позиции?

Балансът между половете в ръководните екипи е по-успешен (%)

Напълно съм
съгласен

Склонни да
се

съгласяват

Склонни да не
са съгласни

Напълно
несъгласен

Зависи
(SPONTANEOUS)

Не знам
Общо

„съгласие“
Общо

„несъгласен“

ЕС-27 30 43 13 6 2 6 73 19

БЪДЕТ
Е

29 47 14 6 1 3 76 20

BG 29 43 11 2 7 8 72 13

CZ 18 41 17 8 3 13 59 25

DK 33 33 12 8 3 11 66 20

DE 27 40 15 6 4 8 67 21

EE 24 36 14 10 6 10 60 24

IE 33 39 10 5 3 10 72 15

ЕЛ 38 48 9 2 1 2 86 11

ES 29 39 12 10 2 8 68 22

FR 38 39 11 7 0 5 77 18

HR 28 46 15 5 1 5 74 20

ТО 32 48 12 4 1 3 80 16

КИПЪР 47 39 6 3 1 4 86 9

LV 20 39 20 6 3 12 59 26

LT 24 43 14 7 2 10 67 21

ЛУ 39 38 9 6 4 4 77 15

HU 28 48 14 5 2 3 76 19

MT 35 35 19 8 2 1 70 27

NL 47 38 5 3 2 5 85 8

НА 26 37 17 5 5 10 63 22

PL 17 54 16 6 2 5 71 22

PT 17 68 6 3 2 4 85 9

RO 22 43 22 6 2 5 65 28

SI 34 40 15 6 2 3 74 21

SK 30 35 15 5 4 11 65 20

FI 32 38 9 4 6 11 70 13

SE 58 25 3 6 1 7 83 9
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QD5.5 Моля, кажете ми дали сте съгласни или не сте съгласни с всяко от следните твърдения за работа?

Жените не са достатъчно амбициозни, за да получат по-високи позиции в дадена организация (%)

Напълно съм
съгласен

Склонни да се
съгласяват

Склонни да не
са съгласни

Напълно
несъгласен

Зависи
(SPONTANEO

US)
Не знам

Общо
„съгласие“

Общо
„несъгласен“

ЕС-27 6 17 30 44 1 2 23 74

БЪДЕТ
Е

5 16 32 46 1 0 21 78

BG 18 23 27 26 2 4 41 53

CZ 7 24 34 31 1 3 31 65

DK 3 10 20 61 2 4 13 81

DE 4 13 34 47 1 1 17 81

EE 6 21 37 24 6 6 27 61

IE 3 10 31 52 1 3 13 83

ЕЛ 5 14 39 40 1 1 19 79

ES 3 11 20 62 1 3 14 82

FR 4 10 25 58 0 3 14 83

HR 7 20 38 33 1 1 27 71

ТО 8 23 36 31 0 2 31 67

КИПЪР 10 16 29 40 0 5 26 69

LV 4 12 43 35 2 4 16 78

LT 7 18 36 35 1 3 25 71

ЛУ 1 8 33 54 3 1 9 87

HU 9 28 35 26 1 1 37 61

MT 1 12 45 39 2 1 13 84

NL 3 10 20 65 1 1 13 85

НА 5 18 30 42 3 2 23 72

PL 10 31 32 24 2 1 41 56

PT 3 19 47 29 0 2 22 76

RO 9 23 42 22 1 3 32 64

SI 6 13 34 45 1 1 19 79

SK 11 30 31 23 2 3 41 54

FI 3 19 25 48 3 2 22 73

SE 1 5 9 84 0 1 6 93

150
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Въпрос 6.1 Моля, кажете ми дали сте съгласни или не сте съгласни с всяко от следните твърдения 
относно политическия живот.

Жените са по-малко заинтересовани от мъжете на отговорни позиции в политиката (%)
Напълно съм

съгласен
Склонни да се

съгласяват
Склонни да не

са съгласни
Напълно

несъгласен
Не знам Общо „съгласие“

Общо
„несъгласен“

Януари/
февруа

ри
2024 г.

Раздви
жи се.
Юни

2017 г.

Януари/
февруа

ри
2024 г.

Раздви
жи се.
Юни

2017 г.

Януари/
февруа

ри
2024 г.

Раздви
жи се.
Юни

2017 г.

Януари/
февруа

ри
2024 г.

Раздви
жи се.
Юни

2017 г.

Януари/
февруа

ри
2024 г.

Раздви
жи се.
Юни

2017 г.

Януари/
февруа

ри
2024 г.

Раздви
жи се.
Юни

2017 г.

Януари/
февруа

ри
2024 г.

Раздви
жи се.
Юни

2017 г.

ЕС-27 8 1 27 0 35 -1 25 0 5 0 35 1 60 -1

БЪДЕТЕ 5 2 28 -4 41 1 22 0 4 1 33 -2 63 1

BG 14 2 32 3 31 3 15 -8 8 0 46 5 46 -5

CZ 14 -1 46 1 26 0 8 0 6 0 60 0 34 0

DK 4 -1 17 -7 28 -3 44 9 7 2 21 -8 72 6

DE 6 0 25 -2 37 0 28 2 4 0 31 -2 65 2

EE 7 1 30 0 35 -5 15 0 13 4 37 1 50 -5

IE 7 -1 22 0 34 -2 30 3 7 0 29 -1 64 1

ЕЛ 12 -1 26 -9 44 11 17 -1 1 0 38 -10 61 10

ES 6 1 16 0 30 -4 41 0 7 3 22 1 71 -4

FR 4 1 19 2 35 -8 36 3 6 2 23 3 71 -5

HR 12 -1 36 5 35 5 14 -10 3 1 48 4 49 -5

ТО 9 -2 29 -3 39 5 20 1 3 -1 38 -5 59 6

КИПЪР 18 4 31 -7 26 -6 19 5 6 4 49 -3 45 -1

LV 7 -4 28 3 41 6 12 -10 12 5 35 -1 53 -4

LT 9 2 25 -8 41 0 18 3 7 3 34 -6 59 3

ЛУ 4 -2 22 -10 37 -2 30 14 7 0 26 -12 67 12

HU 15 -4 43 5 30 3 9 -2 3 -2 58 1 39 1

MT 6 2 36 -4 42 -2 14 6 2 -2 42 -2 56 4

NL 3 -2 16 -16 36 6 39 11 6 1 19 -18 75 17

НА 12 1 28 -4 30 2 24 -2 6 3 40 -3 54 0

PL 15 7 45 7 30 -6 6 -5 4 -3 60 14 36 -11

PT 4 -4 36 11 44 6 11 -14 5 1 40 7 55 -8

RO 13 -5 40 2 36 5 7 -3 4 1 53 -3 43 2

SI 12 -2 28 -3 36 1 21 4 3 0 40 -5 57 5

SK 21 4 42 7 23 -8 8 0 6 -3 63 11 31 -8

FI 4 -2 18 -13 37 2 34 11 7 2 22 -15 71 13

SE 3 0 11 -8 16 -2 67 11 3 -1 14 -8 83 9

151
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Въпрос6.2 Моля, кажете ми дали сте съгласни или не сте съгласни с всяко от следните твърдения относно
политическия живот.

Мъжете са по-амбициозни от жените в политиката (%)
Напълно съм

съгласен
Склонни да се

съгласяват
Склонни да не

са съгласни
Напълно

несъгласен
Не знам Общо „съгласие“

Общо
„несъгласен“

Януари/
февруа

ри
2024 г.

Раздви
жи се.
Юни

2017 г.

Януари/
февруа

ри
2024 г.

Раздви
жи се.
Юни

2017 г.

Януари/
февруа

ри
2024 г.

Раздви
жи се.
Юни

2017 г.

Януари/
февруа

ри
2024 г.

Раздви
жи се.
Юни

2017 г.

Януари/
февруа

ри
2024 г.

Раздви
жи се.
Юни

2017 г.

Януари/
февруа

ри
2024 г.

Раздви
жи се.
Юни

2017 г.

Януари/
февруа

ри
2024 г.

Раздви
жи се.
Юни

2017 г.

ЕС-27 17 6 30 6 28 -7 21 -5 4 0 47 12 49 -12

БЪДЕТЕ 10 3 36 2 31 -7 19 -1 4 3 46 5 50 -8

BG 35 13 33 11 18 -11 9 -14 5 1 68 24 27 -25

CZ 26 3 41 7 20 -10 9 -2 4 2 67 10 29 -12

DK 7 -3 17 -8 25 -2 46 12 5 1 24 -11 71 10

DE 12 6 23 10 34 -6 26 -13 5 3 35 16 60 -19

EE 24 9 42 11 18 -16 9 -5 7 1 66 20 27 -21

IE 13 2 29 5 29 -6 24 -1 5 0 42 7 53 -7

ЕЛ 30 4 33 3 28 -5 9 -2 0 0 63 7 37 -7

ES 17 0 29 2 22 -5 26 2 6 1 46 2 48 -3

FR 13 7 27 4 28 -10 27 -1 5 0 40 11 55 -11

HR 17 6 38 5 27 0 16 -11 2 0 55 11 43 -11

ТО 21 1 36 3 30 0 11 -3 2 -1 57 4 41 -3

КИПЪР 38 16 34 10 13 -20 11 -7 4 1 72 26 24 -27

LV 21 -1 31 3 29 0 8 -5 11 3 52 2 37 -5

LT 19 1 30 -4 32 -1 14 2 5 2 49 -3 46 1

ЛУ 15 9 27 3 28 -16 25 5 5 -1 42 12 53 -11

HU 31 9 43 8 19 -8 6 -6 1 -3 74 17 25 -14

MT 16 9 52 22 20 -26 11 -1 1 -4 68 31 31 -27

NL 7 -1 23 -5 32 1 34 4 4 1 30 -6 66 5

НА 15 2 27 6 30 -1 21 -12 7 5 42 8 51 -13

PL 18 14 37 20 32 -16 9 -15 4 -3 55 34 41 -31

PT 13 0 44 11 31 -5 8 -8 4 2 57 11 39 -13

RO 27 8 36 6 27 -5 7 -9 3 0 63 14 34 -14

SI 22 6 31 8 27 -10 17 -5 3 1 53 14 44 -15

SK 41 14 42 9 11 -15 3 -4 3 -4 83 23 14 -19

FI 13 0 29 -6 27 -2 25 5 6 3 42 -6 52 3

SE 3 2 7 0 14 -1 73 -2 3 1 10 2 87 -3
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QD6.4 Моля, кажете ми дали сте съгласни или не сте съгласни с всяко от следните твърдения относно 
политическия живот.

Жените не притежават необходимите качества и умения за заемане на отговорни позиции в политиката 
(%)

Напълно съм
съгласен

Склонни да се
съгласяват

Склонни да не
са съгласни

Напълно
несъгласен

Не знам Общо „съгласие“
Общо

„несъгласен“

Януари/
февруа

ри
2024 г.

Раздви
жи се.
Юни

2017 г.

Януари/
февруа

ри
2024 г.

Раздви
жи се.
Юни

2017 г.

Януари/
февруа

ри
2024 г.

Раздви
жи се.
Юни

2017 г.

Януари/
февруа

ри
2024 г.

Раздви
жи се.
Юни

2017 г.

Януари/
февруа

ри
2024 г.

Раздви
жи се.
Юни

2017 г.

Януари/
февруа

ри
2024 г.

Раздви
жи се.
Юни

2017 г.

Януари/
февруа

ри
2024 г.

Раздви
жи се.
Юни

2017 г.

ЕС-27 5 0 14 2 32 5 46 -7 3 0 19 2 78 -2

БЪДЕТЕ 4 2 12 -2 36 4 47 -4 1 0 16 0 83 0

BG 15 6 21 6 32 2 26 -14 6 0 36 12 58 -12

CZ 5 0 19 1 38 -1 33 -1 5 1 24 1 71 -2

DK 1 -2 3 -2 11 -1 83 5 2 0 4 -4 94 4

DE 4 0 12 3 32 6 49 -11 3 2 16 3 81 -5

EE 12 7 21 6 34 -2 24 -16 9 5 33 13 58 -18

IE 2 -3 9 -2 30 3 54 1 5 1 11 -5 84 4

ЕЛ 6 3 10 -2 38 4 45 -5 1 0 16 1 83 -1

ES 4 1 9 2 22 1 61 -6 4 2 13 3 83 -5

FR 2 1 6 2 25 -1 63 -3 4 1 8 3 88 -4

HR 7 2 24 5 36 7 31 -15 2 1 31 7 67 -8

ТО 9 -4 18 -6 39 15 32 -5 2 0 27 -10 71 10

КИПЪР 7 -6 15 6 30 2 43 -7 5 5 22 0 73 -5

LV 8 -4 20 -3 42 10 22 -4 8 1 28 -7 64 6

LT 6 1 16 1 39 -2 35 -2 4 2 22 2 74 -4

ЛУ 1 -1 5 -2 29 0 63 4 2 -1 6 -3 92 4

HU 13 0 35 7 30 -1 19 -5 3 -1 48 7 49 -6

MT 3 0 19 1 43 -5 32 4 3 0 22 1 75 -1

NL 0 -1 2 0 15 -2 82 3 1 0 2 -1 97 1

НА 7 2 20 3 29 0 39 -8 5 3 27 5 68 -8

PL 10 7 30 13 42 -1 15 -18 3 -1 40 20 57 -19

PT 3 -2 17 6 49 25 29 -30 2 1 20 4 78 -5

RO 10 -1 25 -5 46 15 15 -10 4 1 35 -6 61 5

SI 6 -3 11 0 37 8 44 -6 2 1 17 -3 81 2

SK 14 3 26 10 35 -4 21 -6 4 -3 40 13 56 -10

FI 2 0 3 -5 16 -10 77 16 2 -1 5 -5 93 6

SE 1 0 2 0 4 -1 92 1 1 0 3 0 96 0
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Въпрос 6.5 Моля, кажете ми дали сте съгласни или не сте съгласни с всяко от следните твърдения 
относно политическия живот.

Необходими са временни мерки (напр. квоти) за преодоляване на съществуващото недостатъчно 
представителство на жените в политиката (%)

Напълно съм
съгласен

Склонни да се
съгласяват

Склонни да не
са съгласни

Напълно
несъгласен

Не знам Общо „съгласие“
Общо

„несъгласен“

ЕС-27 16 39 22 14 9 55 36

БЪДЕТЕ 10 41 32 11 6 51 43

BG 18 36 19 8 19 54 27

CZ 7 30 32 20 11 37 52

DK 7 25 29 31 8 32 60

DE 14 35 25 19 7 49 44

EE 9 22 28 23 18 31 51

IE 20 38 18 13 11 58 31

ЕЛ 25 47 17 3 8 72 20

ES 17 31 19 19 14 48 38

FR 16 38 19 17 10 54 36

HR 20 48 22 4 6 68 26

ТО 24 47 17 3 9 71 20

КИПЪР 35 39 10 9 7 74 19

LV 6 20 40 19 15 26 59

LT 16 31 24 17 12 47 41

ЛУ 13 29 27 20 11 42 47

HU 22 49 18 6 5 71 24

MT 11 23 25 37 4 34 62

NL 11 35 27 21 6 46 48

НА 19 37 24 10 10 56 34

PL 18 46 25 3 8 64 28

PT 9 64 14 5 8 73 19

RO 9 41 30 7 13 50 37

SI 17 32 27 19 5 49 46

SK 17 37 25 12 9 54 37

FI 8 25 26 31 10 33 57

SE 10 35 19 34 2 45 53
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Въпрос 6.7 Моля, кажете ми дали сте съгласни или не сте съгласни с всяко от следните твърдения 
относно политическия живот.

Наличието на повече жени в политиката води до по-добри политически решения (%)
Напълно съм

съгласен
Склонни да се

съгласяват
Склонни да не

са съгласни
Напълно

несъгласен
Не знам Общо „съгласие“

Общо
„несъгласен“

ЕС-27 21 39 20 10 10 60 30

БЪДЕТЕ 16 42 26 9 7 58 35

BG 26 36 17 5 16 62 22

CZ 12 42 24 11 11 54 35

DK 21 33 19 13 14 54 32

DE 16 36 24 13 11 52 37

EE 11 27 26 18 18 38 44

IE 35 38 13 5 9 73 18

ЕЛ 33 46 15 3 3 79 18

ES 20 37 17 14 12 57 31

FR 16 30 26 16 12 46 42

HR 26 49 16 4 5 75 20

ТО 33 45 12 3 7 78 15

КИПЪР 32 45 11 6 6 77 17

LV 7 28 35 13 17 35 48

LT 11 34 31 14 10 45 45

ЛУ 15 30 21 14 20 45 35

HU 22 44 21 6 7 66 27

MT 16 42 28 9 5 58 37

NL 25 39 19 10 7 64 29

НА 19 39 20 11 11 58 31

PL 19 48 21 3 9 67 24

PT 15 68 8 2 7 83 10

RO 15 43 29 5 8 58 34

SI 20 35 28 11 6 55 39

SK 25 39 21 5 10 64 26

FI 11 26 29 17 17 37 46

SE 44 31 11 11 3 75 22
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QD7.1 Моля, кажете ми дали сте съгласни или не сте съгласни с всяко от следните твърдения за жени и 
мъже на ръководни позиции?

Мъжете са по-добри лидери от жените (%)

Напълно съм
съгласен

Склонни да
се

съгласяват

Склонни да не
са съгласни

Напълно
несъгласен

Зависи
(SPONTANEOUS)

Не знам
Общо

„съгласие“
Общо

„несъгласен“

ЕС-27 7 18 33 37 2 3 25 70

БЪДЕТ
Е

5 16 41 36 1 1 21 77

BG 18 30 30 13 5 4 48 43

CZ 9 26 37 20 2 6 35 57

DK 1 6 17 68 4 4 7 85

DE 4 14 36 40 3 3 18 76

EE 15 23 26 17 11 8 38 43

IE 5 13 29 44 3 6 18 73

ЕЛ 12 17 38 29 2 2 29 67

ES 4 12 24 54 2 4 16 78

FR 3 9 32 53 0 3 12 85

HR 10 25 37 25 1 2 35 62

ТО 9 19 40 29 0 3 28 69

КИПЪР 12 23 30 29 1 5 35 59

LV 11 22 40 16 6 5 33 56

LT 14 23 31 24 4 4 37 55

ЛУ 3 8 31 50 6 2 11 81

HU 17 31 31 16 2 3 48 47

MT 3 24 37 31 4 1 27 68

NL 2 7 29 57 3 2 9 86

НА 11 19 27 30 9 4 30 57

PL 17 38 28 11 2 4 55 39

PT 3 25 45 23 2 2 28 68

RO 16 30 39 11 2 2 46 50

SI 10 19 35 31 3 2 29 66

SK 24 37 23 8 3 5 61 31

FI 3 11 24 52 8 2 14 76

SE 1 5 10 82 1 1 6 92
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Моля, кажете ми дали сте съгласни или не сте съгласни с всяко от следните твърдения за жени и мъже на 
ръководни позиции?

Жените на ръководни длъжности не показват необходимия авторитет, за да бъдат взети на сериозно (%)

Напълно съм
съгласен

Склонни да
се

съгласяват

Склонни да не
са съгласни

Напълно
несъгласен

Зависи
(SPONTANEOUS)

Не знам
Общо

„съгласие“
Общо

„несъгласен“

ЕС-27 5 18 33 40 1 3 23 73

БЪДЕТ
Е

4 17 36 41 1 1 21 77

BG 11 24 34 22 5 4 35 56

CZ 6 23 41 25 1 4 29 66

DK 2 7 20 65 2 4 9 85

DE 4 13 35 43 2 3 17 78

EE 9 23 35 22 5 6 32 57

IE 3 13 30 49 1 4 16 79

ЕЛ 7 17 40 34 1 1 24 74

ES 2 13 26 54 1 4 15 80

FR 3 10 26 58 0 3 13 84

HR 10 28 36 24 1 1 38 60

ТО 9 25 36 27 0 3 34 63

КИПЪР 10 24 29 32 0 5 34 61

LV 6 19 44 24 1 6 25 68

LT 6 17 37 31 3 6 23 68

ЛУ 4 9 30 50 5 2 13 80

HU 9 32 34 22 1 2 41 56

MT 2 17 42 35 3 1 19 77

NL 1 5 29 62 1 2 6 91

НА 9 20 30 32 6 3 29 62

PL 11 34 35 17 1 2 45 52

PT 2 21 50 24 1 2 23 74

RO 9 27 43 17 1 3 36 60

SI 6 16 37 39 1 1 22 76

SK 11 31 33 17 3 5 42 50

FI 2 14 30 45 6 3 16 75

SE 2 9 12 76 0 1 11 88
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QD7.3 Моля, кажете ми дали сте съгласни или не сте съгласни с всяко от следните твърдения за жени и 
мъже на ръководни позиции?

Жените са твърде емоционални, за да бъдат добри лидери (%)

Напълно съм
съгласен

Склонни да
се

съгласяват

Склонни да не
са съгласни

Напълно
несъгласен

Зависи
(SPONTANEOUS)

Не знам
Общо

„съгласие“
Общо

„несъгласен“

ЕС-27 5 16 34 41 1 3 21 75

БЪДЕТ
Е

5 15 35 43 1 1 20 78

BG 12 28 34 18 4 4 40 52

CZ 5 26 42 22 1 4 31 64

DK 2 7 14 73 1 3 9 87

DE 3 14 36 42 2 3 17 78

EE 10 22 35 23 4 6 32 58

IE 4 11 29 52 1 3 15 81

ЕЛ 7 18 45 28 1 1 25 73

ES 3 13 25 54 1 4 16 79

FR 2 7 29 59 0 3 9 88

HR 8 25 35 29 1 2 33 64

ТО 8 16 42 32 0 2 24 74

КИПЪР 11 27 30 28 1 3 38 58

LV 8 19 41 27 3 2 27 68

LT 9 23 36 27 2 3 32 63

ЛУ 4 7 30 53 5 1 11 83

HU 12 30 35 20 1 2 42 55

MT 4 17 43 31 4 1 21 74

NL 1 3 25 70 0 1 4 95

НА 9 20 30 34 4 3 29 64

PL 13 36 35 13 1 2 49 48

PT 2 20 55 19 2 2 22 74

RO 8 29 42 16 2 3 37 58

SI 7 15 36 40 1 1 22 76

SK 16 29 34 14 3 4 45 48

FI 3 6 27 59 3 2 9 86

SE 1 3 8 87 0 1 4 95
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QD7.4 Моля, кажете ми дали сте съгласни или не сте съгласни с всяко от следните твърдения за жени и 
мъже на ръководни позиции?

Меките умения, които често се приписват на жените, са важни за това да бъдат добър лидер (%)

Напълно съм
съгласен

Склонни да
се

съгласяват

Склонни да не
са съгласни

Напълно
несъгласен

Зависи
(SPONTANEOUS)

Не знам
Общо

„съгласие“
Общо

„несъгласен“

ЕС-27 19 44 18 8 3 8 63 26

БЪДЕТ
Е

15 50 25 7 1 2 65 32

BG 17 46 16 4 8 9 63 20

CZ 13 48 24 6 1 8 61 30

DK 32 39 12 8 3 6 71 20

DE 17 30 24 9 5 15 47 33

EE 15 41 21 8 5 10 56 29

IE 20 44 15 9 2 10 64 24

ЕЛ 16 46 24 5 2 7 62 29

ES 18 42 15 13 3 9 60 28

FR 21 48 12 9 1 9 69 21

HR 16 40 28 11 1 4 56 39

ТО 22 49 19 6 0 4 71 25

КИПЪР 33 45 11 3 1 7 78 14

LV 13 37 27 5 5 13 50 32

LT 19 42 18 6 3 12 61 24

ЛУ 25 45 13 7 5 5 70 20

HU 25 53 15 5 1 1 78 20

MT 19 56 13 6 1 5 75 19

NL 24 47 15 10 1 3 71 25

НА 15 40 19 9 7 10 55 28

PL 16 51 19 8 3 3 67 27

PT 12 68 11 3 2 4 80 14

RO 15 48 25 7 1 4 63 32

SI 22 41 23 10 1 3 63 33

SK 16 44 17 8 4 11 60 25

FI 38 46 7 3 3 3 84 10

SE 46 37 8 8 0 1 83 16
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QD7.5 Моля, кажете ми дали сте съгласни или не сте съгласни с всяко от следните твърдения за жени и 
мъже на ръководни позиции?

Балансът между половете в ръководните екипи е по-успешен (%)

Напълно съм
съгласен

Склонни да
се

съгласяват

Склонни да не
са съгласни

Напълно
несъгласен

Зависи
(SPONTANEOUS)

Не знам
Общо

„съгласие“
Общо

„несъгласен“

ЕС-27 30 43 13 6 2 6 73 19

БЪДЕТ
Е

29 47 14 6 1 3 76 20

BG 29 43 11 2 7 8 72 13

CZ 18 41 17 8 3 13 59 25

DK 33 33 12 8 3 11 66 20

DE 27 40 15 6 4 8 67 21

EE 24 36 14 10 6 10 60 24

IE 33 39 10 5 3 10 72 15

ЕЛ 38 48 9 2 1 2 86 11

ES 29 39 12 10 2 8 68 22

FR 38 39 11 7 0 5 77 18

HR 28 46 15 5 1 5 74 20

ТО 32 48 12 4 1 3 80 16

КИПЪР 47 39 6 3 1 4 86 9

LV 20 39 20 6 3 12 59 26

LT 24 43 14 7 2 10 67 21

ЛУ 39 38 9 6 4 4 77 15

HU 28 48 14 5 2 3 76 19

MT 35 35 19 8 2 1 70 27

NL 47 38 5 3 2 5 85 8

НА 26 37 17 5 5 10 63 22

PL 17 54 16 6 2 5 71 22

PT 17 68 6 3 2 4 85 9

RO 22 43 22 6 2 5 65 28

SI 34 40 15 6 2 3 74 21

SK 30 35 15 5 4 11 65 20

FI 32 38 9 4 6 11 70 13

SE 58 25 3 6 1 7 83 9
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Въпросник
Според Вас има ли разлика в  начина,  по  който се третират  жените и  мъжете във всяка от следните
ситуации в [Вашата ДЪРЖАВА]?

Да, жените се 
третират по-добре

Да, мъжете са 
третирани по-
добре

Не, те се третират
по същия начин.

DK/НЕ

1.
В 
училище/университе
т

1 2 3 4

2. На работното място 1 2 3 4

3.
От медицински 
персонал

1 2 3 4

4. В медиите 1 2 3 4

5. В рекламата

6. В политиката

3QU НОВ

В2 Моля, кажете ми дали сте съгласни или не сте съгласни с всяко от следните твърдения:

Напълно 
съм 
съгласен

Склонни да 
се 
съгласяват

Склонни да 
не са 
съгласни

Напълно 
несъгласен

DK
Зависи 
(спонтани)

1.
Приемливо е мъжете
да плачат

1 2 3 4 5 6

2.

Жените са по-
склонни от мъжете 
да вземат решения 
въз основа на 
емоциите си

1 2 3 4 5 6

3.
Най-важната роля на
един човек е да 
печели пари.

1 2 3 4 5 6

4.

Най-важната роля на
жената е да се грижи
за дома и 
семейството си.

1 2 3 4 5 6

2QU EB87.4
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Въпрос 3 Моля, кажете ми дали сте съгласни или не сте съгласни с всяко от следните твърдения:

Напълно 
съм 
съгласен

Склонни 
да се 
съгласява
т

Склонни да
не са 
съгласни

Напълно 
несъгласен

DK
Зависи 
(SPONTANEOUS)

1.

Също толкова важно е
жените и мъжете да 
бъдат финансово 
независими.

1 2 3 4 5 6

2.

За важни семейни 
решения мъжете 
трябва да имат 
последна дума

1 2 3 4 5 6

3.
Да имаш деца е по-
пълноценно за жената,
отколкото за мъжа

1 2 3 4 5 6

4.

Непривлекателно е 
жените да изразяват 
силни мнения в 
обществото.

1 2 3 4 5 6

5.

Мъжете също биха се 
възползвали от 
равенството между 
жените и мъжете.

1 2 3 4 5 6

6.
Феминизмът „отмина 
твърде далеч“

1 2 3 4 5 6

3QU НОВ

Въпрос 4 Моля, кажете ми дали сте съгласни или не сте съгласни с всяко от следните твърдения:

Напълно 
съм 
съгласен

Склонни да 
се 
съгласяват

Склонни да 
не са 
съгласни

Напълно 
несъгласен

DK

1.

Като цяло семейният живот 
страда, когато майката има 
работа на пълно работно 
време.

1 2 3 4 5

2.
Ползването на родителски 
отпуск е обогатяващо за 
бащата

1 2 3 4 5

3.

Като цяло мъжете са 
естествено по-малко 
компетентни от жените да 
изпълняват домакински 
задачи.

1 2 3 4 5

4.

Ако заплатата на бащата е по-
ниска от тази на майката, той е
този, който трябва да се 
откаже от работата, за да се 
грижи за децата, ако 
семейството реши, че единият 
родител трябва да го направи.

1 2 3 4 5

2QU EB82.4, EB72.2
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Въпрос 5 Моля, кажете ми дали сте съгласни или не сте съгласни с всяко от следните твърдения:

Напълно 
съм 
съгласен

Склонни 
да се 
съгласяв
ат

Склонни да
не са 
съгласни

Напълно 
несъгласен

DK
Зависи 
(SPONTANEOUS)

1.

Жените трябва да 
отдават приоритет на 
семейните си 
отговорности пред 
кариерата си.

1 2 3 4 5 6

2.
Една жена има същите 
шансове да бъде 
повишена като мъж

1 2 3 4 5 6

3.

Мъжете често печелят 
повече от жените, защото
работата им е по-
взискателна.

1 2 3 4 5 6

4.

Мъжете, ползващи 
родителски отпуск, 
показват липса на 
амбиция за кариерата си

1 2 3 4 5 6

5.

Жените не са достатъчно 
амбициозни, за да 
получат по-високи 
позиции в една 
организация

1 2 3 4 5 6

2.5QU НОВ

Въпрос 6 Моля, кажете ми дали сте съгласни или не сте съгласни с всяко от следните твърдения:

Напълно 
съм 
съгласен

Склонни да
се 
съгласяват

Склонни да 
не са 
съгласни

Напълно 
несъгласен

DK

1.
Жените са по-малко 
заинтересовани от мъжете на 
отговорни позиции в политиката

1 2 3 4 5

2.
Мъжете са по-амбициозни от 
жените в политиката (М)

1 2 3 4 5

3.
Жените нямат необходимите 
качества и умения, за да запълнят 
отговорните позиции в политиката

1 2 3 4 5

4.

Необходими са временни мерки 
(напр. квоти) за преодоляване на 
съществуващото недостатъчно 
представителство на жените в 
политиката (N)

1 2 3 4 5

5.
Наличието на повече жени в 
политиката води до по-добри 
политически решения

1 2 3 4 5

2.5QU EB87.4
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Въпрос 7 Моля, кажете ми дали сте съгласни или не сте съгласни с всяко от следните твърдения:

Напълно 
съм 
съгласен

Склонни 
да се 
съгласява
т

Склонни да
не са 
съгласни

Напълно 
несъгласен

DK
Зависи 
(SPONTANEOUS)

1.
Мъжете са по-добри 
лидери от жените

1 2 3 4 5 6

2.

Жените на ръководни 
позиции не показват 
необходимия 
авторитет, за да бъдат 
взети на сериозно

1 2 3 6

3.
Жените са прекалено 
емоционални, за да 
бъдат добри лидери

1 2 3 4 5 6

4.

Меките умения, които 
често се приписват на 
жените, са важни за 
това да бъдат добър 
лидер.

1 2 3 4 5 6

5.
Балансът между 
половете е по-успешен

1 2 3 4 5 6

164



Специално проучване на Евробарометър 545 — Стереотипове по пол

Мнения
(Pierre Dieumegard)

Формуляр:  легендите  на  графиките  понякога  са  трудни  за
четене и не са много спретнати, това е просто детайл.
Графиките често имат почти нечетливи етикети, например QD3.1: В черно е „Не знам„, в светло синьо е
„Зависи“, но етикетите не присъстват навсякъде.

Най-важното  е:  различията  между  държавите  са  много  по-
големи от разликите между социалните групи

Първи пример: лично поведение, QD2.1 и QD3.
Приемливо ли е мъжът да плаче и дали е подходящо жената да изразява силни мнения на публично
място? 

Когато  начертаем  пропорциите  на  отговорите,  виждаме,  че  повече  жени  отговарят  с  „да“,  отколкото
мъжете. С други думи, отговорите им са по-малко стереотипни от мъжките, но разликата е само няколко
процентни пункта.

Най-големите  разлики  идват  от  възрастта  (младите  хора  имат  по-малко  стереотипни  отговори  от  по-
възрастните) и нивото на образование (хората с висше образование имат по-малко стереотипни отговори
от тези, които са напуснали училище преди 15-годишна възраст).
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Но различията между държавите са още по-големи. Жителите на „източните страни“ имат много повече
стереотипни отговори от жителите на Западна Европа, а разликата е няколко десетки процентни пункта.
Това  е  пример  за  културните  различия  между  страните,  вероятно  свързани  с  различията  в  езика  (и
историята в продължение на няколко века).
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Втори пример: роли в обществото, QD2.3 и QD2.4
Въпросът беше: Съгласни ли сте с твърденията „Най-важната роля за един мъж е да печели пари„и „Най-
важната роля за една жена е да се грижи за дома и семейството си“?

Колкото повече хора отговарят с „да“, толкова по-стереотипни са отговорите им. Ако погледнем графиката
на отговорите по социална група, можем да видим, че има само малка разлика между двата пола. Хората с
кратко образование, домакините, възрастните хора и пенсионерите имат повече стереотипни отговори,
отколкото младите хора, хората с висше образование и мениджъри. От това можем да заключим, че за да
се намалят традиционните концепции за ролите на половете, е желателно да се развие образованието.
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Но тук отново мненията са по-широко разпръснати между страните, отколкото между социалните групи.

И тук можем да видим контраста между мненията на „източните страни„(България, Словакия, Унгария,
Полша, Румъния, Латвия, Литва, Естония) с техните силно стереотипни възгледи и „западните страни“
(предимно Швеция, Дания, Нидерландия и Финландия).

Какво може да се направи, за да се постигне по-голямо сближаване на общественото мнение в
различните страни от Европейския съюз? Хората трябва да могат да говорят директно помежду си,
но за да направят това, те се нуждаят от общ език. Най-добрият общ език би бил есперанто, прост и
точен език, който не принадлежи на никого конкретно, а на всички.
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